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Calea 11 Iunie

Ia împlinirea unui 
secol de la revolu
ția din 1848 se în- 
iăptuia unul din

tre actele istorice care, in 
perspectiva timpului, avea să 
consacre și' cele mai mari 
transformări petrecute in 
viața patriei : naționaliza
rea principalelor mijloace de 
producție, trecerea lor in 
proprietatea celor ce mun
cesc, in proprietatea întregu
lui popor. Puterea politică 
iși asigura acum și puterea 
economică, procesul revolu
ționar iși consolida temeliile 
și urma să cunoască vaste 
creșteri in toate domeniile 
de activitate. Naționalizarea 
de la 11 iunie 1948 a condus, 
după cum aprecia recent 
secretarul general al parti
dului. tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, la lichidarea pro
prietății burghezo-moșierești 
asupra mijloacelor de pro
ducție, la crearea in econo
mia patriei noastre a pro
prietății socialiste, a întregu
lui popor și apoi a proprie
tății cooperatiste, moment 
care a marcat inceputul fău
ririi societății socialiste in 
România.

Noua geografie economică 
■ patriei iși are liniile de re
lief in actul de acum patru
zeci de ani. Congresul al 
IX-lea al partidului a con
ferit noi dimensiuni și o 
substanțială ridicare de alti
tudine întregii economii, 
dezvoltării pe vaste direcții 
a industriei și, legat de 
aceasta, a agriculturii, pen
tru ca, in succesive etape și 
sub raportul tmtrr profunde 
prefaceri revoluționare, să 
se configureze tot mai 
exact, și intr-o dinamică 
mereu mai complexă și în
noitoare. o experiență de o 
deosebită valoare teoretică 
și practică. Și o realitate în 
desfășurarea căreia s-au ma
terializat uriașe investiții, 
s-au împlinit și se împlinesc 
mari proiecte de viitor. S-au 
ridicat și se ridică mari cti
torii ale muncii și creației, 
ale noului tehnic și știin
țific, ale gîndirii și practicii 
într-o indisolubilă legătură 
cu interesele poporului, ale 
intregii națiuni. S-a afirmat 
și se afirmă o nouă calitate 
moral-politică și socială a ce
lor care, printr-o sintagmă 
intrată deja in limbajul co
mun. se numesc proprietari, 
producători și beneficiari. 
Este acesta întreitul sens și 
este înjreita semnificație pe 
care un traiect de epocă — 
Epoca Nicolae Ceaușescu — 
îl dobindește după eveni
mentul inaugural care a fost 
Congresul al IX-lea al parti
dului. O nouă calitate a oa
menilor muncii, a clasei 
muncitoare, iși spune cuvîn- 
tul azi și consacră o nouă ac
cepție a ideii de muncă și 
creație in toate' sferele exis
tenței materiale și spiritua
le. Prin această nouă cali
tate se exprimă însuși sis
temul democrației noastre 
socialiste, muncitorești-re- 
voluționare, sub incidența 
ei se regăsesc programe și 
obiective care, din etapă in 
etapă, au condus la ridica
rea patriei pe noi trepte de 
progres și civilizație.

Sub semnul acestei 
noi calități se în
scriu invățămmtul, 
știința și cultura, 

creșterea și formarea tinere
lor generații, afirmarea spi
ritului revoluționar, creator. 
Literatura și arta datorează 
acestor ani expresia lor vie, 
innoitoare, chipul eroului în
făptuitor, sentimentul apar
tenenței la cauze mari și 
edificatoare. Dar întreg 
acest traiect, retrospectiva 
drumului străbătut, mai re
liefează și altceva, o expe
riență” care, in esența ei, a 
trebuit să disloce și viziuni 
simpliste și simplificatoare, 
precum și moduri triumfa- 
lLste de abordare a construc
ției socialiste, a realităților 
proprii. Este aici meritul 
istoric indiscutabil al secre
tarului general al partidului 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
care, printr-o gindire politică 
innoitoare și o acțiune prac
tică sistematică, a funda
mentat căi și direcții proprii 
făuririi socialismului și co
munismului in patria noas
tră. imbogățind in același 
timp tezaurul gîndirii politi
ce și ideologice universale. 
Experiența românească, su
blinia iecent tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. demon
strează că proprietatea so
cialistă de stat și cooperatis
tă reprezintă singura bază 
trainică pentru progresul 
econoinico-social și făurirea 
cu succes a socialismului și 
comunismului.

Cei patruzeci de ani ciți 
au trecut de la actul națio
nalizării, noua imagine a 
orașelor și satelor, aceste 
embleme ale construcției 
multilaterale și ale interfe
renței profesiilor prezentului 
și viitorului care sint marile 
platforme industriale pre
zente in fiecare județ al pa
triei după noua organizare 
teritorial-administrativă, pro
gramele și obiectivele adop
tate la cel de al XIII-lea 
Congres și Conferința Na
țională ale partidului, viabi
litatea opțiunilor și a căilor 
de realizare a acestora, din- 
tr-o perspectivă care in mul
te privințe atinge pragul mi
leniului trei, iată, intr-o pri
vire de ansamblu, argumen
tele care susțin o experien
ță politică și econQmicâ no
vatoare. in consens cu pro
priile noastre oerințe și posi
bilități.

Temelie la destinul patriei, 
revoluția de la 1848, ideile și 
idealurile acestora lucrind 
asupra conștiinței noastre ca 
țară și popor iși trimiteau 
în timp ecourile pentru ca, 
eveniment după eveniment, 
istoria să-și certifice o lumi
nă a vastelor și inconfunda- 
bilelor orizonturi ale pro
gresului material și spiritual. 
La o sută de ani după aceas
ta și tot intr-un 11 iunie se 
infăptuia, grație revoluției 
de eliberare socială și națio
nală, antifascistă și antiim- 
perialistă, unul dintre cele 
dinții și decisive acte, acela 
al naționalizării. Puterea po
litică și economică urma un 
drum ascendent și primea, 

r într-o confluență de noi eve- 
’ aimente, confirmarea, de

plină, a istoriei.

Luceafărul

Pașii mei din copilărie și mai ales din 
adolescentă au străbătut-o de nenumă
rate ori. Totuși, astăzi mi-ar fi greu 
sd refac mental parcursul străzii 11 Iu

nie din fostul orășel romantic de la poalele Ca
pelei, devenit peste noapte o puternică citadelă 
industrială și un modern oraș emblematic pen
tru noile proporții valorice ale meleagurilor vil- 
cene, in panorama cea mare și mereu înnoită 
a României socialiste.

Strada 11 Iunie rămine, oricum, pentru mine, 
un punct de reper cu profunde implicații. In 
primul rind, ea unește inima orașului natal, for
fota din jurul 'halei și-a pieței. adică fiorul co
tidian al unor vieți și al unor biografii comune, 
de tîmpla dreaptă a Oltului, adică de matca pe 
unde se petrece din undă-n undă, spre Dunăre, 
izvorul fără virste și dătător de nume pentru o 
întreagă provincie. In al doilea rind, strada 

11 Iunie, numită astfel din ziua istoricului act 
revoluționar al naționalizării, petrecut in 1948, 
prin chiar certitudinea existenței sale moderne, 
intr-o așezare modernă — etalind la tot pasul o 
notă aparte 'de cochetărie in dimensiunile ei 
arhitectonice — este o fereastră pe unde năvă
lesc amintirile. Zestrea industrială de acum 40 
de ani a Rimnicului oltenesc însuma Tăbăcăria 
Simienilor, Fabrica de doage, și Fabrica de lu
ni mări. Pe rind, orașul de la poalele Capelei a 
fost prin ani avanpostul forestierilor, al chimiș- 
tilor. al energeticienilor, al metalurgiștilor, al 
textiliștilor. Numind doar Combinatul de pre
lucrare a lemnului. Platforma industrială a cen
tralei de produse chimice anorganice, Între
prinderea de utilaj chimic și forjă, Hidrocentra
lele de pe riul Olt, adică ceea ce se află cu 
valoare heraldică in emblema de astăzi a muni
cipiului Rimnicu Vilcea, nu jac decit să evi-

«v ..ae uuutn.z in 1848 in Țările 
r.-uKnarje coosrame o treaptă impurum- 

tr m infăpiuirea cennțe.or funoamea- 
tajț? dezvoltării modeme a po- 

porulm roman, cărora le-au dat expresie poL- 
»că si ;impede. impiantindu-le in

a mase.or —rg: prin programe politice 
cu uân-c'ove tzvoriie <Ln năzuințele cele mai 
fieramU a.-, ace^iara. c-.im sini Proclamația de 
ia Ui;c. ce.-e doua programe elaborate de con- 
■.iaravim mtscărîi rnitiuoal-revoiuționare din 
Ido.-duva toe. de la CernăuU ș; cel de la Bra
șov;. Programu. aprooe. de Adunarea națională 
de pe C.mpj Ltoertăț” ș: cuvmtarea rostită la 
această animare ae Stmtor. Bărnuțiu.

Revoluți-le care au tztxicn:: in pruna jumă
tate a anului 13*8 m Europa centrală și car- 
pato-canârear.â (Austria. Cehia. Ungaria. Croa
ția. Sertr.a de Nord. Slovacia. Transilvania. 
Moldova. Țara Romanească si Polonia de vest) 
s-au integrat in marea vilvătaie revoluționara 
care a cuprins in 184c o mare parte a Europei, 
de <a Oceanul Atlantic la Dunărea de Jos ți 
m iăbemtiie vestice ale Rusiei. Revoluția a 
început -a 12 ianuarie la Palermo, in S.cilia. ți 
s-a întins toarte cunnd ia alte state italiene ca 
si in Lombardia t Veneția aliate sub stăpi- 
rare austriacă. La 22 februarie a început revo
luția ia Paris, aooorind regimul lui Louis- 
Pr.ilippe de Orleans, bazat pe oligarnia finan
ciară. si a prociamat repubuca. Biruința revo
luției de la Paris a dat un puternic avint miș
cărilor revoluționare de dincolo de hotarele 
Franța, unde condițiile erau coapte pentru 
revoluție. Astfel a izbucnit revoluția in Ger
mania. in Imperiul nabsburgic (Austria. Ceiua. 
Ungaria. Croația șt Slovacia) și Țările Romanț, 
in .Moldova. Țara Românească și Transilvania, 
care se aflau in etapa cind revoluția-burgheză 
constituia o necesitate obiectivă, mișcarea anti
feudală ți națională cuprinsese cea mai mare 
parte a societății iar înfăptuirea unității și in
dependentei naționale devenise o necesitate 
imperioasă a dezvoltării istorice.

Realitatea istorică arată că revoluțiile din 
Țările Române au constituit parte integrantă a 
marelui val revoluționar care a cuprins in 1843 
Europa, dar nu a fost cpnțecjnță 4 celorlalte 
revoluții din Europa ci izbucniri ala unor im
perative istorice ale dezvoltării Țărilor Române, 
determinate de cauze interne „adine înrădăcinate 
In cele optsprezece veacuri de trude și sufe
rințe ale poporului" — așa cum a spus Nicolae 
Bălcescu.

Revoluțiile din cele trei Țări Române au înve
derat cu putere imperativul schimbării regimu
lui feudal existent, al instaurării unui regim 
burghezo-democratic capabil să rezolve gravele 
probleme econofnice. sooiale și politice existente 
și să deschidă calea progresului general al so
cietății. al vieții economice, politice și culturale. 
Ele au dovedit și năzuința fierbinte a maselor 
largi de unificare in prima etapă a Moldovei si- 
Țării Românești, iar în cea de-a doua înfăp-' 
tuire a statului național unitar al tuturor ro
manilor. De asemenea. revoluțiile din țările 
românești au ridicat pe primul plan al activi
tății publice, politice și culturale cîteva perso
nalități care vor îndeplini un rol important în 
făurirea României moderne și in dezvoltarea 
sa pe toate planurile.

După infringerea revoluțiilor din 1848 în toa

dențiez că există in tot cuprinsul românesc, la 
tot pasul, oriunde veți întoarce privirile, o 
innoire. o certitudine palpabilă a „Căii 11 Iunie", 
calea pe care și-au însumat pașii, energiile, vi
surile adevărații proprietari și adevărații fău
ritori ai destinelor muncitorești.

O fericită intimplare a făcut să se clădească 
tot pe strada 11 Iunie din Rimnicu Vilcea, stră
veche și mindră capitală a tiparului românesc, 
noua tipografie unde se tipărește in continuare 
gazeta „Orizont" și, mai ales, unde s-a tipărit, 
ani la rind, gazeta constructorilor de hidrocen
trale „Lumina de pe' Lotru", atita vreme cit 
s-au desfășurat lucrările celei mai vaste ame
najări hidroenergetice de pe riurile românești, 
o amenajare care însumează, prin galeriile aduc- 
țiunilor sale, distanța drumului dintre București 
și Voineasa, și care a acoperit cu punctele sale 
de lucru, in bună parte, județele Vilcea. Sibiu,

G. T. Arnea
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te cele trei Țări Române a fost reinstaurat re
gimul feudal împotriva căruia luptaseră revo
luționarii. au fost luate măsuri aspre, de te
roare. pentru a readuce poporul la deplină 
supunere, iar conducătorii luptei revoluționare 
au avut de indurat urmărirea polițienească, 
măsuri arbitrare s--iu exilul.

Românii din Transilvania au suferit grave 
decepții chiar și înainte de infringerea revolu
ției din 1848. atunci cind in noua constituție 
din 7 martie 1849, „octroiată" de împăratul 
Austriei nu a fost inclusă niciuna din revendi
cările fundamentale cuprinse în hotărirea de 
pe Cimpia Libertății, după cum sirbii. croații 
și slovacii care iși jertfiseră și ei singele apă- 
rindu-și ființa națională de tendința de dezna
ționalizare promovată de guvernul ungar, care 
nu le recunoștea nici măcar existenta. Dar toc
mai călcarea cinică de către Curtea habsburgicâ 
a promisiunilor făcute atunci cind tronul 
habsburgic se clătina, a constituit pentru na
țiunile subjugate din Imperiul austriac o coti
tură istorică de mare importanță. Căci s-a în
tărit in aceste națiuni conștiința că in lupta 
pentru ameliorarea situației lor și pentru reali
zarea năzuințelor lor naționale nu se pot bizui

Francisc Păcurari 11
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Fiii Maramureșului

Cîntecul
Priatenul Iftene Pop, autorul impresio

nantului tratat Vecinătate și bună 
vecinătate în dreptul internațional, 
maramureșean de bază, m-a invitat 

stăruitor să particip la intilnirea pe care șl-o 
dădeau fiii Maramureșului din București, dumi
nică 5 iunie, la Muzeul Satului, fie și numai 
pentru a-l asculta cum ciută pe Grigore Leșe 
din Tirgul Lăpuș... Și l-am ascultat de dimi
neață și pină noaptea tirziu intonindu-și cu o 
voce puternică, neschimbată, cu un timbru 
viril adine seducător, fără nici o umbră de stri
dență sau de crispare, cintecele sale, căci de 
acum sint numai ale sale (așa cum cintecele 
Măriei Tănase nu mai pot fi-n veci decit ale 
Măriei Tănase), de o frumusețe fulgurantă, 
cathartică. intrucit arhaicitatea rostirii magice, 
ermetice se voalează intr-un inefabil dor de „a 
dulce spure", făcindu-te să simți tresărirea 
spontan-genezică a limbii, căci „e ceva de ființă 
vie intr-o limbă, de ființă care-și încearcă in fel 
și chip sorții de bună așezare in lume", cum 
spune filosoful...

Pină la Grigore Leșe mă consideram un 
adrofob, căci îmi plăceau în mod absolut doar 
două „voci" ale cintecului românesc. Maria Tă
nase și Sofia Vicoveanca, nume ilustre in com
pania .cărora nu ezit să-l așez pe Grigore Leșe, 
moroșanul născut în satul Stoiceni 'din Țara 
Lăpușului, școlit la Liceul de muzică din Baia 
Mare. încununat cu nenumărate premii ca diri
jor și interpret vocal (e destul să precize? că a 
obținut locul întii la toate edițiile Festivalului 
național „Cintarea României"), artistul deplin, 
ajuns in miezul vîrstei (34 de ani), a cărui artă 
incomparabilă trebuie să se bucure de o ade
vărată recunoaștere națională și universală...

Persoane mai sceptice care nu l-au auzit și 
nu l-au văzut niciodată pe Grigore Leșe ar 
putea să ne spună că nu stă cîntecul românesc 
intr-un singur ins („Frunză verde ș-un bănuț, / 
Nu stă lumea-ntr-un drăguț !“), noi cei care 
l-am ascultat cutremurați și ne-am lăsat vrăjiți 
de profunda moralitate pe care o emana pre
zența făpturii sale printre noi. putem răspunde 
cu seninătate :„Ba stă, zău, dacă-i mîndruț !“, 
adică înțelept, căci a mai stat întreaga lume 
românească în cite un drăguț și și-a făcut în
cercarea prin el in poezie, in pictură, in sculptu
ră, in cintec...

Cezar Ivănescu

MEMINESCU: «ETERNA PACE»
Viața noastră e viața spumei
Și totuși, de-ar seca din fundu-i marea, 
O altă mare-ar face lacrimile lumei.

★
Precum uitarea-i a durerii moarte 
Astfel și moartea e uitarea vieții 
Spre-a răsări din nou la altă soarte.

Da, e-o dorință mare, fără nume, 
Po care-n tot adincul o cuprinde 
Bătrinul haos, născător de lume.

Atitea lumi care rotesc in haos 
Cu zborul lor măsurător de vreme, 
in veci pe cale, neaflind repaos.

Astfel e spațiul fără fund și fine, 
Iar din încrucișarea-amindurora, 
Născind mișcare, s-au născut lumine.

Astfel tot trec, ca și un roi ce trece, 
Și-n a lor fugă fierb și se-nfierbintă. 
Plutind in veci prin universul rece.

Astfel e timpul, care lung străbate 
Prin mii de veacuri, stăpinind in silă, 
Născind și ucizînd în lume toate.

Un poem reconstituit
• Lucru remarcabil, șl care are pricini adinei, 

pină și acum, cind se împlinesc 99 de ani de la 
moartea lui Eminescu, tot mai găsim in manu
scrisele lui versuri care n-au fost niciodată nici 
descifrate, nici publicate. Dar e ceva mai mult 
decit atit. Există o categorie de texte care se află 
cuprinse în singura ediție critică a poeziilor, cea 
a lui Perpessicius, dar e ca și cind nici n-ar fi. 
Pentru că, descifrate ca text, au fost publicate 
doar ca exerciții răzlețe, niciunde afiliabile, ca 
încercări risipite, pierdute, ale condeiului poetic, 
nu ca întreguri coerente și viabile, ca poezii vred
nice de a intra, fie și atit de tirziu, in conștiința

deplină -a culturii noastre. Cu rangul pe care 11 
merită. Și, printre acestea, capodopere, ca 
Mohamed biruitorul (vezi „Manuscriptum*, 2/1M.) 
și ea aceasta pe care o înfățișăm astăzi, Eterna 
pace. Ce să se fi intlmplat ? Cauza poate fi deu- 
nică. înainte de a cizela eite o poezie anume, 
aleasă din ce Eminescu așternuse pe hirtie pină 
atunci, poetul scria năvalnic, Îmbelșugat, sub 
urgența chemării poetice și fără a zăbovi asupra 
organizării și eonstituiriL Apoi, risipitor, uita, tre
cea mai departe, sub Îndemnul altor imperative șl 
chiar fără sâ-si dea seama ce lăsa in urmă. Și 
sint adesea, semănate in neorinduială printre alte

Căci timpu-i tatăl, iar genunea-i muma, 
Iar fiul e mișcarea, e amorul, 
E foc aprins ce arde pin-acuma.

Astfel rotind se-nvirt in jur de soare, 
Pe cind el însuși cu-ri.e împreuna 
O altă clină-n veci o să coboare.

răsaduri, Înfăptuiri cărora doar puțină grijă le lip
sea ca să se adune și să se încheie in poeme fără 
cusur. Avem deci dreptul și, imperioasa, datoria, 
altfel pierderea ar fi prea mare, să deslușim noi 
structurile latente, să asamblăm și să organizăm. 
au e o procedare arbitrară, ci un act perfect le
gitim de restituire.

Astfel, in caietul 2 270, pe opt pagini dintre filele 
65 și 83, se află un număr de terține, publicate de 
Perpessicius ca versiuni colaterale și deduse din 
Mușat și ursitorile (OPERE, V, p. 545—559). Totuși, 
in afară de faptul că este vorba tot de terține, în
tre acestea și poezia dată de editor drept matcă 
nu este absolut nici o legătură. Și nici intre ele 
legătura nu apare la prima vedere, și pentru că 
dezordinea și dispersia redactărilor sint extreme 
uar și, mai ales, pentru că se interferează două 
straturi de inspirație incongruente. Apdi vine 
clipa cind, citind, așa cum cere suita ideii poetice,

Din trei mișcări mișcarea lor se-adună, 
Cu toți in jos, toți împrejur de sine. 
Toți împrejurul altor fac cunună.

Și-astfel din noapte s-a-nchegat lumine, 
Căci prin mișcare s-au aprins cu toate, 
Prin neodihnă ceru-ntreg se ține.

Și cine știi cind ceasul lor va bate 
Și cele trei inele s-or desface
Din a mișcării sfîntă trinitate.

Și peste tot s-o-ntinde-eterna pace,

nu la șir (nici nu prea se vădește vreun șir), cl In 
secvența 68, 80, 83 și 65, iți apare in față, vibrant 
de frumusețe, un mare poem. L-am intitulat, după 
ultimele lui cuvinte, Eterna pace. Un cintec 
foarte pur și foarte dens despre puterile și focurile 
și veșnicele treceri și întoarceri din care e făcută 
lumea. Poezia începe cu o strofă care funcționează 
ca un preambul șl care pare puțin străină de ceea 
ce urmează. Dar nu este. Ceea ce urmează este 
dominat de ideea de ciclicitate cosmică, dar în 
această primă strofă tot de un ciclu este vorba, 
acela al durerii omenești, al unor ființe care par 
doar volburi de spumă sub cer, dar a căror păti
mire, adîncă și cuprinzătoare, poate să umple 
veșnic valea mării cu nesecate și veșnice lacrimi. 
Singura deosebire este că, în limitele condiției 
noastre, durerea care sintem nu are soroc, iar 
pacea nu ne vine dinlăuntru firii noastre, ci din

abolirea lumii Întregi. Celelalte strofe, care amin
tesc de Dante și de Paradisul lui cum nimic nu 
amintește In toată poezia limbii noastre, sint despre 
tot ce se petrece in univers intre nașterea din haos 
și anihilarea finală. O cosmogonie cum alta ase
mănătoare Eminescu n-a mai scris, de care nu 
știam. O mișcare atotcuprinzătoare de astrale, 
geometrice lumini, infierbîntîndu-se de propriul lor 
foc originar, odinioară zămislite din cosmica iubi
re dintre timp și spațiul-genune, spațiul-noian. 
Rotindu-se, eon după eon, in frigul vechi al lumii, 
după legea unei întreite evoluții orbitale care le cu
prinde și pe care o cuprind. Și care este destinată 
să decline șl să se desfacă, Ia capătul vremii, in 
neființa veșniciei din ultimul vers.

Petru Creția
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„Pașoptiștii" - sculptură de Justin Năstase

Nestinsă, veșnică făclie
Suind din glii și din străbune steme, 
Lumina pașoptistă - ’naltă, vie, 
Iradiază către noi, prin vreme, 
Ca o nestinsă, veșnică făclie.

Dreptate, libertate și frăție I 
Suna deviza : vechi, statornic vis 
Trezind mulțimea - freamăt de tărie 
Sub zarea țării ca un fald deschis.

Dreptate, libertate și frăție I 
Scria pe steagul mindru, tricolor,

Conștiința unității naționale
Urmare din pag. 1

nici pe Curtea de Ia Viena și nici De nobilimea 
..liberală" ungară, e’e trebuind să se sprijine 
exclusiv pe propriile lor puteri si pe ajutorul 
fraților lor. ale căror state naționale (Princi
patele Unite și Serbia) aveau să înregistreze 
foarte curînd o importantă ■ consolidare polit'că. 
economică și militară, ca și pe colaborarea cit 
mai strînsă dintre națiunile subjugate, pentru 
sfărîmarea jugului comun.

înfringerea revoluțiilor din 1848 nu a putut 
să frîneze mersul ascendent al poporului român 
spre împlinirea năzuințelor sale naționale, con
cretizată în unirea Țării Românești și Moldovei 
și făurirea României moderne, in dobîndirea 
independenței naționale prin forța armelor și 
vitejia soldaților. in dezvoltarea tării pe toate

PAGINI
DIN «SECOLUL

REVOLUȚIILOR»

T

Chemare, țe! și-ndemn de bărbăție, 
Ce-ncrcde:e-n rivnrtul viitor.

feste cpfesq bucim de revină.
Pe . c — o; de kbțrtâta', imit
Aj st'ăacl ca «e*e!e  pe te ă 
Speranțele și domne noastre.

• Puține sint debuturile in roman ce impun 
prin construcție dicisivă și viziune originală, 
prin stil aproape sigur și de inedite disponibi
lități epice. O confirmare intru totul memora
bilă ne-o oferă Ilie Sălceanu cu Umbra sluge- 
rului Theodor (ed. Dacia 1987).

Dincolo de canavaua istorică, de topografia si 
faptul lingvistic lesne verificabile. Ilie Sălceanu 
Înțelege că rolul esențial al ficțiunii nu e nu
mai acela de a sluji o documentare riguroasă... 
Lipsindu-i, așadar, acea rigoare obiectivistâ a 
compoziției, prozatorul încearcă formula roma
nului istoric in registru confesiv-episodic (..ro
man a tiroirs"). reușind a convinge și emoțio
na. Acțiunea este plasată pe la începutul sec. al 
XIX-lea, cind asupra Olteniei se înte*eau atit 
presiunile otomane (prin jugul fanariot) cit și 
expansionismul austriac. Și cind din Mica Va- 
lahie de subcarpați se va ridica la luptă, impo- 
1riva oprimării sociale si naționale, sincerul 
Theodor Vladimirescu. vătaful de plai al Cloșa- 
nilor. in fruntea armatei sale de panduri...

Descendent din neamul unor negustori din 
Rușava și Dubova care, prin putere și influen
tă. ajung pe rînd pași și guvernatori (rnuha- 
vizi) ai ostrovului, tînârul Rifat — refuzînd a 
fi imbrohorul dibaci pe care ar fi contat actua
lul Abdurrahim-pașa — încearcă să afle enigma 
mazilirii si condițiile misterioase în care a dis
părut tatăl său. Regep-pasa. acest valah ajuns 
•în fruntea adalîilor din Ada Kebir și în sîngele 
căruia se trezește un sentiment vîu de înțele
gere si solFdaritate fată de năoăstuiții din Mica 
Valahie submontană. Dacă unghiul său. Ismail 
aga. se arată mai prudent și laconic în infor
mații. pandurul Constantin va fi acela care. în 
lungi povestiri episodice, ii va lămuri acestuia 
adevărata fire a tatălui său. îndeosebi marea sa 
..prietenie" cu cel care. îmbrăcînd ..cămașa mor- 
ții". era hotărit să aducă „o lege nouă valahi
lor". „să dea o nouă rînduiala țării", (p. 172).

...Si iată : răzbă’i'd pnn vremi de pară, 
Pășind semeț, triumfător prin ani, 
Stâpin e azi pe tot ce-l 'înconjoară 
In țara sa. Poporul suveran...

Ion Segăreeanu

planurile pentru a crea condițiile realizam.: sta- 
tu'ui national unitar a! tutur'-r ro-nănjȘcr. î". 
același timp. aristocrația din jurul Csrui 
habsburgice și marea nobilime ungară au op-a: 
pentru unirea lor impotriva rațiunilor subju
gate. Această opțiune, care mergea impotriva 
cursului firesc al evoluției istorice, a însemna’ 
pentru națiunile subjugate de Imperiul aus'.ro- 
ungar născut din compromisul amintit. c:n~ 
decenii de dezlănțuire fără friu a tendințelor 
de deznaționalizare și de discriminare. Drama! 
ales de aristocrația austriacă și de cea ungu
rească a deschis orizontul unei lupte implaca
bile care avea să ducă inevitabil la destrămarea 
Imperiului austro-ungar. la făurirea, pe ruintl-: 
sale, a unor state naționale pline de forță 
creatoare și de vitalitate.

Sintem la începutul sec. al XIX-lea cind os
trovul Ada Kaleh. aflat sub oblăduirea înaltei 
Toi ți. se confruntă atit cu interesele expansio
niste austriece, care înființează in zonă regi
mente de graniță, dar și cu venalitatea fana
riotă. care, la nord de Dunăre, se dovedea tot 
mâl scăpată de sub control otoman. Original 
dintr-un sa*  de pe Valea Almăjuiui. Regeo a- 
junge muhaviz a! ostrovului, inlăturindu-1 pe 
tatăl său de suflet Chiosa-pașa in Ideea unui 
pacifism de echilibru in regiune. Oferind se- 
milunei iluzia de imbrohor desăvirșit. Regep- 
pașa știe să trateze și cu Rușava ăbstriacă. dar 
și cu ..rebelistii" sirbi ai lui Caragheorghe. Insă 
legătura definitivă si plină de consecințe, reîn
viind un puternic fond etnic, va fi cea stabilită 
cu vahalii din ..Karaiflac-. in special cu sluge- 
rul Theodor, prilej pentru nandurul Conrtandin 
de a-i face cunoscute lui Rifat-fiul legăturile 
tatălui său cu vătaful de Cloșani. sprijinul ma
terial si moral oferit aces’uia. oaspete obis mit 
si nublic al ostrovului. Prevenit odată de Cos- 
tandin că va avea ..de plătit pentru prietenia cu 
Theodor". Regep-oasa ii răspunde acestuia cu 
mindrie si demnitate : ..Am făcut ceea ce tre
buia să facă un valah !" Se înțelege că. De cind 
Mica Valahie era răscolită de ..răzmerita" slu- 
gnrului Theodor si cind alti trei frați jefuiau in 
„Karaiflakul" aflat în grija padișahului. RegeD- 
nașa nu putea fi iertat. Muhavizul Ada Kalehu- 
lui va fi proscris dreot „rebelist". acuzat de 
inaltă trădare și ridicat. sfirșind nu se știe 
unde.

întreaga evocare, atit prin exotismul ei cit 
mai ales prin intensul ei colorit de eoocă. nune 
in vibrație un puternic fond baladesc de mvt- 
hos poporan si de specificitate regională (..o le
gendă a luptătorului, a celui mai mare valah si 
pandur", p. 218). menit a despovăra conștiința 
celui ce numai vinovat nu putea să fie făcut 
pentru „rănirea și turcirea sa“ (d. 247).

Modern în compoziție, document în materie, 
precis în culoarea locală și în specificul exotic 
al locului, romanul dă exnresie unui stil dens 
(de o stufozitate nrozoasă ne alocuri), dar si 
unei „țesături" narative insistente ostentative 
chiar. trenant° uneori, cam lipsită de dina
mism, de raref’ere. de acțiune.

Debutul lui Rin Sălceanu onorează orizontul 
de așteptare ol literaturii ri afirmă între proza
torii t'neri. opțiuni (nu doar literare ci și mo
rale) de poet.

Z. Cârhigea
♦) Ilie Sălceanu : „Umbra slugefului Theo

dor", Editura „Dacia", 1988.

„1848 LA ROMÂNI"
aceia este titlul uneia dintre cele 

-pir ? lucrări din istoriografia 
u universală, dedicată Revo

luției dc la 4848 din țările române — 
Muntenia. T.ansilvcni*  și Moldova. Ea repre
zintă de românească unul din
tre ceie mai a - umente pe care Cor
nelia Bodîs — «a c i’ilnțâ cu o documen
tare și de •• a-mt-ie remirecute. in literatura 
de spec:• <ie David Prodan — l-a 
ridicat in cinstea luptei românilor pentru li
bertate socială, libertate națională, unitate na- 
tional-statală. Măreția - . ca fapt de cultură, 
strălucirea arh '.e- ■ :ra’â politico-ideologică, 
importanța ideat.c-gpirt'-clă. rolul dinamizator 
in cort*tr-naționale  a maselor 
izvorăsc di*  masa documentelor epocii, pe 
care sc'o» 00 ie-a aâteei I.- sagacitatea unei 
albine ie-s :i.:.ș.4 u o rar intilnitâ compe
tență p- ‘crame și proclamații,
memoru ș; ce-et . a»*e  g .ornamentale și ra
poarte cnță oficială și
particular*.  / - _:sur: rirunet istoric, con-
sem.-.ă.-. ?• articole de presă, in
broșuri și însemnări scrise
sub imp» ' /, mo - mw trăite etc.".

De la iniiumea documente, a acti-
vi’.ălikr maroite. <rgl Jiri- le. a exemplu- 
lu: c.irefcre s . - • revoluționarilor pre-
pașoptiști. ș post-pașoptiști este cer
te taanalizat fx lfiiătltet. ît*  :noi.ș amploarea 
sa. momeruu' Morte r .r.ar.i'or. Prin
ele a e . ..4-”..^’. ca rai: d. trăsăturile 
definitorii ?at t u! Mu uni
tar. prcoi'.lro» e: or -in*  <:• p«-4? și de alta
a Carp-ot. • f -’.e j deliberat
tăir.ite f..-.’.re _> si «•’.*.  de la o -țară-
1? altă"

Cnrittrucțla . a rm l.'n firescul ei.
tmpilnln*  sa atat 4 râo>tn wttare. ?r autoa
rea descifrcaz*.  eridcMăiză » pune in vioare, 
ru deplin tod, Iwnw4 «*u  orUCc.u. Cornelia 
Rcgiea r r---?:= "> « fenomenele activitățile 
d'-s ins*-,  ■_? momentele .. • ' a. pre
mers derlaniarea . riepr. care a insolit, 
•mpiifiri.'. îts-ta des ta--rare*  ș: re i-au
d»«. in vr’-rr aeticnea — r. ; rta ’.«iuror v.- 
eisifjdinîlcr s a o*  •• . ■-i.-or — pini
la marele an al ’ MrU de la 1*18  ;< r/. zarea 
sr^mh-i navaral • ’. tuturor rr-rân:’:»r.
visul revo‘.uî;uc»:„ie fxu.-.'.e :u X;< se Bai- 
cescu.

1*45  L*  ROM.IM eșie (eneret — cupă cum 
sa v.tee. din ijocMittonWlor * a ao-
t-umior șc • •cele Droble-
marica care ac rîli i mas^.or — d-
Răscoala lai Horea ;"♦(—lîf.i :ie. Supplex Li- 

Vllwtarvio. îT^l. ri: Revoluția lai Tu
dor \1ndiwirwew, 1S21I. de Mișcare*  pentru un 
stal nrtfeezl canar d independent. 1837—1841. 
ir.titulste ce «jicare foar'.s sugestiv PRE-. 
CUR««»I. mari ever.imes:»1. ismrir.e re-
prezxniA de Jzre ți de facto matrice*  speială 
fi sspoteliii, gi-odirea si fapt*  re-lor r-re au 
prețtes. mai deapr-rape, rev-ofeția de la 1818 
la BrUe. TUffiăae..

Smdiul âorveieaSHiw arstă stare*  de in- 
candeaerssxă ht rare se iRau masele
dm '■'rsHsș-jra^rs. Sfinsocnta. ?îc-!dr<va. Bana: si 

tai rflrsiiwi iWtouMldi ai XVlII-'.ea ți 
fc-v.îprjițnl ggenâahti să X’X-'.ea, hotărirea lor 
de a ts^Ssma est (ance*  KeKer-Ț-.ic?. soriaîă 
din tăsBSS» țării, ewajol r./ * înfrunta impe- 
—Jfe tes pesîru ne»tăm»ra, s.%s>rirr=i ș:
eeXTrailarai natiocaî- ’îtid -e ss8»>-
ralcL st 'sagrixe. sr r-triovale sie peeorc-e- w 
. fjreJasaa. eoesndsSa'e ț» d-.vaz s4t doswte. 
'1 ‘eorie p pțattie*.  de la inilun -. cerm^l v 
r-o—lentului de revoiuțtcnarti r-arxHlati. Si 
r r.l: .■ ’.e. șf hiițiatjvele. s: fantele, și ae'.vt’ă- 

•o.- st nap^ral-culturale
ce-r-H/ dează ceea se cuceriseră i-.aitttașii. Re- 
sahrife din :ur.:e — meni ona Bălcescu. in 

154. intr-o scrisoare către C. Golescu- 
A/rn <-• .rind de fap' trr.nortanța momente
lor nre-tv-iepte — „provine, mai ales, direct d.n 
rwobita dr ia 1821". Pentru eL si Minai Vi- 
-oaruL ri Horea, și Tudo- Vladimirescu. cei 
rt-» tn’rarfi‘••-.aseră in modul cel mal demn 
isleahil de l:~ertnte natfoaal-ă si socială. de

. •a.*a  a r-ms-ilor si tn/rcpendentă statală, si 
ra-e at> si-j; ..rorc-cirea de a-și da viata Den- 
fu erodinta" loc. mrezentau „izbinditorti" a<e 
rlre» fante revcl-j'.ia de la 1843 trebuia sâ le 
tto-4. »i W-*  das. evident, mai departe.

Drinsă. așa cum atestă docu- 
rr—wefi -.Xs partea a II-a a lucrării, ri/tu'.ată 
REVOLUȚIA, in întregul program *1  pașop
tiștilor. A: . •? concentrează, de fan', enr.it—je- 
t a ir.t~, b.crări 1843 LA ROMAM. Revo- 
Irra sate înfățișată, și prin documente, și prin 
activități :n toată amploarea sa. in unitatea sa 
:r/r-ztruct'bi'.ă si națională, si politică, si so
cială. in pluralitate*  asoec'elor sale concrete, 
tie ’’â sorial-economică. politică. militară, 
in*-;  rc t u a 1 - cj 11 u rală.

Ceie 247 de documente, din totalul de 356. 
cit n-rine cartea, sint consacrate cuprinderii 
revoiuției și scoaterii in lumină a importanței 
«aie istorice pentru „mersul românilor". Ele 
relevă acte politice de mare valoare socială si 
națională, nu numai pentru români, cl pentru 
:.-e;e națiunile aflate sub stăDinirea imperiilor, 
idei si programe menite să dezvolte conștiint*  
socială revoluționară și națională a maselor

UN ROMAN
DIN VREMEA
MARII UNIRI

TRATAM 
OLTEANU

MT "STELE 
ȘI PIATRA

Ed. Albatros

Muntele și piatra este 
un roman inspirat din 
primul război mondial, 
deopotrivă un roman des
pre eroismul popular si 
despre ideea de Unire, 
ideal care a fortificat e- 
nergiile și a unit conști
ințele. făcînd să se reali
zeze ceea ce pentru mo
ment părea imposibil*).  
Cartea „se dedică Vrînce- 
nilor" și folosind docu
mentul și. evident, ficți
unea prezintă nu eveni
mente de pe front ci ac
țiuni care au loc in spa

tele frontului. Ele se întind din august 1916 
pină in august 1917 cind „la Mărășești se vorbea 
despre victorie". Sint acțiuni ale țăranilor vrîn- 
ceni. tari și neclintiti la fel1 ca muntele și piatra 
in preajma cărora au crescut și au trăit. Roma
nul lui Traian Olteanu este scris cu nerv, jurna
listic, fiecare pagină trebuie să comunice și 
chiar să explice. Fraza este limpede, motivația 
aducind argumente istorice extrase din acte și 
documente. Uneori, notația este precipitată, prea 
grăbită, răminînd la acest nivel al simplei re
latări, care nu urcă pagina spre valoare literară.

Muntele și piatra prezintă vremelnica ocupa
ție germană în Vrancea, evacuarea populației din 
satele din zona frontului, și, mai ales, rezisten
ta populației și permanenta legătură cu armata 
română pină la răsunătoarea victorie a Mărășești- 
lor. Obligat să plece din sat, odată cu întreaga 
populație din Burca, Vasile Chilian reface moara 
de la Balta Colacului și se stabilește aici. Locul 
acesta devine, cu timpul, simbol al statorniciei, 
al încrederii în victorie prin forțele unite aie 
celor despărțiți de o linie a frontului sau de 
vremelnice hotare. Sub idealul puternic al Unirii 

asuprite și exploatate, rolul pe care l-a avut 
in declanșarea și înfăptuirea revoluției „inte
lectualitatea înainte-mergătoare", intelectuali
tatea ale cărei interese politice, sociale și na
ționale s-au confundat cu interesele poporului.

Cu o mare putere de pătrundere a fenome
nului extrem de complex care l-a reprezentat 
Revoluția de la 1848, Cornelia Bodea scoate în 
relief, prin documente, acele evenimente și 
acțiuni care evidențiază, fără putință de tăgadă, 
simultaneitatea activităților revoluționare din 
Muntenia, Transilvania, Moldova, Banat, Bu
covina : identitatea programelor politice de la 
Iași, Blaj, Islaz ; contextul european in cara 
a fost declanșată și s-a desfășurat revoluția : 
conexiunea cauzală a gîndirii tuturor revoluțio
narilor ; legăturile dintre evenimentele care au 
avut loc, pe tot parcursul revoluției, în țările 
române.

Poposirea atentă, revenirea asupra documen
telor, ne relevă, de fiecare dată, noi fațete ale 
gîndirii și acțiunii revoluționarilor pașoptiști, 
ale demersului lor asupra fenomenelor istorice, 
noi valențe ale ideilor lor politice. Ne arată 
înălțimea pină la care s-au ridicat în avan
garda europeană a luptei pentru eliberare so
cială și națională, pentru promovarea princi- 
cipiului naționalităților și constituirea statelor 
centralizate, pe temeiurile etniei, limbii, obi
ceiurilor și tradițiilor, al teritoriului comun.

Istoria a confirmat și a legitimat programul 
politic, social și național al pașoptiștilor. Si 
1859, și 1877—1878, și 1918 intră ca momente de
finitorii in firescul. în națuralul în care s-a îm
plinit. in timp, Revoluția de la 1848.

Acesta este de fapt și scopul celei de a Tli-a 
părți a cărții Corneliei Bodea, intitulată 
EPILOGURI-PERSPECTIVE. Documentele se

Revoluție și
maginea „momentului pașoptist" con- 1 figurată, prin creație, în clipe litera-
rare recente este, in orice caz, mai 
bogată decit s-ar fi putut prevedea 

și. oricit de condiționată de circumstanțe care 
nu aparțin literaturii, îndeajuns de senină. 
Totuși, o capodoperă este cu neputință de găsit 
ir.tre aceste contribuții în sine meritorii și 
atlate in raporturi proporționale cu înzestrarea 
autorilor, unii dintre ei avind, cum se zice, 
„operă" și aducind îndeobște lumini noi, nu 
insă și de tot clarificatoare. Astfel de adaosuri 
la o temă sint insă esențiale din punctul de 
vedere al sociologiei literaturii și. la drept 
vorbind, prepară conștiința estetică pentru 
izbinzi posibile, mai evidențiate axiologic decit 
acestea toate, precedente.

Fiind un „moment" de indiscutabilă rezonan
ță și facilitind. prin depărtarea in timp, per
spective consolidate, revoluția de la 1848 se 
putea organiza, in viziunea literaturii, în citeva 
direcții, schițate de-altminteri in epoci ante
rioare insă fără a se stărui in direcțiile apte 
a se dezvolta major. Intiia dintre acestea ar 
fi p; i-it să infățișeze un proces care nu incepe 
la ’ 4» si. desigur, nu se incheie atunci, ac- 
uzatuind a*  «tiu al revoluțiilor nafienale la 
rnaauai B^c.nis ce Horea (la 1784) și „clasici- 
rist*.  intr-im anumit sens, de Tudor Vladimi
rescu (la 1821). Legăturile, nu doar posibile ci 
și necesare, se impun și a vedea, astfel, un 
proces cu organicitate, definind mișcări popu
lare și concentrări de conștiință, e in totul 
recomandabil. Memorialistica dedicată „pașoptu- 
lui" (insă, de asemenea și epocii lui Tudor) 
contribuie la alcătuirea acestui „corpus" do
cumentar. util din toate punctele de vedere 
unui scriitor cu îndemnări către reconstituirea 
istorică. Apoi, și desprinzînd de aici detalii 
dintr-o frescă, desfășurările propriu-zise ale 
revoluției, ipoteza lor estetică. In fine, „por
tretistica". aflată sub incidența noțiunii de des
tin. biografia neromanțată, romanul posibil al 
unei istorii ilustrate și de personalități.

Acestea sint scheme posibile, ipoteze, virtua
lități. participarea esteticului trebuind să or
ganizeze materia in serii specifice și să extra
gă de aici permanențele, originarul, caractero
logicul și tipologiile, tot ceea ce, in ultima ana
liză. derivă dintr-o organicitate cu valoare de 
postulat. „Epigonii" Iui Eminescu ar fi putut 
să sublinieze o idee asupra pașoptului organi- 
eist. indicind o tipologie cu valoare in absolut ; 
„Avram Iancu", văzut de Lucian Blaga, ar fi 
putut să comunice în moduri expresioniste pro
cese cu valori de permanent, ireductibilul unei 
colectivități. Astfel de modele posibile, totuși 
nesistematice, nu ajung să activeze conștiința 
literară decit tirziu. intiile contribuții contem
porane cu noi fiind, pe această temă, condi
ționate propagandistic și ocazionate de un ca
lendar nu doar sentimental. Acestea sint do
cumentele nu doar sociologice și oricit ar porni 
din necesitățile clipei (năzuind a crea, pentru 
revoluție, la centenarul din 1948. o tradiție de 
legitimitate) nu puține se înalță de la „oca- 

și al iubirii de țară renasc energii, oamenii își 
regăsesc rosturi, chiar in conditile vitrege ale 
războiului, și-și ordonează acțiunile prin acest 
specific. Se organizează incet, dar perseverent 
și sigur, „grupul Chilian" cel care va mijloci 
trecerea ofițerilor sau soldaților. pe tăinuite că
rări de munte, in liniile românilor. Aceasta este, 
în principal acțiunea romanului, de a surprinde 
rezistenta românilor in spatele frontului. Sacri
ficiul lor este la fel de mare și eroic ca și al 
celor care au luptat in linia frontului. Se trans
miteau vești ..prin codul ascuns al crengilor a- 
tirnate intr-o anume ordine și in zile fixe in 
curtea morii" ori prin așezarea „cergilor intr-un 
semn doar de el știut". Reprimările sîngeroase 
nu pot opri rezistenta românilor în spatele 
frontului. Romanul transmite un puternic senti
ment al solidarității, al dragostei de patrie. Ei 
simt că și aici este „țara" care trebuie apărată. 
Radu Ene din Andreiașu de Sus trece linia fron
tului și duce vești armatei române, iar mama 
lui este spinzurată in fata întregului sat. O în- 
timplare neprevăzută deconspiră activitatea ce
lor din „grupul Chilian". Sint arestați și con
damnați la moarte, „pentru spionaj", Vasile 
Chilian. Vasile Gălățeanu. Dumitrache Pantazi- 
că. Toma Ion Cotea. Ștefanache Secăluș, iar 
alți membri ai familiei la mulți ani de închi
soare. Romanul reproduce documente oficiale, 
semn al autenticității faptelor.

Muntele și piatra nu este ceea ce îndeobște 
se numește un roman de război. Autorul a vrut 
aici să evidențieze acțiunea eroică și spiritul de 
sacrificiu al omului anonim, devenit erou in 
istorie, nu din vanitate ori trufie, ci din modes
tia gestului izvorit din altitudinea dragostei de 
tară. Acești oameni vor înfrunta condamnarea 
ia moarte cu seninătatea omului care și-a înde
plinit datoria fața de tară. Gîndurile Iui Chilian 
în arest, felul în care-si scrie testamentul sînt 
grăitoare în acest sens. Aici însă se găsesc și 
scăderile romanului, in această prezentare prea 
plată și publicistică. Mult din materialul epic 
este expus, descris si prea puțin analizat ; in
suficient se insistă pe resursele sufletești, de 
adincime. care cohdiționează sau direcționeazâ 
o atitudine ori o acțiune. Cu toate trăsăturile de 
reportaj dintr-un mare număr de pagini. Mun
tele și piatra este un roman captivant la lectură.

Alexandru Ruja
*) Traian Olteanu : „Muntele și piatra", Edi

tura „Albatros", 1988.

opresc, cronologic, desigur. Ia 1851—1853, ideile 
cuprinse în ele insă deschid perspectiva revo
luției pentru generațiile viitoare. Ele pun in 
evidență necesitatea transformării progresive a 
societății, a unirii tuturor românilor intr-un 
singur stat, a luptei pentru independență, a 
dezvoltării intelectuale și morale a poporului 
etc., etc.

Prin 1848 LA ROMANI, Cornelia Bodea rea
lizează mai mult decit „o istorie în date și 
mărturii". Dînsa ne oferă de fapt, prin docu
mente, adevărata istorie, adevăratul tratat de 
istorie al Revoluției de la 1848 din Muntenia, 
Transilvania. Moldova, Banat și Bucovina.

Documentele îi oferă prilejul de a înfățișa 
stările de lucruri reale, politice, sociale, națio
nale. lupta maselor populare pentru înfăptuirea 
revoluției, cit și contribuția, (și de ce nu ierar
hizarea) revoluționarilor, a tuturor celor care au 
fost in fruntea revoluției cu ideea și programul- 
politic, cu acțiunea practică socială, dar și cu 
poezia, cu literatura, cu arta in general. „Deș
teptarea României" a lui Vasile Alecsandri, 
„Deșteaptă-te române", a lui Andrei Mureșanu, 
„Marșul lui Iancu" ș.a. exprimă înălțătoare 
programe politice, programe naționale, opere 
de o acută spiritualitate și artisticitate, crezuri 
in ființa și trăirea neamului.

Rindurile de încheiere a Cuvintului înainte 
ne arată că „această permanență și multifor
mă impărtășire de gînduri. de planuri și aspi
rații de la un capăt la altul al românimii este 
dominanta (subl. ns. M.M.) care se desprinde 
constant din cugetul și faptele desfășurate de-a 
lungul deceniilor de la Horea la Unirea cea 
mare". Revoluția cuprinde, și acum, la aniver
sarea a 140 de ani de la 1848, cu aceeași forță, 
chiar mai mare, după cum ne arată cartea Cor
neliei Bodea. și mintea și sufletul și fapta ro
mânilor de pretutindeni.

Mircea Mâciu

organicitate
zional". _ De altminteri, evoluțiile ulterioare 
ajung să corecteze în detalii o viziune în sine 
posibilă și să adauge doar altfel de finalități 
estetice decît cele care stăruiau în documenta- 
ristic și ilustrativ, totuși, valabile prin aceea 
că realizează un climat ideologicește pozitiv. 
Astfel încit, atunci cind se pot produce reca
pitulări, imaginea literară a revoluției române 
de la 1848 se arată a fi, în planuri medii, bine 
reprezentată.

înainte de toate, dar, avem de-a face cu o 
literatură de consolidare, întreținind un interes 
public cu orizont divers. Acesta este stratul 
propagandistic și determinat istoricește, exem
plificat deopotrivă de încercări precum „Bălces- 
cu revoluționar" de Dumitru Almaș (1959— 
1962), „Tunarul lui Avram Iancu" de Șerban 
Nedelcu (1968), „întîmplări cu Bălcescu" de 
Ion Pas (1962) ; aci trebuie examinată încerca
rea de rapsodie a lui Eugen Jebeleanu dedi
cată lui „Bălcescu" (1952). Insă, acestea nu fac 
o literatură deși sînt stimulente sociologice, 
răminînd doar a crea un fel de receptivitate 
sporită față de temă șl o înțelegere mai adincă 
atunci cind altfel de contribuții se produc. La 
drept vorbind, ele nu lntîrzie și cîte ceva se 
poate deduce la examinarea unor romane pre
cum „Ajun de revoluție — 1848" (1954) de Cezar 
Petrescu (o întiie producțiune dintr-o frescă, 
lăsată neterminată, despre „Neamul Vardari- 
Ior"), „Romanul Caterinei Varga" (1960) de 
Vlaicu Bârna și „Marele Sigiliu" de Viorel 
Stirbu, exemplificînd, acestea, vîrste epice di
ferite și diferențieri succesive de metodă care 
trebuie reținute. Alături de ele, nuvelistica, 
prea puțin prețuită la o dreaptă valoare, a 
lui G. Călinescu, din „Iubita lui Bălcescu" și 
„Cătină damnatul" (1949). însă efigia pașoptis
tă rămîne, sub raport romanesc, „Un om între 
oameni", o încercare de frescă situată „în 
fluxul cel mare al concretului", de Camil Pe
trescu, deopotrivă reconstituire, eseu politic și 
portret moral, o iDoteză de caracterologie unde 
Bălcescu păstrează ceva esențial din Geîu 
Ruscanu și Ștef Gheorghidiu, ceea ce înseam
nă că „ocazia" nu ucide orgânicitatea operei.

Pandantul în dramaturgie (și cu aceleași 
principii de continuitate) pentru „Un om între 
oameni" este o încercare de dramă, politică și 
istorică, aparținînd tot lui Camil Petrescu, 
dedicată și aceasta Iui Bălcescu, personaj so
cotit a fi, fără să se greșească, drept emble
matic. Acesta e „caracterul" obsesiv al dra
maturgiei românești De temă pașoptistă și nu-i 
fără explicație configurarea unui mit literar 
exemplificat deopotrivă de Paul Cornel Chitic 
(„Europa, acord, viu sau mort") și de Dumitru 
Corbea (în „Bălcestii"), unde, totuși, proporțiile 
estetice diferă. Alături de el, „Iancu" — ilus
trat de Pavel Bellu (într-un poem dramatic 
în gust blagian, mitic, și ilustrînd un clasicism 
al originilor, în 1972 si de Paul Everac, „Iancu 
la Hălmagiu" (1966). „Bălcescu" șl „Avram Iancu" 
— iată două mituri dramaturgice și, la drept 
vorbind, literare, fundamentale' în a defini o 
imagine a ciclului revoluțiilor la români, un 
ciclu istoric încă prezent pină azi, în măsuri 
moderne.

Continuitatea acestui proces se evidențiază, 
de altminteri, intr-o literatură cu obiect isto
ric unde „pașoptul" își prelungește eroii pină 
tirziu. Apariția lui Kogălniceanu în „Zăpezile 
de-acum un veac" de Paul Anghel, în clipa, 
astrală a independenței, confirmă imaginea 
acestei istorii evoluind către recucerirea or- 
ganicității.

Artur Silvestri

♦

FESTIVALUL INTERJUDETEAN 
DE POEZIE Șl PROZA 
„ROMULUS GUGA“

în zilele de 3 și 4 iunie a.c. la Tîrgu Mureș 
s-a desfășurat cea de a Il-a ediție a concursu
lui literar .,Romulus Guga". organizat de către 
Comitetul județean Mureș al U.T..C. in colabo
rare cu cenaclul literar care poartă numele 
scriitorului. Un juriu, alcătuit din reprezen
tanți ai unor reviste și edituri, au acordat urmă
toarele 16 premii la poezie : Marele premiu al 
Festivalului : Mihai Octavin Ioana (Tg. Jiu), 
Premiul I : Daniela Simionescu (București). 
Premiul II : Alina Welman (Tg. Mureș). Pre
miul III : Daniela Ouatu (Vaslui). Premiul 
Uniunii Scriitorilor : Cristian Stamatoiu (Tg. 
Mureș), Premiul revistei „Viața Românească" : 
Ioan Pintea (Bistrița), Premiul revistei „Vatra": 
Ioan P. Iacob (Buzău), Premiul revistei ,,Astra": 
Ion Manole (Suceava). Premiul revistei „Tribu
na" : Angela Fanea (Sîncraiul de Mureș), Pre
miul revistei „Contemporanul" : Marius însu- 
.rătelu (Tg, Mureș), Premiul Editurii „Albatros": 
Gabriela Munteanu (Tg, Mureș), Premiul Casei 
de cultură a științei și tehnicii pentru tineret 
Mureș : Mihaela Lițu (Tg. Mureș), Premiul re
vistei „Albina" : Mariana Lucaciu (Tg. Mureș), 
Premiul cenaclului „Romulus Guga" : Ligia 
Boicu (Brașov). Premiul tinereții : Brîndușa 
Lantoș (Tg. Mureș). Premiul ziarului „Steaua 
Roșie" : Marcel Barbu (Pașcani). Au mai fost 
acordate 6 premii pentru creații în proză, după 
cum urmează : Premiul I : loan Matei (Tg. Mu
reș), Premiul II : Rodica Purniche (Călărași), 
Premiul III : Petru Barbu (Galați). Premiul 
Uniunii Scriitorilor : Țiu Călin Iulian (Tg. Mu
reș). Premiul Casei de cultură a științei și teh
nicii pentru tineret Mureș : Adriana Popescu 
(București). Premiul Cenaclului „Romulus 
Guga" : Sanda Voicu (Tg. Mureș).

FI. Popescu

♦



TEME SI PERSONAJE 
ALE LUMII MUNCITOREȘTI

Galeria de personaje

A

(unde sint De la „Răsună valea
ajungă la 
pe deplin

11 IUNIE 1948 1 IUNIE 1988

Preluind din mina burgheziei fabricile ți uzinele, bogățiile naționale, clasa 
muncitoare s-a dovedit in stare să le gospodărească incomparabil mai bine ți 
să le dezvolte neîncetat in interesul întregului popor. Ea a dus cu cinste pe umerii 
săi greul industrializării, a luptat cu abnegație și a făcut sacrificii pentru co 
această operă vitală pentru națiunea noastră să triumfe, stimulind prin exem
plul său energiile ți avintul intregului popor."

NICOLAE CEAUSESCU

• storicul moment al naționalizării des- 1 chide drum unor procese sociale noi.
necunoscute Încă pină atunci în lumea 
românească, si a căror consecință este.

•1 In planul mentalităților, decisivă pentru con
figurarea unui spirit nou. pe care îl numim, cu 
dreptate. ..democrație muncitorească". Vastă 
acumulare de energii și uriașă încordare a na
țiunii întregi pentru construirea unei lumi noi. 
■ocialiste, evoluția României, in perioada de după 
1948. a cunoscut clarificări treptate pe care 
oglinda fidelă a culturii le-a reflectat intr-un 
mod din ce în ce mai nuanțat, corespunzător 
evoluției însăși a societății, maturizării unei 
lumi care, inițial tînără. a reușit să 
un stadiu înaintat de dezvoltare si 
conștientă de sine si de forța ei.

Această imensă pinză a realității
cuprinse toate categoriile sociale si profesionale, 
toate năzuințele, izbinzile si visurile unui intreg 
popor la ceas matur, al istoriei consolidate), s-a 
tradus intr-un mod pe deplin convingător și in 
realitatea creației, această realitate care, fiind 
martor si magistru. îmbină prezent si viitor, 
gind și faptă, aspirație și model. Astfel, putem 
spune si noi. la patruzeci de ani de cînd po
porul este, în fine, stăpin in țară liberă și inde
pendentă. că literatura, arta, creația literar- 
artistică și-au îndeplinit eu succes misiunea de 
a participa la edificarea noii societăți st în le
gătură cu aceasta, de a da seamă, pentru ne- 
neratiile care vor veni, de tumultul clipei isto
rice ne care oi trăim. O lume nouă și-a con
struit modelul interior și o literatură nouă și-a 
descoperit, pas cu pas. mizele mari, adevărate, 
mizele care, ele singure, pot să constituie argu
ment pentru o cultură cu program, matură șl 
liberă.

Aici. în cultura română contemporană, sintem 
în universul muncii, al unei munci diversificate 
si asidui, al concretizării unui ideal, idealul so
cialist. Desigur că. in diferite etape ale con
strucției socialismului, contribuția literaturii la 
oglindirea acestui larg proces de democratizare 
a societății a fost tradusă in diferite game in 
concret, a fost înțeleasă în moduri diferite. Dar 
toate aparțin istoriei noastre și din înlănțuirea 
obiectivă a acestor fenomene a rezultat acest 
moment de maturitate, cînd. intr-adevăr, litera
tură si societate se află in raporturi unitare, 
omogene, cînd necesitatea de a spune adevărul 
(și. spunîndu-1. să contribuim la evoluția unei 
societăți care este si va rămine a celor ce mun
cesc) este imperioasă, evidentă și constituie o 
chezășie pentru viitor. Iată de ce sinceritatea, 
luciditatea, cultul adevărului sint exigente ale 
muncii de creație literară (o muncă, deci, și ea. 
cu aceleași drepturi în universul muncii ca ori
care alta. dar. poate, cu mai multe îndatoriri de 
conștiință). Un scriitor adevărat al vremurilor 
noi nu poate să fie „deplin" decit atunci cind 
talentul este însoțit de o conștiință trează, de 
o putere de înțelegere a fenomenelor, a istoriei ; 
un scriitor, o conștiință, o morală.

Imaginea esențială a societății, prezentată de 
literatură, nu ar putea să fie. intr-adevăr, veri
dică si convingătoare altfel decit în condițiile 
acestui examen de conștiință șl al prezentei unei 
profunde opțiuni morale care definesc munca 
scriitorului. Din acest punct de vedere, pre
zenta contemporană a literaturii este și va ră
mine una fundamentală. Fundamentală și in 
fundamental, pornind de la si îndreptindu-se 
către făuritorii de bunuri materiale și spirituale.

către popor. Această panoramă de ec.scade reu
nite care ne aparțin cuprinde, mtr-adevăr, la 
loc de cinste, o panoramă adevărata a eveni
mentelor care au marcat dec.-iv viata noastră 
contemporană ; intre ele. deslaer. rr.ectul r* u 
citoresc. oe muncitor, erou ai zii?, ti al Iun 
noastre de azi. In soc.£:a:ea in care ux ce 
ce se proiectează se face e« paparal ti pentru 
popor (așa cum atit <L» s-devărat s-a exprimat 
nenumărate rindun. secretarei zereral al pa 
dului. tovarășa! Nicolae Ceauses-rci. literat 
despre eroul înfăptuitor (csn ai bert-ef
ciar și producător, stăpin, de patruzeci de 
încoace, pe toț ceea ce aparPre univers-, 
muncii), cunoaște o diver-■!: rare si o n . a-t 
remarcabile, cemne de ceasul tr’oric pe cat 
îl trăim. De la lumea romanelor lui Dinu Săra 
(Clipa. Dragostea si revaiaUU si pină la 
de medii sociale diferite ir. pred.scpcie 1 
colae Tic. C. Turtiirirâ Nfrriae Jiar.u.
tinde o adevărată si va*tă geacrafte a prof esto
nilor. unde feno—er.eie s-*<cale sint traduse cu 
prooortnle cuve.-iis Privite fund !n nt-azttele 
fine, reprocu-ir.d desp-e VI caractere tu de 
puține ori memorcbi’e. Ctmrst.sverea pref^ii a 
realității asigură această evoluție Pină la o 
treaptă muî iraită de adevăr »i de eficarftate. 
socială. Avem, in proza noastră de «r. o cațerie 
de personaje care sporește contribuita trac.pe
nală a literaturii române la c „wnaniias* 
canonică" (aaa cum se exprima G. CîL.r.es-:eX 
eroi care completeară. !* memoria afectivă a 
cititorului, pe un Ion. Pe un T:pu Herdelea. pe 
o Mai pe un Radu Comsa ț: Ir.câ pe a?;ria 
alții. O democrație a «octetătn este ir.sntttâ. 
astfel, de o cemoerație a med-.dor literare si 
muncitorul Flhpactc. din re-narmtdiui romaa 
„Facerea lumii" de Eugen Barbu. acrrrtaPri D_- 
mitru Dumitru din -Clipa* lu; Dtsu Săram, 
minerul lacob Onisia, z r. r.ureia lei Geo B*gca 
se adaugă ra adevărate cor-ete r-er-onab.'.e. 
intr-un album posibil de figuri ațe isteriei ..co
tidiene* românești. O in ai rinei muzeu
re-tmasinar aceștia stau alături si de țăranii 
Ilie Mo romele și Lae Cordecanu. de arhitectul 
Ioanide. de profesorul PetrinL Intr-o imagine a 
unei societăți in care toate profesiunile au drep
tul lor de a fi reprezentate literar.

Am putea spune, fără a cuteza prea mult șl 
fără riscul de a greși, că. astăzi, spre deosebire 
de alte momente ale istoriei literaturii, o proză 
a mediilor sociale nu mai constituie obiect de 
precizări suplimentare, literatura devenind, ea 
însăsi. o literatură a tuturor categoriilor sociale, 
a „tuturor". Spuneam. la începutul acestui ar
ticol. că evenimentele cu largă rezonantă in is
toria contemporană a României au fost însoțite, 
în literatură, de consecințe importante și ma
jore. si. intre aceste evenimente, menționam, nu 
numai prin reamintire la acest ceas aniversar, 
„naționalizarea". Iată, așadar. încă o consecință, 
majoră și ea. a acestui eveniment : „naționali
zarea" galeriei de personaje, democratizarea 
lumii literaturii, o literatură a unei lumi despre 
ea insăși.

Pe vastele panorame ale tării de azi. unde se 
înaltă construcții noi. monumentale si unde pre
tutindeni trăiesc si muncesc oameni, o panoramă 
nouă, aceea a literaturii, s-a desfășurat si se 
desfășoară. O lume pe care astăzi o putem re
cunoaște si știm că este a noastră, venită de 
la noi si construită pentru noi.

George Traian Roman

la „Puterea și adevărul

ie
Urmare din pag. 1

Alba, Hunedoara ți Gor). Și cum sint legat 
numai prin 
numai prin 
tală nevoie 
refac orele 
clipele din 
către inima orațului, purtind sub braț un ziar 
nou, cu cerneală tipografică încă umedă, un 
ziar in coloanele căruia se adunau datele unei 
epopei adevărate. Nu știu dacă-n toate orașele 
românești se află o asemenea stradă, dar cunos- 
cind-o pe cea din Rimnicu Vilcea și cunoscind 
totodată. îndeaproape marile înnoiri din tot cu

nu 
nubiografie de aceste două gazete, 

profesiune, ci și printr-o sentimen- 
de rememorări, iată-mă gata să 

de noapte din tipografia de-acolo și 
zori cînd suiam pe strada 11 Iunie

prinsul românesc pot generaliza fără să greșesc 
cu nimic că. de fapt, „Calea 11 Iunie" este sin
gura cale dreaptă și vie pe care se putea înainta 
din acel istoric început de vară al anului 1948, 
pentru ca astăzi să avem, in loc de visuri, certi
tudini; în loc de himere, industrie; in loc de pro
misiuni, roade incontestabile ale progresului; in 
loc de imagini patriarhal-idilice, panorama 
României moderne. O Românie pulsind de ener
gii, o Românie viabilă, clădită la proporțiile 
adevărului de toți fiii săi muncitori, în frunte 
cu vizionarii lucizi, neobosiți, neinfricați. dăruiți 
cauzei constructive pină ta supremul sacrificiu, 
adică ostașii anonimi din avangarda fericirii — 
comuniștii.

L= 
cesztam o 

printre cele mz: adecvate 
lente ale formării conștiinței a determi

nat emiterea Decretului numărul 303 privind 
„naționalizarea industriei cinematografice și re
glementarea comerțului cu produse cinemato
grafice", măsură ce marca o etapă nouă pe 
drumul evoluției continue în țara noastră a celei 
mal populare arte.

Deși Romanța se număra 
ropene care au avut o producție de film îna
intea primului război mondial, dezinteresul 
statului și concurența străină au reprezentat 
frine de netrecut in formarea unei adevărate 
școli naționale de film. Zestrea săracă a bazei 
materiale a cinematografiei românești, diletan
tismul cineaștilor, mediocritatea scenariilor, 
inexistența unor tipuri actoricești expresive, 
absența mijloacelor financiare contracarată doar 
de entuziasmul unor pionieri ai filmului, re
prezintă sintetic tabloul unei cinematografii, 
care după 1948 avea să-și asume ample respon
sabilități in educarea și stimularea spirituală a 
constructorilor noii orinduiri socialiste, in oglin
direa epocii de mari prefaceri ce urma să vină, 
in materializarea epopeii naționale.

Impusă de necesitatea dezvoltării producției 
cinematografice pe măsura conjuncturii istorice, 
realizarea unei puternice baze materiale a fost 
posibilă, după 1948, ea traducindu-se concret in 
construirea Centrului de producție cinemato
grafică de la Buftea, în înființarea studiourilor 
pentru filme documentare și de animație, in 
dotarea și modernizarea laboratoarelor de pre
lucrare a peliculei, in organizarea și moderni
zarea întregii rețele cinematografice a țării, in 
dezvoltarea și sprijinirea mișcării cineaștilor 
amatori. Pe măsura eforturilor îndreptate spre 
asigurarea bazei materiale necesare desfășurării 
muncii cineaștilor în condiții optime, producția 
cinematografică a cunoscut și ea salturi semni
ficative de la o medie de 5 titluri pe an, in primul 
deceniu de cinematografie socialistă s-a ajuns 
la o producție de circa șase ori mai mare în 
prezent, ponderea cinematografului românesc 
in repertoriu crescind considerabil. Restructu
rarea fundamentală, impusă cinematografiei 
românești prin actul naționalizării, a schimbat 
radical și perspectiva tematică a creației, în 
același timp imbogățindu-se substanțial și aria 
genurilor abordate. Circumscrisă sistemului eco
nomic socialist — cinematografia noastră — be
neficiind de o organizare de tip industrial și 
de un sistem planificat de producție, a parcurs 
în ultimele decenii un drum impresionant mar
cat de certe izbînzi artistice, recunoscute de 
prestigioase jurii ale festivalurilor internațio
nale.

Ceea ce rămine important și definitoriu pen-

MȘti

actul naționalizării, ne- 
cmematografiei romă- 

și eficiente

printre țâri eu-
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Ciudatul mers

al minerilor pe pămînt
Din lumina piezișă, ca a griului brusc 

secerat, 
orașul de munte iși revarsă nunțile 

duminicale 
inutile faruri de ceață și trandafiri coagulind 
pe omătul vitrinelor
Mi-a rămas imaginea încetinind cuvintele 
mersul ciudat al minerilor pe pămint 
adulmecați de Paringul imblinzit 
Un subteran teritoriu ieșind din matcă 
aidoma unei metafore răsturnate 
in miriade de cioburi 
refuzindu-și prozodia 
și revârsindu-se pe pagina ușor voalată 
intr-o necenzurată regăsire de sine...

soarele geologic, multiplicindu-se... 
Ochi de copii spălindu-se cu lumină 
și limpezind nașterea zilei 
dincolo de ferestre 
muzică liberă a naturii cutremurind arborii 
încleștați sub coperți de ardezie 
Peisaje efemere, intr-o rotire fără moarte, 
răsfrinte între poezie și piine 
și câutindu-și un trup 
in ediția de dimineață a existenței 
lumea reîncepe cu zumzet de stup 
Scufundătorii in piatră cunosc această stare 
această imponderabilă trecere spre cintec 
această explozie lentă a ființei in foneme 
acest singe care vopsește garoafele...

Lupii cei cu blană de aur s-au rărit 
In munții Retezat mai trăiesc vreo duzină 
Aidoma cerbii cu coarne de aur spuzit 
Care-și lasă singele arzind in lumină. 
Stejarii cu solzi de aur sint tot mai rari 
Câțârați pe stincile cu licheni aurii 
Unde spinii sălbatici galbeni-stacojii 
Troieniți sint de smocuri de lină de aur 
Vulturii ruginii smâlțuiți de bătrinețe 
Le smulg spulberul solai risipindu-l in vint 
Pietrele de aur masiv, din bulboane 
Sparg ulcioare cu aur, vilvori răzlețe. 
Cel ce rătăcește-n amurg insetat 
Alungat de noroc prin aceste metafore pure 
Se poate pierde in basmul nevindecat 
intr-o transilvanică pădure...

Pietre de muzeu

Peisaj conținut
Boabe de pămint negru, mierle de cărbune 
printre degetele noduroase 
rădăcinile plantelor cățărătoare
Boabe de griu al beznei in care plesnește

Prin marmora crăpată la Sarmizbgetusa 
Bușnește iarba vie in hohot vegetal 
Și-n mugur apocrifă bimilenară frunza 
Dezvăluie amară ruina de sub deal...
Mai singeră argila vreo broșă aurită 
Vreun melc de aur roșu, vreo lacrimă din lut 
Ulcioare retezate de coasa inverzită 
A ierburilor care desculțe i-au văzut...
La Sarmizegetusa, pe albele trofee 
Șopirle sperioase ca degetele zilei 
Tresar și mușcă umbra pe piatra ce scinteie 
Ca niște vechi inscripții din bezna clorofilei.

tru o 
« cu

raport o; p-eri-sada antebelică, marele clștig 
al - -emaic—afiei românești după 1948 rămine 
interesul predilect al cineaștilor pentru reflec
tarea noilor realități, pentru efortul de a con
feri expresie artistică mutațiilor de structură 
petrecute in iumea societății contemporane, 
maiații ivite deopotrivă in relațiile umane, cit 
ți in conștiințe. Acolada tematică a actualității 
practic infinită, a generat subiecte cu mare 
terță de convingere, prilejuind nu o dată cu
rajoase dezbateri ale unor probleme stringente, 
exprimate analitic cu o capacitate de comuni
care capabilă să intereseze și să impună publi
cului. De la confruntarea dintre reprezentanții 
unei epoci revolute, care nu mai puteau inter
veni împotriva sensurilor istoriei, și cei al 
prezentului, arhitecții unei noi alcătuiri a lumii, 
tematica filmului românesc a abordat, este 
drept cu multe șovăieli inițial, profilul moral 
al eroului contemporan, aflat în centrul bătăliei 
pentru nou, pe terenul unei analize autentice, 
care integrează atit problemele muncii crea
toare, cit și cele de conștiință.

De la Răsună valea și Erupția, In prima 
perioadă pină la o serie de titluri ca : Gioconda 
fără saris. Despre o anume fericire, Trei scri
sori secrete, Probleme personale. Puterea și 
adevărul. Clipa, Proba de microfon. Cursa, Zile 
fierbinți, Dragostea începe vineri, Figuranții, 
Miezul fierbinte al piinii, Trepte pe cer, Fapt 
divers, Orele 11, Cale liberă, Un zimbet pentru 
mai tirziu, deschiderea panoramică a tematicii 
dedicate actualității vine să dezvăluie bogăția 
de sensuri prezentă în sondarea problemelor 
majore ale societății noastre, predilecția auto
rilor pentru investigarea psihologică 
tipologii umane, cit mal diverse, cit 
analiza unor raporturi individuale 
determinate de realitățile prezentului

Situat, de pildă, în prelungirea unor idei con
ținute intr-un film — cap de serie, cum este 
Puterea și adevărul — Proprietarii, semnat de 
Șerban Creangă, oferă suport artistic 
conștiinței de proprietate socialistă 
ferm și nuanțat ideea că muncitorii 
simpli angajați ai unei întreprinderi, ei fiind 
implicați moral și material în întreaga biogra
fie a acesteia. Confruntarea opiniilor, a pozi
țiilor profesionale, duelul inerției cu dinamis
mul și responsabilitatea generează un conflict 
cu mare doză de credibilitate, cu nuanțe 
adecvate de expresivitate în argumentația bă
tăliei pentru depășirea dificultăților inerente în 
complexele procese de producție, dar mai ales 
în raporturile inter-umane. In aceeași categorie 
se situează și Zile fierbinți de Sergiu Nico- 
laescu, peliculă care propune situații obișnuite 
— îndeplinirea planului, afirmarea unei inova
ții, raportul între personalitatea unui conducă
tor și colectiv — dar o face la o înaltă tensiune 
ideologică demonstrînd cu prisosință virtualită- 
țile prezentului, din care nu lipsesc poezia și 
dramatismul, delicatețea și patosul revoluționar.

In Trepte pe cer (regia : Andrei Blaier) li- 
niorii, constructorii impresionantelor linii de 
înaltă tensiune, ce schițează parcă imaginea 
țării aflate intr-un impetuos ritm de dezvoltare 
sint oameni obișnuiți cu o doză de curaj șl 
poezie aparte, cu solicitări încărcate de respon
sabilitate, unde greșelile nu-și află locul nici 
atunci cînd sint recunoscute. Eroarea proiec
tantului liniei de înaltă tensiune cu posibile 
consecințe grave este îndreptată de șeful de 
șantier capabil să-și asume răspunderea pentru 
evitarea unui birocratic lanț al aprobărilor.

Probleme personale (regia : David Reu) pro
pune un tip uman generos, înzestrat cu lucidi
tate și spirit critic, incomod pentru sine și 
pentru ceilalți prin aspirația către perfecțiune 
și războiul declarat împotriva incompetentelor, 
lașității și minciunii, instalate fie pe plan 
social, fie pe plan moral, personaj viu și ata- 
șant de activist de partid, implicat direct în 
opera de prefacere socialistă a unui județ, al 
cărui prim secretar anulegză cu fermitatea fes- 
tivismul, falsele succese, evitînd șabloanele și 
moralizind fără didacticism inutil. Elocventă în 
deschiderea tematică a actualității rămine și 
monografierea marilor succese obținute de con
structorii noii societăți în ultimele două dece- 

. nii, fie că este vorba de perimetrul șantierului, 
de institute de cercetare, de problemele mari
lor uzine, de spațiul universitar sau de virsta 
și preocupările tinerei generații.

Mesajul ideologic rămine axat pe o dezbatere 
centrală : democrația socialistă inițiată odată 
cu semnarea istoricului act de acum patru de
cenii, ca factor și teren decisiv în înfruntarea 
dintre vechi și nou, dintre inerție și progres, 
intr-un pachet de situații și conflicte la 
nu o dată literatura a contribuit 
Este suficient să amintim 
scriitori ca Marin Preda, Titus Popovici, Fran- 
cisc Munteanu, D.R. Popescu, ~ 
Iloria Pătrașcu, Grigore Zanc, 
deanu, Dinu Sâraru, Ion Băieșu, Fănuș Neagu, 
Dragomir Horomnea ale căror opere au contri
buit la memorabile realizări cinematografice.

Deși cu fluctuații de ritm și personalitate, 
uneori cu neașteptate scăderi valorice sau eva
dări din prezent, cinematografia noastră, re
gizorii și scenariștii au demonstrat cu priso
sință contribuția culturală a artei a șaptea la 
analiza problemelor actualității fie că se 
referă la ideea de bază a gestiunii socialiste a 
puterii și a expresiei democratice a exercitării 
ei, fie că se referă la ipostazele moral-psiho- 
logice ale contemporanilor noștri.

Călin Stănculescu

> cinematografie este raportul creatorilor 
aca «liiaiea-

raport oi

a unor 
și pentru 
complexe 
socialist.

ideii și 
atacînd 

nu sint

care 
substanțial, 

numele unor

Eugen Barbu, 
Petre Sălcu-

Pulsul viu 
al realității

rcă din primii ani ai construcției noii 
■ societăți, teatrul românesc și-a asu- 
“ mat responsabilitatea politică de a în

fățișa. cu mijloacele sale specifice, 
transformările revoluționare ale epocii, pulsul 
viu al realității, al relațiilor interumane. muta
țiile ce se produc în conștiința si conduita oa
menilor.

Momentul istoric al naționalizării oferă prile
jul dramaturgilor noștri de a surprinde pro
cesul revoluționar in manifestările sale speci
fice. cu contradicțiile si problemele sale reale. 
Noii noastre dramaturgii i se ofereau teme, su
biecte. acțiuni, generoase prin patosul revoluțio
nar al evenimentelor si situațiilor de viată de 
o mare diversitate și complexitate.

Faza propagandistică a dramaturgiei noastre 
de inceput este ilustrată de autori si piese în 
care problema naționalizării și a luptei pentru 
consolidarea industriei poartă amprenta con
fruntării ideologice dintre forțele vechiului și 
cele ale noului, dintre mentalități si atitudini 
diametral opuse.

Sint aduse pe scenă tipuri de eroi care repre
zintă clase și categorii sociale opuse, se vorbește 
simplu, direct, se gindeste in termenii unei lupte 
de clasă reale, pe care o propunea însăși reali
tatea socială in plină efervescentă revoluționa
ră. In aceste piese se înfruntă, de fapt, repre
zentanți ai burgheziei (aflată în momentul său 
de declin economic, prin naționalizare) și ai 
muncitorimii, aceștia din urmă fiind preocupați 
de aspectele complexe ale conducerii întreprin
derii. de creșterea productivității muncii etc. 
Astfel de subiecte abordează Mihail Davidoglu 
In Minerii (1949) și Cetatea de foc (1950), in- 
troducindu-ne in atmosfera bătăliei pentru „cit 
mai mult cărbune", pentru „cit mai mult oțel", 
atit de necesare tinerei noastre industrii. In 
unele piese este surprins însuși actul naționali
zării ca atare — așa cum se intimplă in piesa 
Cumpăna (1948) de Lucia Demetrius — în care 
autoarea nu procedează la o rezolvare lineară 
a conflictelor, ci lasă spațiu liber clarificării 
ideologice pe care Mircea Vadu trebuie să-l 
străbată, ajutat de tatăl său. Anton Vadu. co
munist din ilegalitate. alungind, in final, la 
opțiunea definitivă. încheiată cu actul justițiar 
al naționalizării fabricii.

Cine sint eroii dramaturgiei noastre din pe
rioada naționalizării, a afirmării industriei so
cialiste ? Cei mai mulți sint muncitori comu
niști. firi integre, dirze. aflate intr-o perma
nentă căutare de nou. inovind sau preocupin- 
du-se de creșterea productivității muncii, de 
perfecționarea proceselor de muncă. Ei nu sint 
buni oratori, vorbesc fără să acorde prea mare 
importanță stilului, fiind, in schimb, gata de 
orice sacrificiu pentru a salva fabrica, uzina 
de la acțiunile de sabotaj ale dușmanilor de 
clasă. Predilecția manifestată șl lupta lor per
manentă pentru triumful ideilor de adevăr si 
dreptate constituie, de altfel, resursa esențială 
a tăriei lor morale și de caracter, a capacității 
de înțelegere Si clarificare ideologică.

Congresul al IX-lea al partidului a deschis 
perspective noi dramaturgiei originale, prin re
lansarea conceptului de teatru politic, reluat 
însă. în noua perioadă istorică, de pe pozițiile 
unei experiențe dramaturgice net superioare 
anilor '50. Dramaturgia noastră din ultimele de
cenii a ciștigat în măiestrie și „abilitate" este
tică, conferind ideilor, tezelor și concepțiilor po
litice statut estetic, recreînd. în planul ficțiunii 
dramatice, un spațiu-timp al macro- și micro- 
relațiilor sociale și politice.

Diversificarea tipologică a personajelor con
stituie una dintre trăsăturile definitorii ale dra
maturgiei noastre din ultimele două decenii. 
Priviți, din această perspectivă, eroii implicați 
în procesul revoluționar al industrializării intră 
in dialog cu generația noastră. Uneori încearcă 
să ne ia drept martori ai propriilor lor fapte 
și atitudini, dezvăluindu-și adesea biografii șl 
destine exemplare.

Intilnim în dramaturgia noastră din ultimii 
ani adevărate fresce dramatice. în care meca
nisme și structuri ale relațiilor social-poliUce 
sint „disecate" și trecute prin filtrul gîndirii 
spectatorului de azi. Așa sint piesele : Puterea 
și adevărul, de Titus Popovici, ciclul de drama
tizări după romanele lui Dinu Săraru. Clipa, 
Dragostea și Revoluția, la care putem adăuga 
piese de Paul Everac (Cartea lui lovită. Ape si 
oglinzi ș.a.), Romulus Guga (Cele cinci zile ale 
orașului), D.R. Popescu (Pisica in Noaptea Anu
lui Nou, Hoțul de vulturi). Ele sint drame ale 
angajării politice si sociale. înțelese în comple
xitatea interacțiunilor dintre social, politic șl 
economic, pe de o parte, și evoluția stărilor, 
atitudinilor și conduitelor umane, în devenirea 
lor continuă, pe de altă parte. Așa se intimplă. 
de pildă, în fresca dramatică Puterea si adevă
rul, în care raporturile dintre putere și respon
sabilitate. dintre adevăr și necesitatea asanării 
morale a ipocriziei și lașității sint analizate din 
perspectiva filosofiei marxiste a istoriei. Titus 
Popovici a conceput teatrul politic în manieră 
brechtiană, menit să exprime, prin mijloacele 
sale specifice, evenimente politice majore ale 
epocii, desprinzindu-le semnificații inedite.

„Teatrul trebuie să se angajeze în realitate 
pentru a putea să înfățișeze imagini eficiente 
ale realității", afirma, in urmă cu cinci decenii. 
Bertolt Brecht. Reflecția sa este susținută și as
tăzi de evoluția dramaturgiei contemporane. 
Pentru eroul comunist Mihai Duma. (Puterea 
și adevărul) ca și pentru Dumitru Dumitru 
(Clipa, Dragostea și Revoluția), evenimentele 
politice ale anilor de început ai industrializării 
sint trăite cu intensitate, probînd. prin fapte și 
atitudini, angajarea lor politică și morală în fa
voarea instaurării. în relațiile interumane. a va
lorilor și principiilor noii orinduiri. Prin întrea
ga lor comportare de conducători politici, aceste 
personaje devin reprezentative pentru ceea ce 
înseamnă teatru politic românesc, angajat pe 
pozițiile ideologice ale partidului nostru, dar și 
instalat confortabil între valorile artistice recu
noscute ale dramaturgiei actuale.

Luciditatea politică, spiritul critic și autocri
tic. cinstea, demnitatea, curajul, pasiunea pen
tru descoperirea, și afirmarea valorilor — iată 
cîteva dintre trăsăturile eroului comunist întîl- 
nite și în piesele unor dramaturgi ca : Paul 
Everac. Romulus Guga. Mircea Radu Iacoban. 
Dumtiru Radu Popescu.

Eroii comuniști ai lui Paul Everac. de pildă, 
sint pătrunși de simțul datoriei și al responsa
bilității. de transmiterea, către cei care vin. a 
valorilor noi. create de generația ajunsă acum 
la maturitate. Privit din această perspectivă. 
Ioviță constituie o ilustrare a evoluției parcurse 
de insuși tipul de erou comunist din dramatur
gia noastră din ultimii ani. Un anumit tip de 
erou comunist intilnim și în piesele lui Dumitru 
Radu Popescu. Acesta nu apare în ipostaza sa 
„clasică", cu certitudini și evoluții rectilinii, ci 
ni se dezvăluie treptat, in măsura în care devi
ne un adevărat „cavaler" al dreptății și adevă
rului. El caută cu înfrigurare „Pasărea Shakes
peare" („pasărea adevărului" ?) ca pe o certitu
dine care să-i deschidă căile către înțelegerea 
microuniversului relațiilor interumane.

Profilurile de o mare diversitate tipologică 
ale eroilor angajați in lupta pentru înfăptuirea 
naționalizării, pentru introducerea cuceririlor 
științei și tehnicii în producție sint „rezolvate" 
în dramaturgia noastră de azi, prin apelul la 
un limbai dramatic îmbogățit de experiența îna
intașilor, de tehnicile și procedeele apărute in 
mișcarea teatrală contemporană. Privite în acest 
context, piesele de acum patru decenii, consa
crate industrializării socialiste, prin subiectele 
lor. au menținut dramaturgia românească in ac
tualitate. dovedind astfel că teatrul va rămine 
totdeauna o artă socială prin excelentă, chema
tă să exprime pulsul viu al vieții sub toate as
pectele.

Mircea Cristea



george 
țârnea

Elegia păsărilor
Pasăre de aur,
Pasăre de tuci, 
Nu mai dați tircoale 
Zeilor uituci I

Că de-o fi să-și facă 
Vreme pentru noi, 
Rup veșmintul vieții 
Și răminem goi.

Deci lăsați-i, incă, 
Orbi și-n absolut — 
Pasăre de luptă, 
Pasăre de lut I

Elegia distanțelor
La lăsarea serii
Peste ceru-ntreg, 
Dintre-atitea stele, 
Care s-o aleg ?

Una-i prea străveche, 
Alta-i prea de-acum 
Și-ntre ele, bezna 
Mărilor de scrum.

Numai tu aproape
Dacă-ai vrea să-mi fii,
Fericit m-aș vinde 
Stelelor stafii.

Și-n lumină moartă
M-aș scălda de viu, 
Dac-ai vrea, din ginduri, 
Nelipsit să-ți fiu.

sandu 
ștefânescu

în poarta mării
Dragoste, poveste veche, 
vino de la mii de leghe 
și stai gindului de veghe 
șoaptă nouă la ureche.

Dragoste, fată nebună, 
ia-mi jumatea care-i bună, 
pe cealaltă te răzbună, 
spinzur-o in colț de lună.

Dragoste, fată bătrinâ, 
sufletului fii-i stăpină, 
plimbă-te cu el de mină, 
numai tinăr să răminâ.

Dragoste, poveste nouă, 
cerul inimii in două 
rupe-l pină o să plouă 
străluciri tirzii de rouă.

Dragoste, dragă poveste, 
tu ești singura mea zestre; 
dacă pleci fără de veste, 
din cera fost, nimic nu este...

...Dragoste, a cui e vina 
că te cheamă Valentina î...

Ultima scrisoare
Iți scriu pe globul lacrimii. Te strig. 
Speranței ii plătesc ultimul rest 
din contul risipitului ciștig, 
prințesa mea pierdută in Sud-Est.

Elegia fructului oprit
Din te miri ce luntre, 
La te miri ce mal 
Coborim cu viața, 
Să trăim normal.

Să luăm aminte 
La te miri ce legi. 
Cu te miri ce suflet, 
Secole intregi.

Prin te miri ce poartă, 
La te miri ce pact 
Ne spălăm de soartă, 
Să murim abstract.

Să cunoaștem traiul 
La te miri ce măr, 
Din te miri ce raiul — 
Goi de adevăr.

Balada sufletului zburător
La curtea lor imaginară, 
Dintr-o pustie selenară, 
Trei zine, sufletu-mi zburară 
Și mi-l făcură de ocară, 
Că-i obosit, din cale-afarâ, 
De multă dragoste fugară.

Apoi, pe un crimpei de sfoară, 
Din piscul nopții mi-l lăsară 
In fața casei, lingă scară, 
Sâ-I port la fel, de-a doua oară, 
Cu drumul vieții intr-o doară 
Pină va da de-o vorbă rară 
Purtatâ-n gură de fecioară -

Și-atunci, un gust amar sâ-l doară 
Cu vestea că-i sortit să moară.

Balada pinilor bătrîni
Iubirea ta săracă-n floare, 
Iubirea mea bogată-n spini 
Se lasă păcii-nșelătoare 
Din preajma unui cring de pini.

Și-atitea ginduri ne inundă 
Cu adevărul echivoc, 
De parcă-n ultima secundă 
Se-ascunde cheia altui joc.

De parcă tu ai fi-nceputul 
Și eu sfirțitul unui drum 
Pe care-am tot sorbit sărutul 
Din cupa nopților cu scrum.

Doar pinilor le e totuna, 
Dac-am mințit, sau n-om mințit. 
Deprinși de-o viată cu furtuna —
Din răsărit in asfințit.

Iți scriu. Și uiă mai mint că te vses 
de mine mai aproope ca oriciid. 
La miza disperărilor trișai 
dorindu-te perechea mea pi'-ngind.

Visez, intr-o minciună, că mă siringi 
din jocul declarat demult pierdut. 
Orbecăim ca doi copii nătâng, 
ce cred partida-ntoarsă ki-nceput.

Atit te rog, mai lasă-să in »s. 
Tu pleacă inapoi, înspre trecut, 
spre ora unui plic ce nu l-ai scris 
și nici măcar in gr""* nu t-oi awL

lntoarce-te-n primând inceput 
S. uită-mă căzut tn rana mea. 
Nu pTnge clg» cind ne-v— crmoscut ; 
și sarea unei lacraei t: -ar dsuea—

Un joc de șah iubirea noastră
Cum seamănă iubirea noastră 
c-un joc de sah neînceput, 
in care nu-ndrăznim nici unta 
gambitul primului sărvL

In lupta asia cea mai tand'ă 
ne deghizăm in doi pioni, 
speri nd că nimeni n-o să st«e 
de noi, indrăgostiți spioni.

Să-mi spui iubirea ta in șoapta ; 
șoptită dragostea b-o spun, 
că ne privește-n bănuială 
perechea noastră de nebună.

Tu ai incredere in mine
atita cit mai am un cai 
cioplit cu cioburi de speranță 
in albul dragoste final

Dar unde e castelul nostru î
Intr-un perfid atac nocturn
- ca o efigie-a neșansei - 
s-a prăbușit ultimul turn.

Pe lemnul chipurilor noastre 
ninsori de disperări se-a|tern, 
prin albe-negrele tranșee 
ne risipim in șah etern.

Cum seamănă iubirea noastră 
c-un joc de șah neterminat, 
că regele mi-ncărunte$te 
de dorul ultimului mat—

gheorghe moroșanu
leciad in lume se-si urmeze _ driver- 

Ps*U|de~, seriilor poartă cu el
■coana uaes f;-ațe dragi. F iscare zi 
sacepe *> se termină cu o scurtă pri

vire manuală chipueai așezat la loc ae circle 
In pere s.e sar elerei de ia Vest. Deșt din r j 
Începu: și-a hotărit me hs.1». spunindu-i mai 
pe oepane S- es. cttw că pro emeie sentimen
tale trebuie să ocupe -ocu. secund, m urma 
celor legate de împătrirea mane: meniri lite
rare. tcuzși EA are un rol -mpartant in toate 
arf-uf. lui. A trage ia .'un" și a căra fier 
pe umăr ziua .aireagi. a suporta frigul iernii 
și viatul aprig. a tiu och i aesch-s: pe foaia 
albă, sar scurtul ceas j jer al ser... .atâ acțiuni 
ce nu ar ;i po«.bs> fără divina e: încurajare. 
Iar n-ai g-eutăț. - par să-t doboare, cind în
doiala SP& sa-i cuprindă, in gi-ăi u răsună vor
bele spuse de ea je >ecar.. eu atita emoție, 
cu atita încredere : -Da. e bme ce faci. locui 
tAu mte ecceo ti-ade te dnre gindui. drumul 
smuos pe care mergi eate s gura cale dreaptă 
oosibCă pentru tme~

Dar vrjnJe de la ea vin rar. realizarea lite
rară intime, agtepiărtțe ?in: tot mai greii. 
D.-r— pa itd aprigi e ț o vadă aici.
Măcar o dată. măcar a c_ipă_ Sâ-i arate -Ves
tul- «• osea Mmsc-uSui. oameni: atit ce sim- 

ii J -sat— Ln scrisori. ia teie- 
asc. pcum. că i veci. S speră eu -.nter.- 
•fca e aomape pmr-eă. asriiwr art-vâ. Va 
■n; î Xrescse să -r -1_ Vmș, precis yș -.e.
i Cu sMmm gmdoi ta ms taspta -astatu* 

lată rxupta îa mat--. de scos, ••.. sortii scriitor 
ca-că pe fiare iot .7— ne=*gur. De data pășește 
in goi. se prăvălie. fruntea i se lovește de 
rad.er. bara dm spate u apasă fără milă, to
tul se IW <ează.

Cs ;rr. v.5. atsoe glasuri : John : — Ce-i, 
Sticlise, ce s-a ir.ur.plat 7 Nasu Lazar : — 
T.-am «pus e: că rz poți lucra la fier cu 
ocima pe jumătate. Strr.te ca niște mir.giieri 
pe tată, mpu 1 le mișcă mtr-o parte ș: in 
alea. Se face hmmă. o lumină albastră pe care 
se apnpse o pată albă. Este Ea. Ea iu persoa
nă. me-ee sărind și zir.bește bălților, fiarelor 
«: -■> tieicr. Fierarii se opresc din lucru, in- 
țeîezind că in viața unuia din ei. deci a Me
troului. oe-ri a lor. are loc un eveniment. Vi
itorul scriitor încremenește, cu inima bătindu-i 
ca după un galop disperat. Mișcările și gmdi- 
nea i: sin: anihilate. Cind izbutește să se cal
meze rit de aL lasă fierul jos. apoi iți privește 
s! hainele pline de rugină. Dar ea vine, vine, 
începe să alerge, acum deschide brațele— El 
ințelege că nimic nu contează, nici bălțile, nici 
sa-opetele murdare, nimic ; o primește bărbă- 
te~:e. o imbr ișează, o invirtește de trei ori... 
Inv>rtir.du-se, il vede pe John cum aleargă cu 
un braț de hirtii. Desigur, este revista care-1 
publică pe el ți pe care o așteaptă de mult. 
John le pune In brațe teancul mirosind a tipo
grafie. face o plecăciune, apoi ridică mina in 
semn de adunare către ceilalți.

In mod excepțional, lucrul se întrerupe și 
întreaga echipă merge la o „colecție", festivă, 
integrind in obiceiurile lor simple și insoțind 
cu alai pe străzile Bucureștilor modelul viu al 
„icoanei* de atitea ori admirate in camera din 
colonie. în părculețul Cotrocenilor, el ii pre- 
z.ntă pe camarazii de Metrou ; aceștia ii zim- 
besc stingaci ți ii fac complimente naive. Fe
ricit el ințelege că ierarhizarea problemelor 
sentimentale și a celor „serioase", vizind gloria 
eternă, recunoașterea cetății etc., nu mai poate 
ti privită atit de simplist. în sfirșit, mana ce
rească ț-a revărsat peste capitala frumos îm
pestrițată de șantiere.

Nu a fost vis. visul acesta ; a fost un adevăr. 
Nu a fost adevăr, adevărul acesta, a fost un 

vis frumos.

LOPATA

Lui Ghiță Bombă i s-a frint lopata. S-a o- 
pintit in ea cam tare — altfel e un băiat 
foarte muncitor — și ea s-a rupt, ca orice 
obiect care are un inceput ți un sfirșit.

— Mi s-a rupt „condeiul", meștere, ce fac ?
— Ce lă fad. te duci la magazie și ei altul.
Cu obiectul din două bucăți in mină. Ghiță 

intră in biroul magazionerei-țefe, o femeie în
desată-și rotundă ca un butoiaș.

— Coniță. vă rog, săr’mina. puteți să-mi 
schimbați și mie lopata asta ?

— Ce spui. nene, crezi că merge ața, ca la 
piață, schimb pe schimb.

— Dar m-a trimis mețteru—
— Ascultă, lopata asta o ai pe inventar 7
— Păi !
— Pe numele dumitale 7
— Ghiță Bombă, altu’ n-am.
— Atunci trebuie s-o predai mai intîi pa 

asta.
— Da, uite-o. v-o dau bucuros, numa’ că-i 

ruptă.
— Lasă. nene că eu nu lucrez cu ea. numa* 

ea trebuie să facan bon de retumare. știi 7
— Si facem.
Ei srteaptă .-ăbdăior. ea scrie respectivul bon 

trA trei exvuplare. rupe două, pune unul in
tr-un loc anume. Iar pe cel de-al treilea i-1 
Întinde lui.

— Acuma-mi dați 7
— îți dau. Ai hirtie de la maistru 7
— Da’ nu e" mi-a zis să viu 7
— Nene, eu nu lucrez pe zise. Să-m! aduci 

mata o hirtie cum că ești in pontajul lui și că

Ceramică de Vasile Craioveanu

ai dreptul să iei respectiva unealtă.
Bietul Ghiță merge ți-i raportează meșteru

lui. Acesta, enervat la culme, pornește cu pași 
mari spre magazie, hotărit să-i tragă un per
daf femeii, „s-o lecuiască de atita birocrație 
șl formalism". Dar nu apucă să deschidă nici 
ușa bine, dar-mi-te gura, că pitica a și început 
să reverse asupra lui un torent de vorbe :

— Parcă ne-a fost vorba, meștere, să nu mai 
trimiți oameni la mine fără nici un act.

— Bine, dar...
— Uite-așa poate să vină orice străin să la 

materiale pe inventar, și-apoi plătește maga- 
zionera-șefă. Te rog să-i faci imediat bon a- 
cestui tovarăș pentru una lopată.

— Totuși, nu ajunge că vă confirm personal ?
— Vorbe I Eu vreau hirtii scrise pe care să 

le pot anexa unde trebuie. Dacă aș fi disco
tecă aș primi și vorbe.

Răpus, maistrul mizgălește un petec de 
hirtie și-1 dă lui Ghiță. Acesta il trece maga
zionerei șefe. îndrăznind totodată :

— Nici acuma nu-mi dați 7
— Acum, sigur că-ți dau. Buletinul dumitale.
— Nu-1 am, e la vestiar.

,— Fugi și-l adu.
’— Dar nu se poate copia de pe hîrtiile 

vechi ? nu mi-am schimbat buletinul.
— Ce vorbești, nene, ți-o fi lene să mergi 

pină la baracă.
Ghiță pleacă bodogănind și se întoarce după 

cinci minute cu actul.
— Ei, vezi că se poate ?
— Văd, dar pentru lopata ăsta am pierdut 

juma’ de zi.
— Ce să-i faci. nene, cu gestiunea nu te 

joci, spuse ea plină de convingere, completind 
datele din buletin pe- un bon de luare in pri
mire, și acesta in trei exemplare.

— Semnează aici.
Ghiță execută, după care se ridică satisfăcut!
— Ei, acuma... incepe el, dar pitica i-o re

tează scurt, intinzindu-i una din cele trei 
hirtii :

— Acuma te duci mata la tovarășa magazio
neră, care o să-ți dea unealta.

— Mulțumesc, săr’mina, spuse Ghiță și o 
zbughi pe ușă. 1

Magazionera șefă îți văzu un timp de tre
burile ei. dar deodată ridică ochii mirată : pe 
ușă intrase aceiași Ghiță cu aceeași hirtie in 
mină.

— Ce e 7
— Ce să fie, duduie, nu mai sînt lopeți.
— Cum adică, nu mai sint 7
— Așa bine, s-au terminat.
— Aoleu, și ți-am făcut bon de primire. Ce 

mă fac eu acum ?
— Dar eu ce mă fa<_ fără lopată 7
— Știi, am găsit. Ți-o dau tot pe asta ruptă. 

Și cind vin lopeți noi...
— la lasă-mă cucoană, nu-ți mai bate joc de 

mine. Nu sînt, nu sint. dă-le dracului de fia
re, se enervează Ghiță și o ia hotărit spre ușă.

— Stai, nu pleca ! Doar ți-am făcut bon de 
primire, nu te gindești ? Ai semnat.

* — Bine. știu.
— Uite, ca să fie scriptele in regulă, iți fac 

un bon de returnare a lopeții.
— Care lopată, coană 7
— Ei, lasă, nu am timp să-ți explic acum. 

Buletinul dumitale, te rog...

INGINERII

Șeful lotului Cotroceni. maistru, vechi con
structor de hidrocentrale, are in subordine trei 
ingineri. Trei.

Inginerul Florinei. Este înalt peste măsură, 
subțire ca un pește spadă și blind ca o rimă. 
Iată-1, vine agale dinspre poartă. în mină are 
un tranzistor mic pe care-1 ține mereu la ure
che. Se oprește lingă echipă, iasă aparatul jos 
și emite un „bună dimineața" sfios, ca de fată 
mare asaltată de pețitori. După care îi nu
mără de două ori și intreabă la fel de blind : 
„Sînteți toți" 7 Nu era nevoie de răspunsul 
cuiva, ridică bijuteria la ureche și-ți vede de 
audiție.

Cind șeful de lot il strigă de la poartă cu 
glasul lui obișnuit să lege crestele de munți, 
Florinei răspunde încet : „Da“. Șeful crede că 
nu a fost auzit. înaintează 20—30 de metri, 
strigă iar și răspunsul este la fel. Abia după 
al treilea apel cu apropieri succesive, dialogul 
se poate înfiripa.

Ați înțeles că in scurtele ferestre dintre au
dițiile radio, inginerul Florinei se ocupă de 
pontajul echipei. Evident, un astfel de ingi
ner nu se ține de capul oamenilor, nu urlă la 
nimeni, nu „arde la ore" etc. Este „cel mai de 
treabă țef*.

Tinăra ingineră Cristina, este o copilă cu 
zimbet îngeresc. Nu e chiar de specialitate, 
dar a venit aici ca să-și urmeze soțul, militar 
de carieră. Are in grijă cîteva sonde, dotate 
cu manometre și notează mereu parametrii în- 
tr-un carnețel. Adevăratul său aport la mă
reața construcție este acela că prin simpla pre
zență descrețește fruntea oricui.

Inginerul Popescu, de specialitate, ttnăr și 
extraordinar de activ. Nu există mișcare în 
șantier la care să nu vină întins, pe care să 
n-o dirijeze, agitîndu-se. dînd din mîini, căl- 
cind ca în transă prin bălți ți noroaie. Cind 
se introduce o carcasă — operație complicată, 
cu mare agitație, mobilizare de oameni și de 
utilaje — face semne la macara ore întregi să
rind dintr-un loc în altul, izbindu-se de toți, 
transpirind leoarcă și strigînd pină la răgușală.

într-o zi. inginerul Popescu dirija plin de 
patos descărcarea unei mașini cu fier-beton. 
Fierarul Ilie. oare lega sarcinile la cîrligul ma
caralei, un țigan buzat și volubil, îl privește 
un timp și zice într-o doară :

— Ce se mai zbuciumă, săracul. Oare i-o fi 
plăcînd munca așa de mult 7

— Ai curaj să-l întrebi ? îl strecoară careva.
— De ce nu 7 Ia să vedeți. Și înaintează 

pină la marginea taluzului : Dom’ inginer ! 
(Inginerul nu aude) Domnu ingineeri ! 1 Domnu 
ingineeri ! ! !

în sfirșit, cel strigat se întoarce. Ilie face un 
pas înainte, pune o mînă în șold, cu cealaltă 
își răsucește o mustață imaginară și zice :

— Dom’ ingineri, e frumoasă munca, dom’le? 
Cel întrebat rămîne puțin cam așa, adică : 

Ta te uită, ce întrebări subtile pun ăștia ! Apoi 
se gîndește cîteva clipe și începe următoarea 
tiradă :

— E frumos, e într-adevăr ceva magnific 
ceea ce facem noi aici. Lucrarea aceasta va ră
mîne in istorie, nu știu dacă mă-nțelegi...

— înțeleg, confirmă Ilie serios. îi pune poza 
In cartea de istorie.

— ...iar noi putem fi mîndri că am partici-

Continuare in pag. a 6-a

teatru

Omul comic caragialian, In viziune 
contemporană, își schimbă datele. Mo
dalitățile de expresivitate comică sint 
altele. Cetățeanul turmentat era comic 
prin simpla apariție a unui mare actor 
de odinioară. El și dilema lui ne mal 
pot face, astăzi, să rîdem ? Credem 
că da, depinde de cel care îi va da 
viață, cu adevărat. Gheorghe 
Visu nu ajunge la personaj, prin 
nereușita lui Cetățeanul turmentat e 
dizolvat, iar prin dizolvarea lui, glasul 
celor mulți rămîne fără expresie. Dacă 
prin Tipătescu (Mihai Dinvale) și 
Pristanda (loan Chelaru), spectacolul 
se situa in zona interpretării realiste, 
fără ingroșări caricaturale, cu tan
demul Rilea-Medeleni intrăm in spa
țiul gagurilor burlescului : un Farfuri- 
di veșnic agitat, sfirșit, un Brînzove- 
nescu mai pregnant, tocmai pentru câ 
e sec, reținut și nu se repetă. Pe 
urmele lor, ideea trădării capătă di
mensiuni hiperbolice, prin asimilare 
cu obositorul lătrat de cîini, care 
inundă scena cu fiecare deschidere 
de ușă. Trahanache ia înfățișarea unui 
boiernaș așezat, preocupat de echili
brul obligațiilor lui social-politice mai 
mult decit al celor conjugale, Nicolae 
Dinică joacă la vedere împăcarea cu 
compromisul. Tipătescu a evoluat : 
printre rafinamentele lui de salon (hu
zurit pe perne aruncate pe jos, fumat 
din narghilele, cintat la flaut) se află și 
amorul lui pentru Zoe... Mihai Dinvale

Actorii 
,, Scrisorii 
pierdute44 
realizează un Don Juan echilibrat, 
destul de sigur de el, evadind in mu
zica de flaut de cite ori e pe punctul 
de-a o lua razna ; nu tocmai aprins 
după Zoe, Tipătescu o tratează ca pe 
unul dintre obiectele ce i-au intrat tn 
posesie. Dacă și-ar fi păstrat tonul 
distant, rece, firesc, de la începutul 
spectacolului, personajul ar fi ieșit cu 
adevărat din tipare. Iritarea il aruncă 
prea mult in teatralitate. Prin Rooica 
Negrea, regizorul ne infățișează o Zoe 
mignonă, nevricoasă, panicată doar de 
compromiterea ei. Actualizată prin 
dantele sclipitoare ți mitene. Zoe 
frămintă batiste albe ca o Desdemonâ 
năruită și, ca să demonstreze cit e 
de preocupată de aspectul exterior, ea 
iși aranjează, la nesfirșit, cirlionții ce-i 
cad. pe ochi. Roșul din obraji (bine 
accentuat), trimite la dublul conven
ției, pe care actrița nu-1 poate delimita 
decit arareori. Neavind un glas puter
nic, pe care să-l schimbe cum vrea, 
atunci cind trebuie să accentueze 
(teatral) ridicolul Zoei, interpreta e 
nevoită să strige, emițînd sunete 
aproape guturale. Prin Dan Condu- 
rache, Cațavencu nu mai este demago
gul tunător, ci mai curind un Cetățean 
turmentat pervertit, lumit, șarlatan, 
este un clown elastic, cu genunchii 
moi, fără coloană vertebrală. Dacă 
s-ar fi strunit lungirea cuvintelor în 
prima parte a apariției lui (in cămașă 
de noapte, pentru intilnirea cu Zoe),

celebra tiradă din actul al 3-lea — 
cind Condurache trebuia să fie actorul 
cabotin care-1 juca pe Cațavencu 
(conform modalității regizorale) s-ar 
fi și personaj-1 ar fi fost
ferit de uniformizare și manierism (ca 
și in razul lui Rilea). Condurache iși 
am unește că trebuie să fie lucid și 
nin aripile mult frămintate ale teatra
lei pelerine albe aruncă o privire la 
public, pentru a gusta rezonanța in 
sală a replicilor. Prin strania și ri
tuala pregătire a apariției lui Danda- 
nache ne cam îndepărtăm de subiect 
și de stilul spectacolului. Travesti-ul 
Leopoldinei Bălănuță (tălmăcit) ne-ar 
duce și mai departe. în momentul in 
care toate celelalte personaje sint mo
dernizate, Dandanache atit de gargari- 
sit, pare anacronic. Doar demarcațiile 
vizuale (scoaterea jobenului, dezvă
luind travesti-ul, cind actrița e cu 
spatele la public și săritura peste limi
ta scenei din convenție) nu pot scoate 
personajul din tertipurile liniei cla
sice. Toată lumea și toate cile 
se petrec sint sub ochiul ager al 
lui Pristanda. Prin concepție regizora
lă și realizare actoricească (loan 
Chelaru), Ghiță este personajul cel 
mai prezent, cel mai sec, cel mai tu
nător. cel mai sumbru. Părind că 
execută, el dirijează, ordonă, știe tot, 
pentru a-și pdtea face, oricind, jocu
rile. El, omul din umbră, omul de 
ordine, va decide momentul sărbăto
resc, ordonînd răspicat să cînte mu
zica. Pristanda a devenit prin această 
viziune, maestrul de ceremonii al în
tregii fanfaronade.

Fără să cutremure spectatorul con
temporan, neconvingindu-1 că ar avea 
vreun motiv să ridă. O scrisoare pier
dută de azi rămîne un spectacol de 
propuneri regizorale.

Nicoleta Gherghel

fplastică"^

p_
Vasile Craioveanu este, In arta 

ceramicii românești contemporane, 
unul dintre reperele de referință. 
Creator proteic, preocupat de extin
derea limitelor expresive ale meșteșu
gului său, Craioveanu s-a impus in 
ultimul timp prin tentativele asidue 
de înnoire a viziunii plastice, fatal
mente restrinsă de rigorile impuse de 
fragilitatea materialului cu care lu
crează — pămîntul ars — abordînd cu 
îndrăzneală o morfologie a monumen
talului. O tendință aflată cumva în 
răspăr cu căutările cvasigenerale ma
nifestate în domeniu, care operează in 
arealele, mai prolifice și oarecum mai 
adecvate specificului acestei arte, ale 
compoziției alegorice, în care formele 
tradiționale sint „accidentate" de in
tervențiile invențiunii baroce, cu tentă 
narativă ori metaforică și cu un deco- 
rativism mai pronunțat. Crhioveanu a 
optat pentru alternativa, mai dificilă, 
de anulare sau, în orice caz, de ate
nuare a granițelor care delimitează 
teritoriul ceramicii de acela al sculptu
rii. Nu numai in planul viziunii plas
tice, dar și al construcției, al modela
jului, al „tăieturii" practicată in 
magma lutului, ambiționînd chiar asi
milarea rigorilor dimensionale pe care 
sculptura le-a impus drept atribut 
inconfundabil al ei. Drumul ales de 
Craioveanu pentru depășirea acestor 
limite (de ordin nu neapărat estetic,

cit tehnic) emană dintr-o viziune, 
credem noi, inspirat conturată asupra 
corpului uman. O sinteză ce presupu
ne studii laborioase asupra structuri
lor anatomice, dar și a diferitelor 
staze, atitudini ce au inspirat o con
strucție arhetipală ce răspunde, în 
egală măsură, legilor academice de 
desfășurare in spațiu â unor volume 
și viziunii moderne de articulare a 
lor. Variantele ce ni le prezintă în 
ultima sa expoziție întrunesc, într-o 
suită aproape didactic Întocmită, o 
asemenea caracteristică. Și nu de 
puține ori, am fost tentat să deslușesc 
în compozițiile lui Craioveanu nu o 
dimensiune a decorativului, un „re
cital cameral" — pe care-1 presupune 
o expoziție de ceramică, îndeobște —, 
cî una tensionată de deschideri mo
numentale evidente ; impresie deter
minată tocmai de sculpturalitatea 
pronunțată a construcției, a tăieturii 
și. firește, a viziunii plastice care le-a 
generat. în această privință, Craiovea
nu atinge în cîteva dintre piesele 
expuse, performanța unei sublimări 
remarcabile a formei ; duetul liniilor 
în spațiu, urmînd, în unele detalii, 
geometria sculpturii țărănești (și nu a 
ceramicii !) tradiționale. Artistul tinde 
spre o esențializare a volumelor, pa 
care le arhitecturează, printr-o bine 
socotită alternanță a plinurilor și 
golurilor (deci, tot lecția sculpturii),

in moderne și deplin lizibile construc
ții. Modelajul său strunește materia — 
lutul — pină la a-i disimula substanța 
reală. Doar fragmentariile glazurate 
ne avertizează că ne aflăm, totuși, în 
fața unor creații trecute și prin 
plămada focului.

• O pictură descinsă din spațiile 
silvane ale tihnei și armoniilor croma
tice ne evocă pînzele unui mistuit de 
patima penelurilor muiate în sensibila 
undă a poeziei : Dorin Sava. Peisajele 
sale vin din universul luminilor gri- 
goresciene, sub a cărui înrîurire se 
află și prlntr-o similitudine de situare 
geografică. Lumini aninate în adinei 
și crepusculare ceruri de toamnă tir- 
zie, ori la vremea exploziilor mugurale 
ale desprimăvărărilor în margini de 
pădure — efecte ce dau nota particu
lară și dominantă a picturalității sale.

Dorin Sava cercetează natura cu o 
deschidere totală a simțurilor ; intră 
în dialog cu ea și oficiază ritualul 
sacerdotului ce rupe din eternitate clipa 
de fericire a celui dăruit. Desenul — 
căci este un bun desenator — .echili
brul construcției plastice, căldura 
hipersensibilă a paletei sale ne intro
duc intr-o lume cu reverberații pre
ponderent poematice, afectate și în 
titrarea unora dintre tablouri. Expuse 
la Teatrul Foarte Mic, cele 25 de 
uleiuri, în exclusivitate peisaje cu 
subiect silvestru, sînt o cordială și 
convingătoare pledoarie pentru cit de 
departe poate ajunge poezia, cind 
larma cuvintelor se topește în culorile 
din paleta unui pictor pornit în căuta
rea propriului său drum.

Corneliu Antim



Ieminovicii 
transcarpatini
Problema ascendenților Iul Eminescu 

pe linie paternă formează unul din 
capitolele importante ale biografiei 
sale și G. Călinescu enumera "în 

Viața lui Eminescu ipotezele care s-au emis 
tn cursul anilor cu privire la originea familiei 
sale. Poetul este „năpăstuit de legendă și de 
știința biografică", scrie G. Călinescu, atunci 
cînd se caută originea familiei sale in afara 
spațiului geografic românesc. Ascendenții săi 
sint țărani, arată criticul, din tată in fiu, in 
Călinești, sat din Bucovina, în ținutul Sucevei. 
In investigațiile noastre, la care ne-am referit 
și cu alte prilejuri, pornim de la această stare 
de lucruri consemnată în documentele vremii.

Cînd Imperiul habsburgic anexează Bucovina 
!n 1775, noua stăpinlre trece la întocmirea de 
conscripții pe baza cărora să stabilească impo
zitele și alte obligații către stat. Conscripția ge
nerală, Beschreibung der Bukowina, făcută in 
1775—1776 din ordinul generalului Gavril ba
ron de Spleny de Mihalady, primul guverna
tor al Bucovinei, consemnează prezența in Că
linești a emigranților transilvăneni. „Hier sie- 
delten sich — se arată aici — siebenbfirgische 
Emigranten an". Emigrările din Transilvania 
sporesc considerabil după 1746, ca urmare a 
asupririi feudale, a angaralelor militare și a po
liticii de catolicizare, dusă de Curtea din 
Viena, prin mijlocirea căreia spera să realizeze 
unitatea imperiului peste individualitatea na
țională a popoarelor de sub stăpînirea sa. Do
cumentele arată că in 1767 numărul emigran
ților se cifra la 24 000 de familii care trec in 
Muntenia și în Moldova. Stăpînirea austriacă 
la măsuri severe împotriva emigranților. Con
voaiele băjenarilor sint oprite in drum și in 
1763 se produc la granița dintre Transilvania 
și Bucovina ciocniri violente între emigranți 
și posturile de pază care se soldează cu morți 
și răniți. în exodul românilor transilvăneni 
trec și străbunii poetului în Bucovina și se 
stabilesc în Călinești. De altfel, cercetările mai 
noi arată că și familia lui Ion Creangă 
coboară din părțile nordice ale Transilvaniei.

Stăpinirea austriacă îi găsește pe ascendenții 
poetului în Călinești cu gospodărie in vatra 
satului, la nr. 27, cum figurează in documente 
pînă aproape de zilele noastre. Familia se 
numea Iminovici și numele apare ortografiat, 
uneori, Ieminovici șl Iaminovici, niciodată insă 
Eminovici. Această formă este adoptată de tatăl 
poetului, mult mai tîrziu, după stabilirea sa 
în Moldova. Străbunicii săi, Petrea Iminovici 
(1730 —?) șl Agafia (1736—1818) și bunicii săi 
Vasile Iminovici (1780—1844) și Ioana (1782— 
1884), sint țărani în Călinești. Documentele 
arată că Vasile Iminovici este figura proemi
nentă a acestei familii. Se bucura de trecere 
în sat și împărțea cu preotul cinstea de „căr
turar". Preoții, primarii, dascălii, pălimarii și 
în unele sate și jurații erau scutiți de robotă, 
dijmă și alte obligații iobăgești. Vasile Imi
novici, în funcția de dascăl, cu caracter per
manent in comunitatea sătească, se bucura de 
privilegiile răzeșilor și mazililor cu cel puțin 
două decenii înaintea desființării lobăgiei.

Emigrările din Transilvania de la jumătatea 
secolului al XVIII-lea produc mari goluri in 
„contribuții" și Curtea din Viena dispune să 
se facă conscripții ale emigranților transilvă
neni și să fie întorși la vetrele lor. Carol Er- 
zenberg, al doilea guvernator al Bucovinei, 
întocmește Consignația emigranților transilvă
neni care s-au așezat in districtul bucovinean... 
și Consignația localităților ce urmează in care 
se găsesc colonizați transmigranți, amindouă 
din 1778. Comisiile militare, instituite de Er- 
zenberg, se deplasează din sat in sat și cer 
emigranților să declare locul pe unde au trecut 
în Bucovina. Cei mai mulți indică pasul Rodna, 
unde era pază grănicerească, lăsind să se în
țeleagă că trecuseră Carpații cu permisiunea 
autorităților. Unii emigranți dau răspunsuri 
evazive : „prin codru, deal și vale“. Emigranții 
declară că și-au părăsit ținutul natal „din cauza 
schimbării credinței", „din cauza iobăgiei", 
„din cauza recrutării", iar cei mai mulți : „fără 
motiv". Se ocoleau prin asemenea răspunsuri 
explicațiile privind raporturile lor cu foștii 
stăpîni.

Comisiile militare găsiră satele de pe granița 
cu Moldova, cum era Călinești, aproape pustii. 
Emigranții trecură in Moldova ca sa se întoarcă 
după terminarea „conscrierii". Din Călinești se 
prezintă in fața comisiei militare numai Lupu 
Ungureanu, care declară că a emigrat din 
Rodna, insă in 1758, prin urmare la o dala 
anterioară exodului din 1767. Milialachi Cu- 
parencu, pe moșia căruia se stabilise, depune 
mărturie că era „de folos comunei". Nu se 
vede de nicăieri că Iminovicii s-ar ii prezentat 
in fața comisiilor militare. Explicația stă in 
faptul că făceau parte dintre acei „transmi
granți" ce trebuiau întorși, pe cale administra
tivă, in ținuturile de unde emigraseră.

Iminovicii apar in documentele transilvănene 
înainte de 1767 in Blaj și in Vad, in ținutul 
Făgărașului. O conscripție școlară, Calculus 
scholasticorum, privind școlarii din Blaj, con
semnează trei elevi, George Iminovici, losif 
Iminovici și loan Iminovici. O altă conscrip
ție, Însemnarea Gramaticilor școalei românești 
din Blaj, il înregistrează pe Vasile Iminovici. 
Școlarii blăjeni vin din familii diferite : li- 
bertinus civilis (George Iminovici), ingeniis 
popae filius (losif Iminovici), liber (Ioan Imi
novici). Investigațiile intreprinse in protocoa
lele stării civile ale orașului Blaj ne-au con
dus la descoperirea altor Iminovici, parte din 
generația școlarilor blăjeni, parte de mai tîrziu. 
întilnim astfel trei Iminovici care întemeiază 
familii : Georgie Iminovici (1737—1789), Petru 
Iminovici (1741—1811) și loan Iminovici (1742— 
1812). Familiile lor nu se ramifică in linie 
bărbătească, intrucit moartea seceră copiii 
inainte de-a ieși din această virstă. Astfel 
Iminovicii din Blaj apar tot mai rar in docu
mente după 1870.

Protocoalele de stare civilă din Vad se păs
trează numai de la 1812 incoace. Găsim însă și 
aici familia Iminovici. Georgie Iminovici moare 
in 4 iulie 1857 in virstă de 95 de ani. Se naște 
pe la 1762. Nu putem ști pe baza documente
lor de care dispunem cine erau părinții săi. 
Iminovicii din Vad se ramifică in mai multe 
famili și spre deosebire de cei din Blaj au 
descendenți pină în zilele noastre. Mai multe 
familii din Vad emigrează in Statele Unite ale 
Americii și in Canada la începutul secolului 
nostru.

Documentele școlilor din Blaj înregistrează 
și un elev cu numele loan Eminescu, fiul lui 
Vasile Eminescu, „econom" (plugar) din comuna 
Lupu, lingă Blaj. Face cursul primar intre 
1870—1873 și intră la liceu in 1873, ca să ur
meze clasele I—III, după care se retrage. Din 
documente rezultă că era bolnav și încetează 
din viață in 27 martie 1877. Vasile Eminescu, 
tatăl său, moare in 10 februarie 1876, in virstă 
de 50 de ani, de „oftică". Se desprinde de aici 
că se naște in 1826. Protocoalele de stare civilă 
ale comunei Lupu sint de la 1876 incoace, incit 
nu putem stabili cînd apare prima dată o fa
milie cu numele Eminescu într-o comună din 
părțile Blajului. Problema aceasta rămine 
deschisă. Nu este insă exclus să se descopere 
documente care să pună in altă lumină mărtu
riile lui losif Vulcan privind schimbarea nu
melui poetului in 1866.

Eminescu avea dreptate să scrie că familia 
sa era „nu numai românească, ci și nobilă 
neam de neamul ei“. Poetul este deopotrivă 
geografia și istoria spiritualității românești 
prin familia sa, cu ascendenți venind de peste 
veacuri și avînd ramificații în mai multe pro
vincii românești, prin legăturile sale toată 
viața cu românii de la răsărit, apus șl sud de 
Carpați și prin viziunea din opera sa asupra 
spațiului geografic al poporului român.

D. Vatamaniuc

EMINESCIANA
„PĂRINȚII DIN PĂRINȚI"

DE NEAMUL 
CĂLINESTILOR

O

Membru al societății „Carpații"
tun câ ultima zi activi a hii Exni- 
nescu la Tîapal (28 iunie 1883) este 
legată de societatea „Carpam-. Titu 
Maiorescu notează: „Pe la 18 veni. 

Eminescu la mine (...) Potrivit înțelegerii (ce 
avusesem cu Simțion) i-am spus că trebuie să 
se ducă la Simțion pentru societatea -Carpații-. 
De acolo e vorba să fie dus la dr. Șuțu~

Sediul societății era in str. Știrbei vodă or. 
11 și, peste am. la aceeași adresă va locui 
Ilarie Cbendi care, intr-o amintire, spune că 
a stat in aceeași cameră in care locuise și 
Eminescu un timp (Ilarie Cbendi mai vorbește 
de niște așa-ziși prieteni ai poetului care au 
luat de aici niște manuscrise, și se întreabă 
cine sint ei și ce au făcut cu aceste ma
nuscrise).

La 28 iunie 1883. in drum spre sediul socie
tății, poetul s-a oprit pe la cafeneaua Capșa. a 
urmat cunoscutul episod din baia Mitrașex schi 
— iar pe procesul vernal dresat de către poi:- 
ție cînd l-a ridicat de acolo, citim, printre 
prietenii-martori ai poetului, și numele lui G. 
Ocășanu. unul dintre conducătorii societății 
„Carpații".

Ultimii ani ai lui Eminescu la Timpul sir.t 
stnns legați de activitatea societății „Carpații". 
Deși nu s-a descoperit încă arhiva acestei 
societăți, știm, totuși, astăzi destul de multe 
lucruri despre ea. încă din 1937 Al. Lapedatu 
a studiat-o — iar in zilele noastre stă in cen
trul atenției istoricilor și eminescologilor. Au
gustin Z. N. Pop, D. Vatamaniuc — ori, mai 
recent. Teodor Pavel — ii dedică studii amă
nunțite. In 1883, la cererea Germaniei și Austro- 
Ungariei, societatea „Carpații" urma să fie 
desființată, motiv pentru care își publică sta
tutele pentru a-și motiva existența. Din ele 
aflăm numai modul de recrutare a membrilor, 
modul de organizare și funcționare (scopul 
fiind eliberarea armată a Transilvaniei, nu 
putea să apară în aceste statuie). Era compusă 
din trei categorii de membri : activi, onorifici, 
și asociați. Din prima categorie puteau să facă 
parte numai românii transilvăneni ; deși nu 
îndeplinește această condiție, Eminescu intră, 
totuși, intre membrii activi ai societății. El 
participă chiar la ședințele de conducere și dă 
sfaturi în privința tacticii de luptă ce trebuie 
urmată.

In anul 1881 societatea a funcționat ca 
„Irredenta română", fără incuviințarea guver
nului, tipărind clandestin in București ma
nifeste pe care le-a răspindit în toată Europa, 
mai ales printre romanii din Transilvania. 
Presa turcă publică, in traducere franceză, 
unele dintre aceste manifeste ale Irredentei 
romane ; de aici sint preluate in presa 
maghiară și germană și comentate. Cu scopul 
formal de a dezminți existența unei asemenea 
Irredente române, și ziarele românești publică 
manifestele ei. Mai mult, acestea vor continua 
sâ facă obiectul discuțiilor aprinse de presă șl 
in 1882, cind Irredenta română intră in lega
litate sub denumirea de Societatea „Carpații". 
în Timpul din 20 mai 1882, de pildă, Eminescu 
preia un astfel de manifest „către toate sub
comitetele din România, Transilvania, Banat și 
Bucovina", in care „se propagă unirea popoa
relor latine pentru zdrobirea Germaniei, se 
îndeamnă toți românii fără osebire de partid la 
luptă contra nesuferitului străin și se stabilește 
ca programă detronarea dinastiei Hohenzollern 
și formarea unui stat daco-român". Poetul 
conchide, ironic : „Unde e această teribilă 
Românie iredentă ?"

Intr-adevăr, ea nu mai exista sub această 
denumire, pentru câ la 24 ianuarie 1882 (de 
ziua Unirii !) devenise societatea „Carpații". 
Avind la inceput un număr restrins de mem
bri, in toamna lui 1882 începe a-și constitui 
filialele in orașele mari din țară (Ploiești, 
Brăila, Galați, Craiova, Iași, Giurgiu, Pitești, 
etc.). Numai filiala din Ploiești avea. la 23 
aprilie 1883, 250 de membri. Datele le cunoaș
tem din rapoartele secrete ale poliției Austro- 
Ungariei către cancelaria imperiului, rapoarte 
în care se dau și liste cu nume de membri. 
Aceleași raporate ne transmit că in ședința de 
birou din luna iunie 1882 dl. Mihai Eminescu, 
redactor principal la ziarul Timpul, propune 
„ca studenții transilvăneni de naționalitate 
română care frecventează instituțiile de invățâ- 
mint din România pentru a se instrui, sâ fie 
puși a acționa in timpul vacanței la locurile lor 
natale pentru a orienta opinia publică în direc
ția unei Dacii Mari". Propunerea este susținută 
și de către D. Ai Laurian, directorul României 
libere (organul neoficial al societății).

La balurile societății „Carpații" se toasta 
pentru armata română — dar și pentru milita

nt români care-și fac stagiul in afara granițe
lor poirtice ale țării, urindu-li-se „să fie la 
da tone- cind va fi nevoie de ei. Societatea 
avea aderenți mai ales in rindul armatei șt a] 
luncționarilor de la vamă (care înlesneau tre
cerea peste hotare a . materialelor de propa
gandă). Este bine cunoscut conflictul diplomatic 
cir.tre România $i Ausixo-L’ngaria iztacnit in 
urma upănn.i. de către maiorul Gorjan. a unei 
hărți de uz școlar care cuprinde conturul 
Daciei, cu stemele provinciilor românești aflate 
sub ocupație străină. Deșt interzisă formal 
această hartă a avut nu mai puțin de 20 de 
ediții intre 1878 și 1887. se afla in școli (atir- 
nată chiar pe perete), in cărțile de geografie; 
era explicată de carte profesori elevilor. Maio
rul Gorjan iși avea regimentul in munții 
Argeșului, unul dintre punctele prin care socie
tatea „Carpații*  făcea trecerea spre Ardeal.

Cel mai important moment al activității socie
tății „Carpații*  este Încercarea de răscoală din 
1882 in vederea eliberării și unirii Transilva
niei cu România. Axente Sever, fostul revolu
ționar de la 1848, militar destonie, întocmește 
!n acest scop un plan militar care se păstrează. 
Armele pe care societatea le procurase din 
cotizații și cadouri (rapoartele austriece vorbesc 
de ■suma de 20 000 lei pe care Grigore Sturza 
a donat-o făgăduind că-și va spori contribuția 
„cind se va trece la acțiune*  ; sint și alte ca
douri și chiar subvenții din partea statului care 
au fost deturnate de la scopurile formale spre 
aceeași țintă), urmau să intre in acțiune in 
iunie 1882. Axente Sever avea în vedere, intr-o 
primă fază, imobilizarea forțelor inamice din 
interiorul Transilvaniei — după care planul de 
luptă urma să fie pregătit de ofițerii in funcție 
ai statului român care trebuiau să continue 
lupta, odată pretextul creat. Se prevedea, apoi, 
înarmarea populației locale (autorul planului 
calcula o armată de apărare de circa 150 000 de 
■oameni, in care intrau mai ales moții din Apu
seni).

Asemenea mișcări naționale aveau loc in mai 
multe puncte din imperiu, acțiunea româ
nească fiind o verigă in lanțul „crizei orien
tale" ce va duce la primul război mondial. 
Ziarele din Transilvania iși întețesc, tocmai in 
această perioadă, criticile la adresa politicii 
imperiale, invocă „dreptul popoarelor" împo
triva „dreptului tratatelor". G. Barițiu scrie, 
incă la 20 ianuarie 1882, in Observatorul : 
„...țările locuite de noi sunt numai ale noastre, 
cu orice preț din lume, numai ale noastre !“

O acțiune de o asemenea anvergură avea 
nevoie, evident, de pregătirea maselor largi 
populare, o propunere, precum cea a lui 
Eminescu pentru propagandă in favoarea Daciei 
Mari in rindul românilor din Transilvania fiind 
necesară. Poetul vorbește tot timpul in artico
lele sale despre necesitatea ca românii din 
imperiul Austro-Ungar să aibă drepturile lor, 
veștejește dualismul, pretențiile de maghiarizare 
a românilor, denunță abuzurile administrației 
imperiale, cere școli in limba română, etc. încă 
de la studii, din 1869—1870. poetul își consti
tuise un cerc de prieteni ardeleni la care va 
ține (și care-1 va ține in mijlocul său) tot 
timpul.

Planurile societății „Carpații" sint dejucate 
de către poliția secretă austro-ungară, impo- 
triva societății statul român este obligat să ia 
măsuri drastice (poliția asistă la baluri, unele 
manifestări sint interzise, etc.). Chiar in ziua 
de 28 iunie 1883, cind pana poetului s-a frint, 
baronul von Mayr cere imperios, in numele 
guvernului de la Viena, desființarea societății 
„Carpații". Este motivul pentru care poetul 
trebuie să meargă, după cum ne arată Titu 
Maiorescu, Ia sediul el, să discute cu ceilalți 
conducători tactica de luptă ce trebuie adop
tată. Desființată formal, societatea iși strînge 
nndurile, iar in 1885 va insemna o nouă ac
țiune importantă, noi manifeste tipărite și răs- 
pindite in țară și peste hotare in care se cere 
alipirea Transilvaniei la țara mumă. Lupta 
acestei societăți se va împleti cu celelalte 
forme de manifestare a dorinței unirii, și va 
culmina cu istoricul act de la 1 Decembrie 
1918. Perioada eminesciană a societății „Carpa
ții" este una de organizare, de stringere a 
fondurilor, de fixare a planurilor de luptă — 
dar și de încercare de răscoală. Poetul este 
adine implicat în toate aceste momente----
care, de fapt, nu fac decit să puncteze, subte
ran, momentele ziaristicii sale de la lumina 
zilei. Ceea ce pagina tipărită nu îngăduie — 
se dezbate în grupuri de patrioți înflăcărați, 
intre care Eminescu are o poziție bine contu
rată.

Nicolae Georgescu

Spațiul originar
adevărurile biruie foarte greu legenda. 

Numele lui Mihai Eminescu in aspec
tul lui prim : Eminovici a dat prilejul 
celor mai fantastice speculații. Schim

barea de către losif Vulcan a lui Eminovici in 
Eminescu n-a fost uitată. In timpul necruță
toarelor campanii bucureștene de presă ale 
Doetului. cind acesta denunța origina sud-duna- 
rear.ă a multor patrioți demagogi, adversarii nu 
s-au sfiit să hotărască o origină bulgară pentru 
Eminescu. Ipotezele absurde ale provenienței 
poetului aici trebuie căutate. :n focul polemicilor 
de presă, care au fixat o falsă imagine a perso
nalității eminesciene. înaintea atacului lui 
N. Xenopol, datind din 1882, cind se lansează 
eticheta de balcanic pentru genialul noel. 
polemică a cărui miză reală era una literară, 
volumul Novele din popor de Slavici, Eminescu 
făcuse o declarație publică asupra originii sale, 

în decembrie 1877, Eminescu tipărește in 
Timpul, vehementul articol Dorobanții, deplin- 
gina mizeria dorobanților întorși de pe front, și 
este acotnnar. oe ecelași >n de Slavici: Sir*  
manii viteji de la Plevna. Sint etichetați ime
diat. in "tarele o e. cîrtot. -t: oripăsiți", 
„ființe fără căpătii*,  „slugi ciocoiești", „oăieți 
ungureni foști servitori și foști coriști". Foile 
liberale sint cele care au creat legenda „pripă- 
șirii" lui Eminescu. Acesta răspunde intr-un 
Pro domo. prec . origina țărănească
(Timpul. 5 I 1978; „D. vor cerceta și mai de
parte. vor gâs: <-ă unul a legat araci în via pă
rintească și celălalt a ținut coarnele plugului pe 
moșia părintească ș: la urmă, că amindoi sint 
viță de țăran românesc*.  Această mărturisire n-a 
împiedicat lansarea și instalarea aberantelor eti
chete și suita de speculațiuni năucitoare in le
gătură cu oriaira poetulu:.

Multă cerneală s-a cheltuit datorită numelui 
său puțin obișnuit și mai ales datorită finalului 
slav. G. Călinescu ținea să remarce că tocmai 
celui ce se revendica dintr-o străveche români- 
me i-a fost dat să fie „năpăstuit de legendă și 
de știința biografică, este întins de zece nații 
deodată, spre a fi pe rind turc, albanez, persan, 

redez. ms bulgar, s.. ' rutean. armer.n .
Ne permitem să observăm că o asemenea știin
ță biografică nu merita numele de știință. Lo
gica unor asemenea atribuiri ni se pare astăzi 
na*vă  : unei personalități excepționale 1 s-a 
atribuit o origine excepțională. Dar caracteristi
ca acestei origini excepționale rămine peste tot 
originea neromânească- Complex de Inferiori
tate ? Nu știm, sigur este că asemenea rătăciri 
vădesc o mentalitate și că ea nu ține de tere
nul solid al faptelor. „Emin*  a trimis către turci 
și persani, „-ovicT către sirbi si polonezi. 
Foarte probabil, un rezultat al prejudecății câ 
tot ce e bun vine din import.

Cind s-a deplasat in satul de baștină al tată
lui poetului, Vasile Gberasim a găsit acolo 
atestarea unei familii vechi de țărani simpli cu 
numele de Eminovici. Actele parohiale sint 
indubitabile și ele confirmă pe gazetarul care 
mărturisise _a ti ținut coarnele plugului pe mo- 
SLa părintească*.  G. Călinescu. după ce trece in 
revistă aiuritoarele atribuiri, le respinge pentru 
a insista asupra originii autentic țărănești a 
poetului. Rămine In afara discuției această ori
gine țărănească sublimată de G. CăLnescu, din 
a cărei matrice se ridică mai tîrziu suflul și vi
ziunea operei eminesciene.

inexplicabilul „Emin*  a primit din partea lui 
Petru Rezuș o explicație principial justă. Aspec
tul oriental al numelui ascunde o extragere din 
calendarul ortodox așa cum o găsim și in alte 
r.ume cu sufix slav : EufimovicI sau Eiimovici 
de ia Eufimie. Eustatievici de la Eu~t e. Ceea 
ce nu precizează Petru Rezuș este că și aceste 
derivări din nume grecești ortodoxe se intil- 
nesc frecvent in același spațiu administrativ și 
cultural căruia aparțin și Eminovieii. Cum forma 
inițială a numelui est ? Ieminovici. Petru Rezuș 
il deduce din Euminie (Sinaxar. 18 septembrie), 
cunoscind obiceiul preoților ortodocși de a da 
nascuților numele de botez din dreptul zilei din 
Sinaxar. Este o explicație mult mai apropiată 
de realități, știind rolul preoțimii ortodoxe in 
stabilirea numelor de botez in satele româ
nești.

Ceea ce însă rămine de adăugat este ca sa
tele de care ține neamul lui Eminescu, adică al 
Ieminovicilor, fac parte dintr-o arie a bisericii 
ortodoxe controlată, cu învestitura austro-unga
ră .de ierarhi și . preoțime sirbă. De aici vine 
modificarea aspectului onomastic românesc, vi
zibil incă si astăzi. Marele pictor de azi Cilie- 
vici se trage dintr-un Cilea pe care omul bi
sericii nu l-a făcut pe românește, Cilescu, ci 
Cilieviă, pe filieră slavă. Numeroși Pop au de
venit astfel Popovici In Banat, proces căruia 
corespunde foarte bine existența acestui Iemi
novici in nordul țării.

Cercetătorii au dus Insă lucrurile mai departe 
și au arătat că Eminovici! se găsesc și la apus de 
Carpații orientali, numele fiind curent la 
Blaj, Vad, Rășinari, Cisnădie. Aceste informații 
(aduse de G. Bogdan-Duică și D. Vatamaniuc) 
schimbă fundamental datele problemei. Nu se 
cunosc infiltrații poloneze atit de întinse pe pă- 
mint românesc, ceea ce elimină orice urmă de 
origină poloneză a Ieminovicilor. Foarte proba
bil Eminowiczii descoperiți pe teritoriu polonez 
sint ramuri ale acestora. Este uimitoare obsti
nația după care numele trebuie să fie neapărat 
venit și nu dus de aici către alte zări.

Frecvența lui in Transilvania, în sens larg 
vorbind, ne indică nu o origină persană, turcă, 
bulgară, sirbă, etc. ci una transilvăneană. Este 
cazul să ne amintim că in Amintirile din 
copilărie, scrise in 1881 ca replică la Budulea 
Taichii, Ion Creangă insistă asupra originii 
transilvănene a neamului său. Conștiința aces
tei origini s-a clarificat, fără îndoială, în coloc
viile bucureștene eu Eminescu și Slavici, situația 
românilor din Transilvania fiind una din temele 
lor predilecte in gazetărie și în discuțiile redac
ționale. La 24 ianuarie 1882 se înființează la 
București societatea „Carpații", cu deviza „Noi 
prin noi", care avea drept scop eliberarea 
românilor de sub dublul jug austro-ungar. Emi
nescu face parte din ea, alături de N. Densu- 
șianu, A. Ciurcu, N. Droc-Barcianu și alții. Ple
carea lui Slavici in 1884 la Sibiu pentru a în
ființa Tribuna face parte din această serie soli
dă de preocupări. După 1883, poetul nu-1 mai 
poate însoți pe Slavici la aceste acțiuni.

REMEMORĂRI

Craiul munților
avram Iancu umblă prin munți, de 

peste un veac de la săvirșirea vieții 
sale pâmintești, ziua și noaptea, ne
odihnit și tinâr și frumos, umbră 

strălucitoare mingiind sufletele moților, umilind 
stelele cu strălucirea ochilor săi, oprind din 
zbor păsările, inviorind iarba.

El este esența durerii și dorului unui neam, 
purtînd spre viitorime ideea de libertate și 
unitate națională, este cea mai curată respi
rare a munților stirniți din neclintirea lor 
milenară.

Numele său stă săpat pe fruntea îngândurată 
a piscurilor, simplu ca o rostire de vers dimi
neața pe rouă, pentru vecie săpat, venind 
dinspre adine înspre afară ca o vestire.

Viața sa, o mistuitoare ardere. a cunoscut 
înălțări sublime și căderi, mai bine zis, aban
donări pustiitoare.

Destinul i-a fost de flacără înaltă și de fum... 
S-a. născut pe vremea cireșilor, in plină vară 

deci și temperamentul său a împrumutat ceva 
din tumultoșeria anotimpului.

Temut, iubit, adorat, glorios și apoi resemnat, 
la numai 24 de ani, uimea Europa fiind estimat 
drept un general de mare rafinament militar.

Dar, știința sa militară a fost iubirea de 
neam !

Sub bolțile fastuosului palat imperial de la 
Viena, glasul său a vibrat puternic și distinct : 
„Nu ne-am bătut pentru jucării, majestate ! 
Decoiează țara cu drepturi 1“

Viața i s-a mistuit fulgerător ca un meteorit 
pornit pe un drum de neîntors, arzînd insă 
deplin și intens în numai doi ani cit a condus 
armatele din Apuseni.

Zidit in durerile moților ca într-un fagure de 
miere, AVRAM IANCU s-a ascuns in munți 
pribegind prin păduri, mihnit, înțelept și ironic, 
cernit în singurătate, scirbit de minciună, min- 
dru și incoruptibil. Incoruptibil ca aurul !

Legenda lui era atit de extinsă, numele atit 
de cunoscut, incit o scrisoare trimisă de Ma-

Pelerinajul lui Eminescu la Blaj, itinerariile și 
prietenii lui transilvăneni ne sint cunoscute din 
toate biografiile care i s-au dedicat. Nu s-a 
făcut insă o relație mai profundă intre toate 
aceste elemente care fac însă o fuziune sinte
tică. A afirma că numai Aron Pumnul stă la 
origina neobișnuitului interes pentru Transilva
nia al poetului, inseamnă a da o explicație insufi
cientă. Eminescu se simte adine implicat, in 
viața și problema Transilvaniei și nici chiar înro- 
bitoarea campanie bucureșteană de la Timpul 
care-i impune teme nu-1 rune de obsesia Tran
silvaniei. De reținut că in chestiunea Școlii Ar
delene nu este alături de Titu Maiorescu și că, 
in genere, privește chestiunea româno-ungarâ 
sau româno-austriacă cu alți ochi decit politicia
nul junimist. Transilvania nu este pentru 
Eminescu un transplant cultural, ci o moștenire.

G. Călinescu. incercind să-1 definească pe poet, 
nu găsește termeni mai potriviți decit cei ai 
Ardealului. Reproducem textul primei ediții mai 
sugestiv : „Eminescu era un român verde de 
tip carpatin, dintre aceia care, trăind în preaj
ma munților, mai cu seamă in Ardeal și Bucovi
na, sub năvala străinilor, cresc mai vînjoși și 
mai aprigi, și arată pentru încercările de smul
gere a lor din pămîntul străbun, rădăcini fioroa
se, prelungi, asemeni acelora ce apele curgă
toare descoperă în malurile cu copaci bătrîni". 
Disociindu-1 de Caragiale, G. Călinescu îl arată 
adevărații campioni : „Eminescu cel lipsit de 
ironie căuta pe Creangă sau pe ardeleni". 
Intuiția lui G. Călinescu ca în atitea alte dăți 
nu greșește. Este insă rindul altora să pună 
punctul pe i. Există numeroase elemente care 
indică posibila origină transcarpatină a neamului 
poetului, origină care înlătură de la sine rezis
tențele și nejustificatele speculații în jurul nu
melui său. Concluzia, fără fastul necesar, o 
trage Petru Rezuș : „Eminovicienii din Bucovi
na sint astfel veniți de peste munte, din Mara
mureș, in timpul persecutării iobagilor români, 
neuniți cu Roma. Așezarea lor in satul Căli- 
neștn lui Cuparencu este singulară în Bucovi- 
r-• (Mllkal Eminescu, Ed. Cartea Românească 
1983). Mai jos autorul îi consideră pe membrii 
familiei Eminescu „români transilvăneni". Sint 
de făcut aici citeva completări si precizări cu atit. 
mai mult cu cit așezarea lor in satul Călinești! 
Iui Cuparencu este considerată singulară pentru 
Bucovina. Apoi trebuie să distingem mai pre
cis intre maramureșeni și transilvăneni. Aici stă 
de altfel cheia problemei.

Vasile Gherasim s-a deplasat tn satul Căli- 
neșu. G. Călinescu a descris cu geniu Moldova 
dintre Prut și Șiret și pe cea dintre Șiret și 
Carpați. Dar n-a fost incă examinată fizionomia 
etnografica și spirituală a locurilor din care a 
provenit neamul Eminovicilor. Cine se duce la 
hramul frumoasei biserici de la Arbora sau la 
tirgurile mari ale locului, distinge fără să vrea 
pe locuitorii satelor și comunelor veniți la săr
bătoare. Nu numai eticheta de tablă de pe căruțe: 
Cașvana. Botoșana. Todirești, le indică așeza
rea, dar și portuL Ei mai au pînă in anii o mie 
nouă sute optzeci gacii osanului și nălâria 
maramureșanului. La joc tinerii vin îmbrăcați 
in vechiul port de țară, pe care după citeva ore 
il părăsesc ca pe un element de protocol 
prestigios, frumos, dar inactual, pentru a reveni 
imbrăcați comun, orășenește. Este acolo o 
lume ale cărei rădăcini maramureșene sint foar
te vii. Se păstrează chiar strigăturile și inimici
țiile dintre satele de origină, de dincolo de 
Carpați. Aceasta este lumea din care vine Emi
nescu și căreia aparține indiscutabil, pentru că 
il explică. Nu sint de cercetat doar Călineștii lui 
Cuparencu. pe vechile hărți Călineștii lui 
Ienache, ci întreaga zonă de care aceștia țin și, 
mai ales, ceilalți Călinești, din Moldova sau din 
alte părți cu care aceștia sint rude de singe. 
Intre aceste sate și Ipotesti este, figurat vor
bind. la o aruncătură de băt.

Dacă ne vom uita pe hartă, mal sus de Căli
neștii lui Ienache sint alți Călinești, pe care nu 
i-a cercetat nimeni. Existența lor ne vorbește 
despre fenomenul demografic al roirii, care în
seamnă descendența unui sat din altul. In nor
dul României pe o linie orizontală, dacă-i nive
lăm zigzagurile neesențiale, sint mai mulți 
Călinești. Două așezări Călinești sint in Ma
ramureș, două în Bucovina dincoace de Prut, 
unde s-a născut Eminescu, unul dincolo de 
Prut. Ele se desfășoară de la vest la est pe o 
linie de expansiune demografică caracteristică 
și verificată istoric. Nu e nevoie să ne întoar
cem la descălecarea lui Dragoș, ea fiind una din 
multele, incepind dinainte de acesta și conti- 
nuind fără întrerupere de-a lungul vremii. Nici 
cauzele nu ne interesează acum, ci existența 
istorică a fenomenului. Dispunerea așezărilor 
Călinești, respectă regula migrației pe o axă și 
o direcție principală a deplasării. Nu sint de alt
fel singurele neamuri care s-au mutat peste 
munte. In Istoria Maramureșului, (1940) Alexan
dru Filipașcu notează cum Dolha maramureșeană 
a fost mama probabilă a Dolhascăi, a Dolhești- 
lor, a Dolhenilor din Moldova, cum Duboșarii 
maramureșeni au corespondenți peste Prut, cum 
Cuhea dă o localitate Cuhnești spre răsărit, iar 
Glod pe Glodenii de peste Prut. Lanțul acestor 
localități cuprinde și Călineștii Eminovicilor, ai 
căror tizi se află răspîndiți in Maramureș și, in 
jos. în Transilvania.

Știința biografică pomenită de G. Călinescu 
riscă să cadă în multe fantezii dacă nu ia în 
calcul toți termenii discuției. Iar în calcul nu 
intră, repetăm, doar Călineștii lui Cuparencu 
atunci cind știm cum se nasc așezările țără
nești pe pămintul Țării de sus, ci toți Călineștii 
nordului românesc.

Dincolo de origina topografică, fiecare scriitor 
are o patrie spirituală mai largă decit cea admi
nistrativă. Patria spirituală a lui Eminescu are 
rădăcini transcarpatine, cu atit mai fioroase 
pentru a prelua vorba lui G. Călinescu, cu cit 
poetul le-a simțit chemarea și mers în întîmpi- 
narea lor. Preocuparea lui de problema transil
vana trebuie așezată în altă lumină. Iar dacă 
sintem de acord cu Lucian Blaga că subcon
știentul poetului era prezidat de imaginea tină- 
rului voevod. ea se localizează cu atit mai bine 
in sediul voevodal matrice al Moldovei : Mara
mureșul.

M. Ungheanu

gheru din Italia purta pe plic următoarea 
adresă : „Lui Avram Iancu — în Transilvania"...

Vreme de două decenii după revoluția ce 
avea să-1 decoreze cu cea mai înaltă distinc
ție : iubirea moților săi, închis în singurătatea 
disprețuitoare a durerii și amărăciunii sale, a 
colindat Apusenii ca un simbol al nădejdii.

..Fecior bălai cu ochi albaștri, din negura 
vremilor uitate, răsal acum îmbrăcat în haina 
strălucitoare a gloriei nepieritoare..."

Intr-o dimineață, l-au găsit oprit din pere
grinări, stînd nemișcat ca o pasăre ce se odih
nește o clipă înainte de Marea Călătorie...

Moții nu l-au trezit... I-au spălat trupul tînăr 
încă, i-au închis ochii albaștri, i-au răsucit 
mustața, l-au îmbrăcat in straie de in și, încet, 
să nu se trezească, l-au culcat într-un pat de 
brad.

Era toamnă. Aurul urca din adine, se risipea 
în frunze și se auzeau buciume oftînd și inimi 
oftind și mulțimea tălăzuia în jur.

L-au dus spue Țebea, l-au așezat in apropie
rea gorunului secular, cu grijă, ca pe un prunc 
nou născut redat țarinii și eternității.

In neclintirea de sticlă a aerului încremenit 
de durere, gorunul lui Horea s-a scuturat revăr- 
sindu-și frunzele deasupra sicriului, invelindu-I 
ca într-un scutec în odăjdii de aur...

Și El s-a ridicat încet și a pornit îngîndurat 
spre munții încremeniți în așteptare.

Și de atunci. El este mereu printre noi și va 
fi cit timp vor fi munții și iarba și păsările 
cerului !

Să rostim odată cu Vasile Goldi$ : „Tu. Ian- 
cuie și moții tăi, ați trăit' și ați murit pentru 
dreptate și libertate. Idealul acesta rămine la 
temelia vieții noastre naționale. Pentru izbîn- 
direa și desăvîrșirea acestui ideal vor trăi și 
vor muri generațiile care te urmează. Ci tu 
dormi liniștit, Iancule. acolo Ia pragul biseri
cuței din Țebea, în umbra gorunului lui Horea : 
geniul tău veghează deasupra națiunii române",

Mircea Micu



• n braseria Riegler, situată la odihna 
™ drumului ce urcă din Sinaia, arhitec- 
Btul George Filipescu, avînd in față un 
“ceainic cu vin roșu fiert cu scorți

șoară, îl aștepta pe bătrînul Artur Dragomir, 
vechi prieten al familiei, care, înghesuit de lip
suri, îi propusese, telefonic, ca în schimbul 
sumei de zeci mii lei să-i divulge numele ade
văratului său tată. Surprins de faptul c-a pu
tut trăi în minciună vreme de treizeci și cinci 
de ani, George acceptase. Acum, gusta vinul și 
asculta ingindurat cintecul comandat de-o fată, 
cea de-a doua clientă din local, la tonomat : 
Aimez-moi. mon amour, aimez-moi— Cîntăre- 
țul, mai mult ca sigur Aznavour, îți smulgea 
cămașa ca s-o schimbe într-un curcubeu al 
tristeții și-ți lăsa, ca să te-nvelești, o flacără 
dogorind de dor. Dincolo de geam, pe toată va
lea Peleșului, ningea. Ca o rupere de mari tă
ceri căzînd. Din salonul de biliard s-auzea 
pocnetul bilelor de fildeș ; două țăcănituri ar
monios închegate : carambol, George surise : 
unchiul Artur are un descintec aparte pentru 
bila roșie :

bilă roșie de mărgean, 
neieșită la Ocean...

...Era un om ciudat, bătrînul. La moartea 
mamei lui George, în semn de consolare, îi 
dăruise acestuia colecția lui de fluturi. Sute de 
exemplare, multe exotice.

„Ninge fabulos și mi se va dezvălui Adevă
rul. Nu-mi pare rău de bani, spargerea secre
tului merită același preț ca și Tăcerea1*.

In consens cu așteptarea lui înfrigurată, pe 
platanul tonomatului urcase alt disc :

Prea multă iubire ne smulge carnea
Ce Dunăre neagră I 
Și eu nu știu să înot, 
Sint o corabie de hîrtie 
Și fluviul curge numai în sus, 
Ce nepricepută corabie 1

★

— Admir bucuria cu care asculți cintecele ce 
se potrivesc cu tristețea ninsorilor vechi. So
cotesc insă că textierul putea să fie mai scurt : 
tu ești mai tare decît moartea, mă ucizi, dar 
știi să mă și inviezi ; atit.

Scund, intr-o scurtă cu guler de lutru. Artur 
Dragomir luă loc pe scaunul din fața lui 
George, smulse miinile din încătușarea mănu
șilor înghețate, slujindu-se de dinții mici, deși, 
puternici, ciuli urechea la pocnetul bilelor, în
tinerind de' plăcere pe măsură ce jucătorii ne- 
văzuți înmulțeau numărul loviturilor în plin, și 
rosti din nou, rotind ochii mici, sfredelitori, 
gălbui :

— Sînt în luptă, acolo, doi ași ai tacului. Să 
nu joci niciodată, George, cu bila albă. Pe ea 
s-au curățat toți prietenii mei. Bila cu bob de 
piper, pe-aia s-o alegi. Să nu te lași sedus de 
paloarea tirfei albe. Știi cum o cinta colonelul 
Dan Virihoverte ?

Mi-ai smintit oasele și m-ai lăsat fără aur, 
rostogolirea mea de argint.
Iar te mint
Și tu iar vei învia 
Ieși din drumuri de nenoroc 
Piaza mea bună 
piaza mea rea...
— Eu, fetițo, îi strigă ospătăriței, vreau 

țuică fiartă. In ulcică de lut, cu patru cești de 
teracotă in preajmă... Gust din toate. Așa-mi 
place mie : să fie bucuria largă.

— Domnule Dragomir, mă schimb, am fost 
de noapte.

— Eva, se îmbufna Artur Dragomir, făcind 
mutră. Evușca ! Am zis : patru ceșcuțe de lut 
rotunde și botoase.

— Aznoapte. rise fata, care se vedea că nu 
mai poate tine povestea numai pentru aa. 
domnu’ Dragomir. aznoapte. cînd nu mai erau 
decit vreo citiva clienți. ca acum, pe la trei di
mineața. au venit lupii.

— Aici 7 ! făcu, neîncrezător. George Fili
pescu.

— Nu. jos în drum, lingă peretele de gheață. 
Erau cinșpe, i-am numărat și erau sătui, fiindcă 
se jucau, îi puneau pe cei mai mici să suie pe
retele de gheată, ăia s-aruncau, zgrepțânau cu 
ghearele peretele ca sticla și cădeau mototol in 
spinarea celor bătrini. Era o hirjoană a lor și. 
poate nu vreți să mă credeți, lupii bătrini se 
tăvăleau de ris cînd -le cădea aia mică in 
cîtcă. Rîdeau. zău. Și ningea fin. fin. fin. Bog
daproste, doamne, că nu s-a nimerit vreun client 
intirziat.

— Cele mai ale, naibii povești, dragul meu 
George, sînt poveștile cu lupii. Fiarele, cînd sint 
crude, cînd simpatice foc. împăratul cu coroană 
de solzi de știucă — astea-s poveștile cu lupii. 
Dan Vinhoverte. care avea cel mai important 
rastel de pipe și cea mai strălucitoare panoplie 
de florete și pumnale, s-a bătut o juma de 
noapte cu doi lupi înfometați. Avea sub ordine 
un regiment la Cîmpuiung-Muscel. și cînd l-au 
atacat lupii venea din comuna Bughea de Jos. 
de la o amantă. I-a dărimat cu pumnalul de 
argint, dăruit de mareșalul Antonescu.

— Mi-1 amintesc prea puțin, zise George Fi
lipescu — și fața lui era răsturnarea argintiu- 
brumată a frunzei de tei sub briza Mării : era 
frumos, acum (de cele mai multe ori se înfă
țișa dur) un îndrăgostit de vechea lume, frumos 
ca un proscris.

— Dragă George. Dan Vinhoverte era întîi de 
toate un poet. Mulțumesc. Evușca.. pfuu. ra
chiul e din Argeș. Dă-mi degetul pentru topaze 
ca să ți-1 sărut. Știi tu cine sînt eu. Evușca ?

Sînt împăratul vintului de seară.
Sînt singur înapoia mea 
Și într-o strună de vioară.

Mă izbucnesc de doi mesteceni...
Uite din ăia de colo, ce învolburați !
O cuprinse pe după umeri și schiță citiva 

pași de dans, alternind dorința lui vulgară cu 
avansuri argheziene :

Vai tramvai cu cai frumoși.
Niciodată nu miroși 
A trestii și chiparoși ? 
Sint chip zidit in cîmp cu sănii 
Lîngă fintînă cu pelin. 
Ca să mă ningă, ningă, ningă 
Și luna martie cu vin.
Eva ! Evușca 1
Eu cu voi, și voi cu lupii. 
Hau. hau. iubirea mea...

★

— Unchiule Artur. 11 întrerupse George, vizi
bil jenat, sintem aici pentru un lucru mult prea 
important și ca să ne ținem de glume. Eu — și 
era înalt, suplu, ochi de înțelept, ton cuprins 
de porunci inspăimintate — vreau să întreru- 
pem jocul ăsta care te avantajează. Hai să fa
cem un pas, fără să ne-mpiedicăm pe deasupra 
maldărului de sute din buzunarul meu.

— Dimpotrivă. George, dimpotrivă. Știi ulti
ma prostie a lui Dan Vinhoverte 7 Ei. bine, no- 
teaz-o pe breloc. Zice :

fânus 
neagîi

Fură-mi timpul din trup
Și lasă-mi credința că te vei întoarce... 
Tu. privighetoarea minciunii...

Nu-i așa că era caraghios 7 Ofițer, ce vrei ! 
Cu toate ale lui. își iubea nevasta ca un nesă
buit... Eu știu ce-i acum in capul tău. acum. 
In capul tău. iți zici : eu. in orice situație i-aș 
fi dat unchiului Dragomir zece mii de lei. Nu 
găseai forma, așa-i ! ? Ei. la asta m-am gindit 
eu : să-ți ofer forma ; acceptabilă pentru amin- 
doi. băiete.

— Deci, tatăl meu a fost colonelul Vinhoverte.
— Vai. vai ! Cum poți gindi una ca asta ! ? 

Vinhoverte era ceea ce noi. bătrinii, numim o 
supă de bere. Sevastița. maică-ta. il punea să 
cinte din fluier. Dar numai cind era imbrăcat in 
uniformă de gală.

— Lasă-mă să-I numesc eu pe ta’a. pretinse 
George Filipescu. Se numea Alexandru Vasile 
Irod.

— Mă faci să rid, dragul meu. Și rănești me
moria Sevastiței. Ia notă : n-am zis că o batjo
corești. Sevastița sprijinea suferința. Irod iubea 
o româncă stabilită la Paris. Avea, doamna ini
mii lui. o fermă in Normandia. Aici in braseria 
asta, dar in sala de biliard, l-a pus pe colonelul 
Vinhoverte să scrie un blestem împotriva ei... 
Rămine intre noi : Alexandru Vasile Irod vor- 
vea franceza fluent, dar era semianalfabet. Iti 
dau copia scrisorii — nu-ți iau banii pe de
geaba.

— Nu mă interesează.
— Păcat. Cuprinde citeva rinduri inspirate, 

cum ar fi : ..cad peste umerii tăi. nestiindu-și 
prețul, merele Normandiei.. am venit să te fur. 
te vei lăsa jefuită ? chipul meu nedormit ve
ghează in pătratul geamului tău... tirfă dulce, 
răstignită cu spatele la lume, noi nu ne putem 
intilni ca doi oameni ci mereu, la nesfirșit. ca 
două tristeți.„ Vino cu cobilița cu două cofe ca 
să iei apă din vinul meu". Ei. ce zici ?

— Banalități.
— De acord. Dar toate astea sint pe undeva 

și chipul mamei tale pieptăr.indu-se la oglindă. 
Numai Sevastita se pieptăna rizmdu-și sieși in
tr-un fel care l-a făcut pe Ovidiu Corcoduș...

★

— Deci. Oviaiu Corcoduș e acele.
— Nici pe departe. Ovidiu Corcoduș era un 

fel de stafie in papuci turcești împodobiți cu 
mărgele. Clădi; din fiîfiieli pe o pereche de 
iminei. Vină tor de cocoși de munte și nebun de 
profesie. Scnntitul Dunării, de la izvoare oină 
la vărsarea e> ut Marea Neagră, au prin trei, 
ci. ista e adevăratul adevărat, prin meva zeci 
de guri. De Crăoun. ir. fiecare an. le cinta. ia 
telefon, colinde tuturor îetr.etlor trumoa-e pe 
care le cunoscuse. Toată noaptea. O dată — Se
vastița petrecea sărbătorile la vila Gaizer de la 
Timișul de jos. — isprăvind colindele. Ovidiu 
i-a zis : Sevastito, dacă mă îngădui măcar o 
singură noapte in patul tău. voi străbate, oe 
patine. Dunărea îngr.eută, din munții Pădurea 
Neagră pmă la Salina Ești bolnav, i-a râsour.s 
Sevastita. ai sorbi: supă de bere. Păi ev v-am 
adus rețeta din Suedia, a zis eL Primești? Se
vastița a ris și el a luat nsul ei drept semnă
tura pe contract si a plecat in Germania, unde 
e intirziat doi am. fiindcă nu îngheța Dunărea 
și. om de onoare, nu vroia să trișeze. Apoi a 
mai intirziat cite un an la Viena. la Budapesta 
și Ia Belgrad. Si pentru că înțelepciunea um
blă in «modale de sfoară, nu pe patine, s-a în
tors in țară in iama l«i 1M5. Nu se temea de 
revoluție, smintitul Dunării, și vitejia asta de 
nebun i-a răsturnat viața. Dar r-a pierit. De 
frică să nu-1 aresteze ccmurustfi — avu-ese fa
brică de zahăr, in ifelduva și una de postav. Ia 
Brașov — a sculptat cu miinile lui un bust al 
lui Stalin și l-a așezat intr-o nișă Ia poarta că
suței pe care-o primise după alungarea din pa
latele de pe Calea Victoriei. Treceam, priveam, 
salutam și ne intra groaza-n oase. Bustul lui 
Stalin — in nișa in ca re-ar fi trebuit să se afle 
fotografiile strămoșilor. Bunica lui a murit sub 
soc și cui i-a murit bunica sub soc. ii 
lipsește o doagă. Patinele cu care-r. străbătut 
gheața Dunării din Munții Pădurea Neagra pînă 
la Sulina i Ie-a dăruit lui Minai Logofătu Urda, 
în seara premirei de gală a unei piese de Au
rel Baranga.

— Să-mi Îndrept bănuielile spre Mihai Logo- 
fătu Urda ?

— O. nu ! Sevastita era ca un copil care iz
bucnește dintre trandafiri și cere să fie suită 
pe un măgăruș. Ea era mereu cu o zi înainte, 
iar Mihai Logofătu Urda, cu o seară in urmă. 
Actor de geniu, dar e ceva tîrziu în el... o îm
potrivire plecată dis-de-dimineată de-acasă și 
neajunsă la timp unde ia naștere revolta.

— Dacă el e tatăl meu...
— O-la-la ! Stai jos. respiră puțin piper și 

puțin cimbru și gindește-te că sîntem doi lupi 
care vor să urce un perete de sticlă. Fata asta. 
Evușca. nu-i proastă deloc. Ignorantă, insă fru
moasă și plină de sensibilitate. Uite, afară chiar 
că ninge ca-n iernile de altădată. Ninge in des
trăbălare de ceruri și munți. Și cit de minunat 
sună bilele de fildeș ; Facem și noi o partidă 7 
Țuica fiartă m-a revigorat.

— Nu. stăm pe loc ; cind ninge, parcă nu 
merită să joci biliard.

— Ba merită al dracului, dar stăm pe Ioc. 
dacă așa vrei. Văd cum te bucuri de ninsoare, 
și-mi amintesc că taică-tu (cel adevărat) ii spu
nea Sevastiței : ..cind ninge semeni cu Maica 
Domnului1* : amindoi erau aproape de Dumne
zeu. cind ningea. Mihai Logofătu Urda a băut 
și el binecuvintarea Sevastiței. tot pe vreme de 
ninsoare. Căci, pe undeva. Sevastița l-a iubit și 
pe el. O iarnă întreagă am zburat, toți prietenii 
in aceeași sanie, prin zăpezile de la Virful cu 
Dor. Artist de prima mină, insă complet lipsit 
de caracter. Urda. Pe atunci, ca si Vinhoverte. 
făceam și eu puțină literatură. Sevastiței ii plă
cea mai ales o povestire care incepea astfel : 
,.In vara aceea, un zeu bătrin. schimbindu-se-n 
demon tinăr. se pripășise la noi in casă. Dor
mea cu mine in odaie. El nu asimilase din ex
periența anterioară decit ironia și jocul, eu 
eram un spic de ovăz blond plin de dorul de 
viață**...  N-a fost publicată niciodată, am rătă
cit manuscrisul... Kebab ! Au kebab. Vrei o 
porție ? Acum e vremea lui...

Mirosuri orientale li se Învălmășiră în sim
țuri. George Filipescu ceru, odată cu kebabul. 
vin roșu, un Merlot — temperatura camerei, și 
turnind in pahare, zise :

— Eu. pe Mihai Logofătu Urda mi-1 amin
tesc ca pe omul care se scălda in ospitalitatea 
casei noastre.

— Puah 1
— De ce-1 disprețuiesti atit ?
— Da de unde! Ți-1 explic. Tu ești tinăr. Și 

tinerețea e ca vița de vie cind dă in floare, pli
nă de bucurii generoase. Cind se uita la Sevas
tita. avea închipuiri : „te văd. zice, intr-un fe! 
de-a dreptul minunat*".  Și o vedea ca pe un 
schit sub geană de pădure înverzită ; un schit 
de lemn învăluit, vara, in piele subțiri, e ca un 
ou pus de un copil intr-un pahar de cristal cu 
ape albastre. Categoric. Mihai Logofătu Urda a 
fost, este și va rămine unul din marii actori ai 
acestor vremuri. Ursit să piardă și să se nască 
a doua oară ca să piardă din nou. Si să se 
bucure că pierde, a? adăuga. Prin 1954 se 
încurcase c-o actriță mai in virstă ca el. dar ce 
cărnuri fierbinți ! Merg împreună la Mare, la 
munte, cheltuiesc sume exorbitante (ea era so
ție de ministru și apoi juca in multe filme ; 
el. Urda, mai rar) iar la întoarcere, toamna. 
Urda se căsătorește cu fata unui general. Peste 
un an. prin iulie, pe năduful cel mare, cind 
I ata Morgana iși dă poalele peste cap chiar 
lingă fereastră. Mihai Logofătu Urda se intoar- 
cea acasă, la nevestică, după un chef monstru, 
unde se serviseră pină si aripioare de rechin ; 
ai mincat vreodată aripioare de rechin ?

— Nu.
— Păcat. Luptă-te s-ajungi in Asia. Aici, nu 

vei găsi niciodată mincarea asta.
Se intrerupșe ca s-o roage pe Eva. care apă

ruse. ieșind din sala de biliard, cu două ghivece 
cu begonia, să se oprească o clipă in dreptul 
ferestrei.

—Ce tablou suav, să privești ninsoarea, stind 
la căldură, intre flori ! Mulțumesc. Evușca... 
M-a melancolizat figura, ține de superbie, de 
compromisul august al naturii. Tu. Geot»». tre
buie că ai oroare de flori, nu-i așa? Pentru că 
nu împliniseși încă două luni cind Tudorel Fi
lipescu a strecurat in odaia unde dormeai doi 
snopi de crini, ca să le sorbi otrava. Noroc că 
i-au descoperit la vreme gestul mirsav.

— Treci la Mihai Logofătu Urda, ii ceru Geor
ge. întunecat.

★

— Deci, era ora 10 cînd Urda, in frac, pieptă
nat lins, cu garoafă albă la butonieră, intră in 
Piața Universității. Atenție, pe vremea aia. in 
Piața Universității, se vărsau cbeflij de la Du
nărea. fostă Bavaria, de la 6 3 (Șase martie). 
Rustica, zalhanaua Mercur și restaurantul Zissu. 
In piață, circulația întreruptă ; se filma — un 
film cu acțiunea in epoca fanariotă : boieri, 
boieroaice, echipaje, călăreți etc. Urda avea un 
rol bogat in acest film, dar nu și-n secvența 
respectivă. Obosit și euforic — după o noapte de 
chef cu actorii te simți purificat de patimi, iti 
vine să zbori, poți să schimbi macazul vieții — 
deci. Urda nu ocolește zona filmării, intră ușor 
prin marginea cadrului și inaintează spre Pala
tul Suțu. O boieroaică, pe un murg de toată 
frumusețea, ii taie calea. Aparatul ii urmărește. 
Boieroaica se apleacă in șa. înjură ca birjarii și 
jap ! jap ! jap ! cu biciușca peste fălcile lui 
Urda. El încearcă să se ferească, ridicind bra
țele. dar regizorul, intuind brusc avantajul pen
tru film al acestei scene insolite, urlă : nu. 
Urda, r.u fugi ! rabdă pentru mine !... Ce zici ? 
. George Filipescu gustă din paharul cu vin și 
răspunse, privindu-1 in ochi :

— Mi-ar place ca Mihai Logofătu Urda să fie 
tatăl meu cel adevărat.

Artur Dragomir iși miji ochii gălbui, in care 
scinteia o deznădejde batjocoritoare, amestecată 
cu silă. Obrajii ușor încinși de băutură ii tre
murau. Se ridică. întări pieptul uscat și rosti 
îngust :

— Tatăl tău sint eu. Hai, banii !
George avu o împotrivire dureroasă, ca izbit 

de un blestem. Apoi, stăpinindu-se. viri mina 
tremurindă in buzunar, scoase teancul de sute 
și-1 impinse pe masă, uimit de bucuria cu care 
bătrînul inhăță suma și o viri in buzunarul 
scurtei lui.

— Ninge frumos, zise Artur Dragomir. al dra
cului de frumos. Această zi. sint convins, va 
rămine pentru tine mai frumoasă decit toate 
sărbătorile frumoase la un loc : Crăciun. Paște. 
Moși, sfinții Petru și Pavel... Și acum te las cu 
bine.

In tinda cîrciumii. bătrinul o cuprinse ce 
Evușca sub brațul drept, cu stingă smulse or
bește din buzunar două sute de lei. i le viri in 
sutien și zise :

— Vino să dormi la mine, la hotel Cazino, 
Evușca. Tu dormi și eu te veghez. Dormi goală 
pe o blană de urs și eu te privesc. Camera-i ta
petată cu pluș galben canar, focul arde. Goală, 
Evușca. trebuie să fii ca un ou uitat de-un 
copil intr-un pahar de cristal cu ape albastre. 
In braserie, cintecul din tonomat urca pe ser
pentine de mahon : aimez moi, mon amour, 
aimez moi-
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pat la înălțarea unu> obiectiv de o asemenea 
măreție, care...

— Așaa-e dom’le 1 conchide Ilie și-l lasă 
vorbind singur, întorcindu-se spre ceilalți : Ați 
văzut că i-am zis 7 Ei, și dacă i-am zis 7...

VICTORIE 1

Mai repede decit se așteptau, cei doi au de
pășit etapa dormitorului comun, primind ca
meră într-una din barăcile etajate ale colo
niei. (La citeva uși mai încolo, pe același hol, 
au fost cazați alde Gîlmă). Face să-i vedeți 
cum intră și se instalează. Iată ;

Deschid ușa, incărcați cu valizele și boccelele 
de lenjerie, trintesc bagajul pe cele două pa
turi goale de fier și privesc în jur. Au și baie. 
Fiind la etaj, au și o priveliște de ansamblu 
asupra coloniei. Chiar sub fereastra lor este

un bazin rotund al pompierilor, in care se 
bălăcesc toți puii de constructor. In depărtare 
se vede turnul de 180 m al CET Vest.

Pereții de carton nu sint prea groși, se aud 
glasuri și din capătul celălalt al barăcii. Dar 
din punct de vedere video. intimitatea este 
asigurată. După ce aranjează paturile, John se 
apucă să rășpăluiască de pe pereți resturile 
de actori, femei goale, mașini și alte imagini. 
Cu timpul, va pune el altele, mai proaspete. 
Stăpinul se îndreaptă direct spre masă, care 
este in poziția ideală, la fereastră și cu lu
mina din stingă. Scoate mai intii citeva cărți, 
apoi un caiet gros (jurnalul 7) și niște dosare 
plic, nu goale. Le așează cit mai ordonat, se 
instalează pe scaun, cu coatele pe masă și face 
o probă. Merge. Se ridică iar, caută în valiză, 
Scoate și lipește pe perete citeva foițe pe care 
a scris, de exemplu : „TIMP, DAȚI-MI TIMP'*  
(M. Eden) ; „Decit filozof răpciugos, mai bine 
măgar sănătos**.  „Qui vit sans folie, n’est pas 
si sage qu-il le croit**  (La Rochefoucault) „Scrie

o oră pe zi și vei avea o operă**  (A. Breton) 
„Tout sacrifier â l’art ; la vie doit etre con- 
sideree par l’artiste comme un rnoyen, rien de 
plus**.

După ce a făcut toate acestea cu febrilitate, 
deodată mișcărțle i se încetinesc ; Din colțul 
cel mai ferit al valizei scoate un mic portret 
Înrămat, îl dezvelește, il mingiie cu mina și 
cu privirea, caută un bold într-o cutiuță și-l 
agață pe perete, chiar în fața ochilor. John 
devine atent și lasă rășpăluitul :

— A, io-te și Stăpina. Și-i trage o plecă
ciune : Răbdare, stimată domnită. Stăpinul face 
puțin Metrou și prin anul două mii se-ntoarce 
să te ia.

Viitorul scriitor se uită o clipă urît, apoi își 
revine și rămine fix, cu ochii la tablou. Dar 
chipul din poză prinde glas și-i poruncește : 
Scrie, nu sta. Timpul e scurt. El se înviorează 
și începe să răscolească printre hîrtii. Desface 
un dosar. învîrte filele, le răsfoiește, ia altul 
la fel... Privește iar la portret și dă din umeri. 
Iarăși glasul incurajator. „Nu-i nimic, o să 
meargă**.

fragmente din „Jurnal de șantier1*

1. Poetă bună, dotată cu un foarte acut simț 
al observației, sedusă și de cultură, Doina 
Uricariu rămine, totuși, o ființă fragilă, discretă. 
Si foarte tradiționalistă. Căci, oricit s-ar sili să 
inducă in eroare, să pară altceva, tot in vis și 
in suflet crede cu fervoare.

Una din relațiile pertinente ale liricii sale cu 
realul este disprețul față de „ignoranță", de 
„cămătari", de zgomotul strident și de „măsu
rătorile corecte" (vezi „Schițe ale lumii" și „Un 
opaiț vechi" — voi. „Natură moartă cu suflet"; 
„Strigătul scris11 și „O, rezultat fericit al măsu
rătorii" — voi. „Ochiul atroce"). Există, deci, 
un gen bine conturat de conștiință artistică, 
puternic opusă pozitivismului, pragmatismului, 
omului comun (judecat ca vulgar și agresiv).

Această atitudine desuetă traduce o ina- 
decvare — aparent, poetei i se pare că valorile 
sacre sint in pericol, că arta e asediată de 
cotidian. In fond, insă, grija nu este pentru 
artă, ci pentru sine. Implicarea in cotidian 
amenință ființa eului liric. Așadar, această im
plicare va fi violent denunțată (vezi „Să te 
scalzi, să scincești, să triumfi" din voi. „Mina 
pe față"), iar tehnicile de apărare se dezvoltă 
vertiginos, invadind poemele.

Astfel, autoarea e pătrunsă de necesitatea de 
a (se) ascunde, pe care o glorifică, o consideră 
condiția indispensabilă ființei, ca să se poată 
manifesta in voie : „darul înțelepciunii de a se 
ascunde — ' Nevăzută știe să fie, cunoaște 
deplina învăluire / (__ ) / să n-o simtă nimeni
în preajmă, să nu se sperie / cind incet îi foș
nește ființa" („Cind incet ii foșnește ființa1111 — 
voi. „Jugastru sfiala"). Mărturisirea i se pare 
un hat inutil, „pămintul greblat / fără rod intre 
două hotare- („îngustul hotar imaginar" — voi. 
„Vietăți fericite"), iar confesiunea — de-a drep
tul periculoasă, o veritabilă sinucidere în rela
țiile cu ceilalți : „gropar e cel ce se confe
sează. / pe sine se îngroapă, / cu mina lui iși 
presară cițiva bulgări pe creștet / spunindu-ne 
ce frumoasă e lumea" („Pe tălpile lui Alexan
dru copil- — voi. „Vietăți fericite").

Funcționează, deci, teama față de exprimarea 
clară, accesibilă omului comun, cel care ar pu
tea macula suava frăgezime a eului. Primele 
două volume ale Doinei Uricariu („Vindecă
rile" și .Jugastru sfiala") reprezintă monu
mente ale elaborării tehnicilor de apărare îm
potriva sensului evident (= apărare împotriva 
banalității celuilalt), problemă așa de acută a 
liricii sate, incit merită atenție specială și o 
vom d^Lute mai încolo.

2. Deocamdată, să cAuliăm aceste versuri : 
„imi țineam slâbiciuuea la piept ! așa cum ai 
ține o măre pe care ajungi doar s-o privești / 
cind luna din ape răsare" (.Portret cu slăbiciu
nea la piept" — voi. „Mina pe față"). Ce anume 
se ocrotește atit de intens, ce anume justifică 
ocrotirea ?

Există, in versuri, o certă nostalgie după 
Eden, nostalgia ființei care a mușcat din măr 
(vezi „Pietricică sub călciiul meu" — voi. 
„Natură moartă cu suflet"). Totodată, singura 
cunoaștere considerată autentică, adică nedis
tructivă. integratoare și eficientă, este cunoaș
terea de tip extatic, cuprinderea simultană a 
„periferiei și centrului", in genere codificată 
prin actul sorbirii (vezi „Respir" din „Jugastru 
sfiala": „Obraze la pindă". „Pasărea albă" din 
„Vietăți fericite", etc.). Mai departe : simbolu
rile benefice sint „laptele" (marca inocenței), 
„lingurița de miere" (marca visului care îndul
cește realul), „aburul răsuflării" (sau al cuvin
telor rostite), fluturele, tălpile roz ale copilului. 
Atingerea benefică este „mingiierea", dar min- 
giierea aurei, nu a corporalului : „te mingiiam, 
mai mult cu degetele in aer / ca forma luminii 
să nu dispară" („Roditoarea trezie" — voi. 
„Jugastru sfiala"). La nivel fizic, (auto) seduc
ția se exercită prin păr („Șuvița de păr11 — 
același volum) sau prin „incheietura miinii" 
(ceea ce poate fi și o afectare culturală de 
sorginte eminesciană). Simultan, eul liric pri
vește dragostea ca pe o agresiune a vulgarului 
și de aceea o insoțește cu sunete stridente, 
grotești, de bilei (vezi „Toba, fanfara și clopo
tul", sau vezi „Macină cuvinte de dragoste" in 
voi. „Natură moartă cu suflet").

De astă dată, nu mai poate exista îndoială : 
ne aflăm dinaintea unei poezii feminine deri
vate din convențiile pensioanelor sec. al 
XlX-lea.

Dar. lucru demn de subliniat, autentică.
Vom găsi aici cele mai frumoase poeme ale 

Doinei Uricariu ; vom găsi, chiar, credem o capo
doperă. Visul și sufletul domină această zonă a 
universului liric, trăgind după ele o paradigmă 
normală de epitete : suav, fraged, fragil, sfiel
nic. inocent, imaculat, blind, pur. paradisiac, 
naiv. Iată, de pildă, ființa desfăcindu-se sub 
mingiierea visului : „Vie adorm inchisă in făp
tura cuminte. ! palidul ochi dinlăuntru începe 
s-alinte umerii mei, obrajii, degetele sub
țiate" (Vis cernut" — voi. „Jugastru sfiala"), 
iată proclamarea aproape sfidătoare a sufletu
lui. imaginat ca un „soare fraged" : „el rozul 
mai greu de rostit .' decit puhavul, murdarul, / 
el neatins de smoala amiezii, de apus și de 
moarte. / inconștienta floare a unui cais" („Soa
rele fraged" — voi. „Ochiul atroce").

Sintagmele acestei ipostaze sint foarte expre
sive. ceea ce le certifică autenticitatea, iar 
realizările lirice reprezintă partea cea mai 
puternică a creației Doinei Uricariu, un mare 
imn dedicat purificării, blindeții și imaculării : 
„Liniștea ca un scripete mai coboară / Suspen
dat de acest fluture adormit / trupul meu se 
leagănă și visează / in praful lui fericit11 („Cim- 
pia mereu înțeleaptă11 — „Natură moartă...11), 
„Te iubesc, pot să spun, dar mai presus / de 
această gură lacomă, vorbitoare, / sufletul in 
mine pe virful picioarelor / treptele începea să 
coboare11 („Mai presus de-această gură vorbi
toare"), sau „Uneori scot piciorul din valuri / 
obrazul de fluviu in nevăzută rotire / curge 
firul de apă dinspre talpa mea cu sfială, / sint 
stropii ce mă spală prilej de nemurire" („Unde 
e obrazul apei" — ambele din „Jugastru sfiala11.)

Probabil cel mai frumos poem al scriitoarei 
se găsește în volumul „Vietăți fericite" și se 
numește „Ca un copil care molfăie piine". 
Ipostaza paradisiacâ e aici deplin asumată, 
avind insă Înțelepciunea de a nu se opune stri
dent celei reale. Rezultatul merită citat in 
întregime : „M-ai recunoscut pentru că glăsu- 
iam păsărilor / „Veniți, veniți. pămintul e plin 
de semințe" / ceilalți nu vedeau nimic / și în
cepeau să ne amenințe / / „Cling-cling, cling- 
cling" răspundeam / ce bine ar fi de nu le-ați 
mai purta de grijă / ei sint cerul de lingă 
noroi, / crinul tăiat de o schijă. / / „Cling-cling, 
cling-cling" repetam / ei sint un copil care 
molfăie piine / se bucură s-o împartă oricui / 
unui om, unui cîine".

3. Dar, în mod repetat, zeul ține „ființa în 
palmă". O ocrotește, insă o și oferă. Iar groaza 
de a fi oferit, pentru tipul de autor descris 
aici, funcționează fără greș. La care trebuie să 
adăugăm efortul întru credibilitate. Poeta știe 
cu precizie că e inadecvată secolului și că e 
incapabilă de a crea simboluri noi. Iată de ce 
caută cu înfrigurare o soluție, o tehnică de 
ascundere și apărare.

Primele două volume („Vindecările" și „Ju
gastru sfiala") optează pentru ermetism. Fun
damentarea cripticului este expusă mai intii in 
„Legea obrazului" din „Vindecările", iar apoi 
— oarecum post factum — in ,„Tînjitor nesim
țitor" din „Natură moartă cu suflet". Este stră
vechiul en panta al lui Heraclit (unul e tot). O 
mulțime de omonimii și afinități se vor „zben
gui" în versuri, iar raționamentele devin ghi
citori. Calitatea poemului de a fi numai con
struct e clar proclamată în „Visatul poem m 
echilibru după metoda lui Diirer" (voi. „Jugas
tru sfiala"), arta poetică a perioadei.

Dar trebuie să subliniem că ermetismul are 
neapărat nevoie de justificare gnoseologică. 
Adevărul revelat trebuie să fie suficient de im
portant pentru a motiva alegerea vorbirii crip
tice. Nu pentru a observa că tații au fost fii și 
fiii vor fi tați. („Adunarea fiilor", voi. „Vinde
cările") s-a apucat Hermes Trismegistul să-și 
scrie cărțile. De aceea, considerăm ermetismul 
Doinei Uricariu complet neautentic, o tehnică 
de apărare care denaturează și strivește lirica, 
precum armura unui cavaler medieval purtată 
de un copilaș subțire și neajutorat.

Dealtminteri, autoarea însăși a sesizat pro
blema (căci posedă un admirabil spirit critic). 
Iat-o, autoironizîndu-se, în voi. „Mina pe față": 
„«nu există cădere»11 țipam și scriam destul de 
citeț, / «căderea», «abisul»11, („Și scriam destul 
de citeț").

Odată cu a treia carte, „Vietăți fericite", are 
loc o semnificativă mocAflcare a expresiei. Ver
surile încep să fie obsedate de antiteză, con
trarii și oximoron, ca metode de definire ale 
ființei ființării („Mersul de-a-ndaratelea“ și „O 
rădăcină făcindu-și loc în țărînă", din „Mina 
pe față" sint doar unele din explicitele asumări 
ale atitudinii). De asemeni, se Întărește pre
zența faliei, văzută sub diverse chipuri : pră
pastia, fisura, despicarea, malul și considerată 
drept „rid de expresie / amărăciune care dai 
sens / peisajului frumos, imaginat după na
tură" („Golul și plinul" — voi. „Natură 
moartă...11). Eul adoptă poziția „Ginditorului" 
de la Hamangia, ceea ce vrea să descopere 
aplecarea lui asupra înțelesurilor.

De fapt, această oximoronică întrebare și ne
liniște dinaintea Universului (unde, frecvent, 
„totul curge" se transformă in „maya", jocul 
iluziei) traduce invazia lui Kierkegaard, Hocke 
și Heraclit. Ideea de a-i îmbina pe cei trei ii 
aparține numai Doinei Uricariu, dar rezultatul 
rămine același : o ascundere in cultură. Mult 
mai plăcută, mult mai reușită decit ermetismul, 
insă total necreatoare. Norocul poetei este că 
Kirkegaard nu-i prea frecventat la noi, prezența 
treeîndu-i aproape neobservată. Drama ei e că, 
deocamdată, nu-1 poate depăși. Iar în ce pri
vește manierismul analizat de Hocke, acesta 
împodobește versurile precum obiectele intr-o 
vitrină ; și e o savuroasă ironie faptul că toți 
acei sfișiați scriitori au ajuns globuri intr-un 
pom de iarnă.

4. Din fericire, însă, Doina Uricariu are un 
foarte acut simț al observației, orientat mai 
ales către detaliu. Numeroasele sale „peisaje", 
imagini evoluind adesea către alegorie, repre
zintă descrieri extrem de ancorate in real, 
echilibrind cu succes refugierea în cultură : 
„Un orologiu / o caracatiță sint orele lui, / limba 
ceasului face pași mari, / lăsind dire mici și 
boabe de praf între cifre" („Un abur de vorbe" 
— voi. „Natură moartă...* 1). Văzul rămine pre
tutindeni simțul cel mai utilizat, iar poeta 
„vede" cu precădere natura, in sensul de mediu 
necitadin (legat afectiv de recuperarea copilă
riei). De fapt, de aici își alege restul simbolu
rilor, interpretindu-le în modul cel mai normal 
cu putință : sperietoarea de ciori, mușețelul, 
cositul, grădina, via, salcia, căpița de fin, fur
nica și cîrtița. Ceea ce dezvăluie iarăși caracte
rul eminamente tradiționalist al liricii, caracter 
mascat cu forța de ermetism și de o anume 
cultură.

5. Schimbarea la față petrecută în volumul 
„Vietăți fericite" a mai avut însă o cauză, de 
astă dată foarte benefică : arhetipul copilului. 
E, probabil, cea mai fericită descoperire pe 
care ar fi putut s-o facă autoarea. Deoarece 
copilul înseamnă atit inocență intruchipată în 
real (ceea ce conciliază aspirația către paradi
siac cu existența mundanului), cît și un mod 
de a-fi-in-cultură (spontaneitate, joc creator, 
„genialitate" — vezi, de pildă, analizele lut 
Frobenius). Arhetipul copilului apare în versuri 
sub ambele înfățișări. Iată-1, sub formă de 
eden întrupat, în volumul „Vietăți fericite" 
(unde cel puțin nouă texte îi sînt dedicate) : 
„Mă uitam la miinile lui 1 ca la doi obraji de 
dumnezeu, / nu mă satur privindu-i degetele / 
ca zece obraji de dumnezeu", iată-1 apoi ca 
„paideuma" in voi. „Natură moartă cu suflet" : 
„Rămii ca să zicem așa intr-o veșnică și 
agitată copilărie / căreia nu-i poate place 
nimic potolit / născocire și fugă poemul aleargă 
și minte / și se alintă cu adevărul lui închi
puit".

Firesc, arhetipul copilului va contamina rapid 
latura autentică a lirismului Doinei Uricariu, 
legîndu-se indisolubil de vis, de suflet și de 
poem, intrînd în flagrantă contradicție cu 
„vîrsta adultă" a lumii și a omului (vezi „O, 
suflet ce copil te-arăți“ — voi. „Vietăți feri
cite" ; „Un fruct de hîrtie" — voi. „Natură 
moartă..." ; ,Nici un lucru nu ajunge la tine pe 
picioarele lui de copil" și „Visul mi-aruncă 
nisip în obraz" — voi. „Mina pe față", etc.).

„Răul să nu-1 mai văd", exclamă autoarea în 
ultima-i carte, „Ochiul atroce". Intr-adevăr, să 
i-o dorim din toată inima : atit pentru ea, cit 
și pentru ceea ce scrie. Deoarece inocența, 
puritatea, blîndețea, discreția, naivitatea au 
plăcut și vor place mereu, tuturor.

Radu Comănescu

ÎNTILNIR1 CU CITITORII

Marți, 7 iunie, a.c„ ora 10, sub egida Comi
tetului Municipal București al P.C.R.. Secția 
invățămint și știință, și a Inspectoratului șco
lar al Municipiului București. în cadrul Pro
gramului schimbului de experiență cu secretarii 
B.O.B. și directorii liceelor și școlilor cu clase 
I—X, din Municipiul București, a avut loc pre
zentarea cărții EVOLUȚIA IDEII DE LIBER
TATE de N. IORGA (Ed. Meridiane).

Gazda acestei manifestări a fost Liceul in
dustrial nr. 6, (organizator profesoara Geor- 
geta Zuică).

Au vorbit, despre personalitatea Iui N. Iorga 
și despre Evoluția ideii de libertate, Mihai 
Ungheanu și Ilie Bădescu. după care invitații 
au răspuns întrebărilor celor prezenți.

Un numeros public de profesori și elevi a 
avut, totodată, prilejul să audă imprimată pe 
bandă vocea lui N. Iorga. imprimări din Fondul 
de aur al Radioteleviziunii române puse la dis
poziția organizatorilor de Gabriela Mantu, re
dactor Radio.



ION F. OIȘTE, Giurgiu : O epistolă de vreo 
patru pagini, mixtură insolită de tandrele și 
ironie, critică (literară, culturală) otova, in 
coada condeiului, imprecații și interogații reto
rice. judecăți „de valoare'1 comicărite. incit 
pină la urmă toate se amalgamează, storchizea- 
ză, aplatizează și nivelează ca-ntr-o mașină de 
spălat „Automatic" (Super !). Pentru o nevoie 
reală de comunicare (a unui conținut real, o- 
biectiv, dacă tot il invocați pe Kant), această 
joacă e de un gust cam ieftin, care vă și face 
dealtfel, să încălcați (în sonete) acel modus 
(„est modus in rebus", ziceți) protector al liris
mului. trecind. în șarjă cu sugestii porno („Iu
bito, — inzeirea-mi din păcate ! / Așa-i că mă 
iubești incit m-ai bate ? / Iți stau in fată, lasă 
morții-n spate / Și-ncepe... dă ! Nu leapșa pe 
ouate ! / Așa !... mai dur !... săruturi și cara
te... / Continuă !... nu sta la jumătate ! ... / Vezi 
c-am și inimă!... și pe mușcate!... / Mai in adine 
ard stele mii. brumate..."). O probă de virtuo
zitate pe această coardă subțire, de pe care 
ușor se poate luneca în kitsch, oferă poetul 
Gheorghe Azap (citiți Maria, Bocceluța cu plă- 
pinde etc.), pentru a nu mai vorbi de Șerban 
Foarță. Dar. fiecare cu harurile, exigențele și- 
opțiunea lui. întreprinderea dv. („sonetul" în 
monorimă) este salutară prin dificultățile pe 
care are a le depăși (platitudinea rimelor, me- 
cania productivității limbajului, montonia — 
previzibilitatea — ori, dimpotrivă, facilitatea 
poantelor), deși nu știu dacă în sine reușita 
unui sonet în monorimă ar fi superioară aceleia 
a unui sonet „obișnuit" (riscul gratuităților fiind 
mai mare, ceea ce se poate vedea și în urmă
torul text altminteri notabil : „Ce-a fost să 
plece, ce-a fost să rămină ? ?.„ / Idee cu idee 
se ingină / Pe cite-o nimicire de țârînă... / Iți 
scriu deschis, cu sufletul pe mină (iată aici o 
sintagmă improprie, forțată de necesitatea ri
mei — n.n.) / îmi pare bine că îți ești stăpină / 
Precum și-e apa-n propria-i fintină ; / Nimic nu 
te oprește, nu te-amină, / S-alungi ce-i rău. 
Chiar seceta păgină / Din lirica de după și de 
pină... / Dar ești Cenușăreasa ori vreo zină / 
Din basmul spus in cartea de română ? / Sau 
oaie-ml ești, cu grai in Ioc de lină ? // în Mio
rița iocu-i nalt la stînă,' 1 Și lăcrimează-o bur
niță bătrînă").

PACOMIN, București : Deocamdată titlurile 
sînt mai interesante decît textele (Schimbul trei. 
Bărbați cind plouă. Domnișoara controlor. îm
potriva zilei tale etc.), dintre acestea din urmă 
unul singur îndreptățind vagi speranțe (Ctito
rie). E de lucru în toate sensurile. începînd cu 
planul lăuntric și continuînd cu simpla dar in
dispensabila citire de literatură și critică, pen
tru a vă da seama dacă (și la ce) vă „înhă- 
mati".

ADRIAN C1RCIU. Pitești : în întrebarea dv.

REVISTA STRĂINĂ
• — CARE ESTE XIVE

LD L ACTUAL AL LITERA
TURII POLIȚISTE EN
GLEZE ? a fost întrebat 
scriitorul britanic Simon 
Brett.

— în literatura polițistă 
engleză s-au produs mari 
mutații, genul și-a extins 
mult granițele, a răspuns 
Simon Brett. în cadrul 
acestui gen apar scriitori 
clasici ca de pildă Agatha 
Christie, apoi autori de 
Lucrări polițiste de factură 
psihologică, romane de 

aventuri sau spionaj, tn care accentul este pus pe 
mecanismul cercetărilor. Numai din această su
mară enumerare, care nu este completă, se poate 
vedea marea varietate a romanului polițist englez 
contemporan.

— Detectivul amator este tipic pentru literatura 
polițistă engleză ? a sunat o altă întrebare.

— La noi vă puteți întilni in mod curent cu de
tectivi amatori, dar numai in cărți. In realitate el 
nu există. Aceasta este o modalitate de a extinde 
posibilitățile genului. Eroul care nu este detectiv 
de meserie este mai apropiat de cititor, 1 se asea
mănă în multe privințe, iar prin intermediul lui 
poate pătrunde adine în universul pe care il cer
cetează. încă din copilărie mi-a plăcut teatrul, de 
aceea detectivul mi l-am ales dintre actori. Este 
vorba despre Charles Paris, detectivul care apare 
în toate cele 13 romane ale mele. Un roman poli
țist trebuie să distreze In primul rînd, dar nu ar 
fl just ca el să fie limitat numai la aceasta. In
tr-un fel sau altul, o crimă zguduie conștiința 
oamenilor, după care cercetările sînt chemate să 
elucideze împrejurările în care legea a fost încăl
cată. O carte polițistă bună trebuie să fie o sondă 
în Societate, să vorbească despre nivelul ei moral. 
Acum, de pildă, în Marea Britanie se scrie mult 
despre traficul de droguri. Este o problemă gravă 
pentru că toxicomania reprezintă la noi o mare 
problemă socială.

• REPUBLICA POPU
LARA BENIN (fostul stat 
Dahomey, care și-a cîști- 
gat independența în anul 
1960) are un trecut glorios 
șl o tradiție culturală din
tre cele mal bogate. După 
proclamarea indenendenței, 
dar mal ales după anul 
1975. în țară a înceout o 
Intensă viață culturală, 
s-au editat multe ziare și 
reviste pentru a adăpa se
tea de Informații a cetă
țenilor acestei țări denu
mită pină nu demult ..car
tierul latin al Africii14.

Numărul scriitorilor din 
mie, cei existenți neavînd 

această țară era însă 
....... f ___ ~______ T_ ________  o valoare deosebită, 
aceasta în pofida faptului că Paul Hazoumă obți
nuse 1» sfîrșltul anilor ’30 Premiul Academiei 
franceze pentru romanul „Doguicimi" și că hi 
nici o altă țară africană francofonă nu s-au editat 
în foileton, în ziare și reviste, atîtea romane ca
în Dahomey.

în prezent, unul dintre cei mai reprezentativi 
scriitori din Benin este Olympe Bh^ly-Quenum, 
născut în anul 1928. Este profesor de latină și 
greacă dar a lucrat mult în publicistică, mai ales 
ca director al publicației ,,La vie africaine“, apoi 
ca fondator și editor al publicației „L’Afrique ac- 
tuelle44. în prezent lucrează în sistemul UNESCO.

„Capcană fără sfirșit", volumul său de debut, 
unul dintre primele romane psihologice ale tinerei 
literaturi africane, a fost un mare succes. Ultimul 
său roman. „Cîntecul lacului44, a fost distins cu 
Marele premiu al Africii negre pentru literatură. 
ProzS realistă cu îmbinări de fantastic, acest ro
man, a cărui acțiune se desfășoară în Dahomev 
cu puțin înainte de eliberare, se bazează pe con
fruntarea modului modern de înțelegere a vieții 
cu vechiul cult despre puterea miraculoasă a unul 
Iac. Pe aceeași linie se înscrie și romanul „Iniția
tul44. al cărui erou, doctorul Marc Tingo. luntă 
pentru ridicarea gradului de cultură a concetățe
nilor săi.

CONFABULE

Am fi fost fericiți 
dacă sub marea noastră albă 
nu ar fi apărut 
altă mare 
dacă lumina nu ne-ar fi căzut 
in ochi 
roșie și fierbinte 
rănindu-ne 
dacă intre mestecenii albi 
nu ar fi crescut 
deodată 
un copac de fier 
cu florile răstignite pe crengi.

Iulian Neacșu 

„Oare, dacă aceste poeme ar apărea într-o car
te, m-ar impune ca mare poet român (cum cred 
că sînt)?" — ceva nu e în regulă (1. impunerea 
nu are o legătură neapărată și necesară cu ..va
loarea". ea presupunînd mai curînd un concurs 
favorabil de împrejurări și acțiuni concertate 
în sensul regiei succesului ; 2. mare în raport 
cu cine ? — cu vreun X supralicitat, ori cu ade- 
vărații mari — Eminescu, Macedonski, Blaga 
ș.a. ?), La întrebarea dv.. pripită ca formulare 
dar cumva justificată, răspund cu toată onesti
tatea : cred că textele trimise certifică un poet 
de valoare, cu o formulă sigură, complexă, per
cutantă. Aș fi mai entuziastă dacă scriitura nu 
mi-ar aminti de foarte aproape stilul unui poet 
cu cărți publicate. Mircea Bârsilă. talent cu a- 
devărat viguros și original in zona poeziei „ru
rale". Ce-o mai fi făcînd acesta?... Cine-oți fi 
fiind de fapt dv., cel care semnați astăzi cu 
pseudonim? Cît despre „pagină", aveți o pă
rere exagerată despre puterea mea de „inter
venție". Trimiteți însă, mai, întîi. datele per
sonale.

B. L., Brașov : Cărui „concurs" (de care n-am 
cunoștință) îi erau destinate, conform mențiu
nii de pe plic, aceste poezii ? Textele au în ge
neral ținută, o anume altitudine a rostirii ; u- 
nele sînt însă neîmplinite, trunchiate, oprite 
înainte de rezolvarea sensului (Prematernă. Fi
resc), altele păcătuiesc prin explicitare („Pri
virea ta mă-nlănțuie, mlădie / Din basme cfn- 
gătoarea strinsă bine. / Ce-n veci desprin- 
de-mă-va / Numai ție“, în Ceață de dor). Pro
mițătoare tentativa din Rondel rotund (cuvîntul 
cu care începe al doilea vers este insă nepo
trivit, strică ritmul, apoi e prea „greu" și ob
turează. fon(et)ic. frumusețea reală a urmă*oa- 
relor două versuri : „Zori, zorele, zorzonele ’ 
Bezmetice se rotesc. / Cerut clar si ud boltesc / 
Stele mov și pace stele 7 Eu din apă fac inele, 
/ Sferice mirări roiesc I Zori, zorele, zorzonele 
/ Ochi de-oglinzi îmi rotunjesc 7 Sori zglobii 
prin bucle, iele. / Fluturi albi rostogolesc 
Șoaptele se-ncercuiesc / Tu săruți buzele mele ? 
// Zori, zorele, zorzonele...". O mențiune ș: pen
tru frumosul joc din Icoană pe sticlă : „Lumi
nă. lumină / Duios cristalină / De paseri zbu
rată / înaltă si plină ' Lumină curată. Lumi
nă deplină / în lacrimi mă-mbată. ! Mă spală 
de tină. ' Lumină mirată / Lumină senină ' 
Blind înfiorată ! Alină m-alină Lumină rotată 
/ Și albă și lină / Tu tot si eu toată ' Și-o um
bră de vină" (nu am citat-o separat deoarece 
poezia română contemporană a produs nume
roase capodopere in sfera „cintării luminii" — 
loan Alexandru. Cezar Baltag. Adrian Păunes- 
cu. Cezar Ivănescu. Daniel Turcea. Constanta 
Buzea ș.a. — față de care textul dv. nu se in
dividualizează).

OLARU TRAIAN, com. Plopsor. Gorj : Emo
ționantă povestea cuiva care, copil bolnăvicios 
fiind și trebuind să fie protejat de toate cele, a 
ajuns să „urască Natura" ; pentru ca apoi, des- 
coperind-o. să-și descopere sufletul si să ajungă 
să simtă poezia. Este limpede că aveți o mare 
disponibilitate pentru trăiri poetice, dar ..încer
cările" dv. sint incă stirgace si firave. Pegasul 
poeziei e nărăvaș, iți trebuie o mare forță in
terioară pentru a-1 imblinzi. Mai exersați, vă 
va face bine oricum.

ILISIE NICULINA. București (29 ani): Din 
scrisoarea dv. (Intr-adevăr frumoasă) permite- 
ți-mi să citez excelenta poezie scrisă, conform

augustin 
botiș

$
« *

Tu poți fi trădat 
amintirea nu, 
tu dormi, tu uiți, tu mori, 
amintirea nu uită, nu moare, 
amintirea cintă 
și cintecul bate la uși...

din clipa In care sosisem la Paris, eu 
am frecventat des cinematografele, 
mult mai des decit la Madrid, și 
chiar de trei ori pe zi. Dimineața, 

mulțumită unui permis de gazetar ce mi l-a 
procurat un prieten, vedeam filme nord-ame- 
ricane in proiecție particulară, intr-un local si
tuat aproape de sala „Wagram". După-amiaza, 
un film la cinematograful de cartier. Seara 
mergeam la „Vieux Colombier" sau la „Studio 
des Ursulines".

Permisul meu de gazetar nu era intrutotul 
nemeritat. Mulțumită lui Zervos, eu scriam ar
ticole critice la „feuilles volantes" din Cahiers 
d’Art și trimiteam unele din ele la Madrid. 
Am scris cu privire la Adolphe Menjou, Buster 
Keaton și despre filmul Avariția al iui Stro
heim.

Unul dintre filmele care m-au impresionat 
cel mai mult, și-mi este imposibil de a-1 uita, 
este Crucișătorul Potemkin. La ieșirea din sală, 
aflată pe o stradă din zona Alesia, am vrut să 
ridicăm baricade, însă au intervenit organele 
polițienești. Un timp îndelungat, am susținut 
că această peliculă era, pentru mine, cea mai 
bună din toată istoria cinematografului. Astăzi 
nu mai sînt atit de sigur.

îmi amintesc de asemenea filmele lui Pabst, 
cu Ultimul bărbat, ale lui Murnau și, mai ales, 
filmele lui Fritz Lang.

Cind am văzut Der miide Tod mi-am dat 
seama, fără cel mai mic semn de îndoială, că 
eu doream să fac cinema. Nu m-au interesat 
cele trei povești in sine, ci episodul central, so
sirea omului cu pălărie neagră — îndată mi-am 
dat seama că este vorba de Moarte — intr-o 
localitate flamandă, și scena din cimitir. Acel 
ceva ce exista in acea peliculă m-a mișcat 
profund, iluminîndu-mi viața. Senzația aceasta 
s-a intensificat cu alte pelicule ale lui Fritz 
Lang, ca Nibelungii și Metropolis.

A face cinema. însă cum ? Eu, un spaniol șl 
critic de ocazie, nu aveam ceea ce se numește 
„relații".

înainte de a pleca din Madrid, cunoșteam 
deja numele lui Jean Epstein, care scria în 
l’Esprit nouveau. Acest regizor, de origină rus, 
figura printre cei mai celebri ai cinematogra
fului francez, alături de Abel Gance și Marcel 
L’Herbier. Eu am aflat că, cu colaborarea unul 
actor rus emigrat și a unui actor francez al că
rui nume l-am uitat, se va înființa un fel de 
școală de actori.

M-am înscris imediat. Aproape toți elevii, 
afară de mine, erau ruși albi emigrați. Timp de 
două sau trei săptămîni. am participat la exer
ciții, la improvizații. Epstein ne spunea, de 
fxemnlu : „Sîntem niște condamnați la moarte 
în ajun de execuție". Unuia îi spunea să fie 
patetic și desperat, altuia, dezinvolt și insolent. 
Și noi făceam ceea ce puteam.

Celor mai buni le promitea mici roluri în 
filmele sale. Cind m-am înscris eu, tocmai ter
mina Les Aventuros de Robert Macaire și era 
prea tirziu pentru ca să mă admită. Cind fil
mul fusese gata, într-o zi luasem autobuzul si 
mă prezentasem la studiourile „Albatros" din 
Montreuil-sous-Bois. Știam că el pregătea un 
alt film, Mauprat. M-a primit și i-am spus :

— Știu că veți face un film .Cinematograful

Nopți Inlunate
Și chiar dacă am izbuti 
să ne credem la fel de inalți ca arborii
— luindu-ne după cit de mult ni se lungesc 
in nopțile inlunate satanic umbrele —
cu ce ne-am alege la urma urmelor 
și izbinda care ar fi 
de vreme ce umbrele nu sint decît niște 

fumurL 
niște păsări moarte cu care vom fi șterși 

din oglinzi, 
de vreme ce atit de puține lucruri 
sint posibile intre coperțile acestei lumi 
incit ne simțim, neavînd incotro, 
niște săbii scoase din teacă degeaba, 
cu ce ne-am alege, te întreb, 
cind pină și pe iubitele zeilor Te mușcă 

rugina
— se înserează șl ele
așa cum se opresc din galop caii — 
și cind nici măcar ciorile 
nu pot trăi mai mult de o sută de ani 
in această lume care ne găzduiește 
și care se derulează cu repeziciunea 
imaginilor la cinematograf 
cind aparatul este dat prea repede.

Primăvară
Primăvară cu toate robinetele deschise 
de parcă nu ar mai fi fost

mărturisirii, la 14 ani : „Vas de lut. antropo
morf / Cioplit de timp cu migală. / Chip de fată. 
/ Fata de lut privind lumea ' Cu ochii ei orbi.

Miini de fată / Sini de fată ' Trup de lut" 
(Vas antropomorf). Din poeziile mai recente ag 
menționa, pentru timbrul personalității. O noap
te pe Muntele Pleșuv (sinteți conștientă, pro
babil. de inflexiunile păunesciene) : „Ploua mis
tuitor și rece / Cu ginduri ascuțite de-un călău ' 
Și fulgera cu amintiri răzlețe ' Și chiar tuna cu 
seci păreri de rău / Ploua ca-ntr-un potop im
provizat Cu grindină de sentimente-ascunse / 
Șl Noe insusi de m-ar fi salvat ! L-aș fi rugat 
din barcă să m-arunce : Ploua cam dezmățat 
cu sentimente ' Și cu dorința de-a putea avea 
Eternitatea nimfelor din Odiseea > Dar șerpi 
verzui imi șuierau prin plete / că totul se va 
aranja*. M-aș bucura să regăsiți tăietura (m 
mod ciudat) mai decisă a poeziilor din copilărie 
și adolescență.

BRÎNDUȘOIU GHEORGHE, corn. Bălcesti. 
Vilcea : Un om plin de temperament, dlrz. care 
declară in Melancolia : „O ființă aievea-mi tre
buia ■’ O ființă nevăzută salvatoare O mină 
intinsă inspre mine / O mină plină eu noroc. 
Ab !— Ce i-aș fi mulțumit eu aceleia. Si să 
mă fi ridicat eu mindru deasupra tuturora Si 
să fi slăvit (poate „să fi fost slăvit de* — nj>.) 
intreaga națiune. ' Să fiu eu pavăza întregii 
lumi. Să fiu un „Zeus*, un Ahile, Ori n Ho
mer care cinta minuni. • Dar datina mi-a fost 
săracă* etc. Ce v-am putea spune ? Consolati-vă 
cu gindul că — Ahile. Hocner etc. fiind unicate, 
toți am avea motive să suferim pentru faptul 
de a nu fi fost In locul lor. Fatalitatea aceasta 
are insă și un revers (pozitiv) : respectivii nu

nepăsarea poate răbda, 
antetul insă veghează - 
dne-ar putea să-i trădeze I

Gind de pace
Panteră gintSlocn 
și fosfor cmtător

l singurătatea artă să coboare
, tăcerea ■ine eiă
| in burta unui nor

pruncia cerebrală
| in lacrima solară—

Dor cărăuși de ginduri 
și negustori de sorți 
ou tâi-iăcrt solia 
in stihar de ceață 
cind adeieari 
nemărginiri ți orbi 
cu derutarea vie și groaza 
se întretaie— 
Au eliberat furtuna 
longevizind fictiv 
burta flamandă 
asmaticâ fin ti na 
ți flamura cu thr—

Si cite toate n-au mai 
făcut (se știe) 
leviathan necunoscutul 
sosește din pustie...

• Marți. 7 iunie 1388. era 17.M la cenaclul 
„Tudor Vianu", s-a prezentat, in lectura stu
denților de la I„A.T.C. (clasa profesorului Mihai 
Mălaimare). piesa, in premierii absolută, „Su
fletul nu-i de rinzare*, de Ion Dodu Bălan, o 
reușită încercare de a pătrunde in universul 
sufletesc al unui personaj eu rezonanță istorică: 
Aurel Vlaieu.

CUMPĂNĂ
Doină

pe malul Dunării
Irea Doamne, fi el cade
colea Doamne, din Pleiade
fronze rad in Pleiade.
din toamne-a In poemu-acesta
loam ne mimă.
fi nici en m-am îngropat
■■ e-n staza ți sint
să le dea in cel mai pierdut
• dezmierdare mormint
in căderea Ier că-i mormint
cea mare ; fără pămint...
Ia pămint Cind Rome
na mai ajun» pe cer se scoală
că ll-e drumul tu să-l ie!
indetang euminte-n poală.
si se duc ața — du-l Ia malul
hai-hui. Dunării,
pe fata unde arde
pămintulnl. rugul murii,
Ieea Doamne. stati acolo
colea Doamne, amindoi
de on veac pină trece
si cite toamne ? toată apa
En tot cad in cîmpia
ca-ntr-un blestem de apoi.
înăuntru de poem 
ți poemul George Alboiu

Luis Bunuel

ULTIMUL MEU SUSPIN
A FACE CINEMA

mă interesează foarte mult, insă din tehnica lui 
nu cunosc nimic. Nu vi pot fi util ; insă nu vă 
cer bani. Lăsați-mâ să arrnjez decorurile și să 
vă fac toate comisioanele, indiferent de felul 
lor.

A fost de acord. Rularea lui Mauprat (la Pa-‘ 
ris, precum și la Romorantin și Chateauroux) 
a fost prima mea experiență cinematografică, 
în pelicula aceea am făcut cite puțin din toate, 
inclusiv a dubla pe cei căzuțL In scena unei 
bătălii, interpretam pe un jandarm din timpu
rile lui Louis XV (sau Louis XIV) care primea 
un glonte stind pe marginea unul zid înalt de 
vreo trei metri. Pe pămint puseseră o saltea 
pentru amortizarea căderii, și in ciuda ei, am 
suferit destul.

în timpul acestei rulări am legat prietenie 
cu actorul Maurice Schultz și cu actrița Sandra 
Milovanov, interesindu-mă in mod special și 
de aparatul de filmat care, pină in clipa aceea, 
îmi era cu totul ne-unoscuL Cameramanul — 
Albert Duverger — lucra singur, fără ajutor. El 
trebuia să le facă pe toate. Inclusiv probele. 
El învirtea manivela aparatului de filmat me
reu în același ritm.

Cum filmele erau mute, studiourile nu erau 
insenorizate. Unele — ca cel din Epinay, de 
exemplu — aveau pereții de cristal de sus pină 
jos. Proiectoarele erau atit de puternice incit 
cu toții eram obligați să purtăm ochelari fu
murii pentru a ne proteja ochii și a evita lezi
uni grave.

Epstein mă ținea oarecum la distanță, poate 
că din pornirea mea de a-i face pe actori să 
ridă. O amintire stranie din zilele acestea de 
filmare este întîlnirea mea eu Maurice Maeter
linck, acum bătrin, la Romorantin. Era instalat, 
impreună cu secretara sa, In același hotel cu 
noi. Am luat cafeaua impreună.

După Mauprat, Epstein care pregătea Pră
bușirea casei Usher după opera lui Edgar Allan 
Poe, cu Jean Debucourt și soția lui Abel Gance 

de o mie de ani primăvară — 
și fluturi plecați, in zale de aur, 
in căutarea eternului țel.
S-au luminat finarele, golite de nutreț, 
la fel ca femeile in urma nașterii 
sau după ce se spală cu busuioc 
in spatele bucătăriilor 
și bocănesc prin livezi ghionoaiele 
pină seara, tirziu, cind încep să se vaiete, 
in călduri, brotăceii — zurgălăii de ceramică 
ai lunii.
Este tot mai laic nechezatul cailor, 
iar văduvele — cele mai trecute la față 
decit la trup — au aruncat din nou

la vechituri 
lungile curele de transmisie dintre ele 
și bărbații lor pribegind prin întunericul 
aidoma celui din podurile afumate

ale caselor. 
Zboară eu aripi 
de cocoș de munte speriat miresmele, 
zboară fetele din coliviile uitate deschise 
și puii din cuiburile 
in care numai ouăle păsărilor ce incă 

mai cred 
că cerul este un arbore crescut intre 

aripile lor 
au coaja albastră. E primăvară 
și dacă, privind spre păduri, mi-ar Înverzi 
o sprinceană 
ar Începe și ale tale, doamne, să înverzească.

Adrian Circiu

știau, din cauze varii Qe veți Înțelege cu sigu
ranță. dat fiind interesul dv. pentru istorie : 
„Luptarăți cu turei, cu romani. / Sub Decebal 
sau Burebista* (?!), in Omagiu străbunilor — 
limba română, pe cind dv. mai aveți încă 
timpul să o_ cultivați.

IOAN SABINA CRĂCIUN. Timișoara: O re
pede ochire asupra paginilor mi-a amintit neiz
butitul. comentat acum citeva luni, poem „NOI- 
CA* al altui timișorean (mai curind cred că 
sinteți unul și-același) ; acolo, instrumentarul 
matematico-astronoznic nu reușea să se conjuge 
(poetic) cu gindurile (-ntuitiile) filosofice. Ce 
surpriză acum ! Iată : „Dacă seul din nopțile 
istoriei / Stelele, mici sferoizi luminători. Ră- 
mine atita smoală Incit s-ar putea vopsi cu 
inlunerie ! O singură dimineață de august Din 
viața lui Horea — ’ EL Soarele veacului său !*, 
5 iața lui Horea— ; sau A fi in sfera patriei : 
„Ponei și de la capăt: Burebista. ' Starea de 
virgulă. DeeebaL ; Punct și virgulă — Gelu. ! 
Punct și virgula — Horea. Punct si virgulă — 
Avram iancu. / Puncte puncte : Școala arde
leană. Memorandomil... Punct si de la eapăl 
— Marea Unire : ’ Starea de sferă a Patriei* 
(cred că ar fi mai bine să se termine aici, fără 
fir.clul niebitist : —A fi intr-o vtrgnlă ’ A fi in
tr-o sferă A fi ia Patrie !"). Citabile sint și 
Prin fiecare. Linii drepte, bătăliile patrieL ex
perimentul este deci reușit, atita doar că orin 
schematizare excesivă (șablonare) riscă să se 
transforme intr-un mecanism auto-reproducă- 
tcr. ieșind din sfera creației. Aștept cu un deo
sebit interes (inclusiv teoretic) evoluția dv.

Gabriela Negreana

in rolurile principale, m-a luat in calitate de 
al doilea subaltern al său. Am făcut toate in
terioarele care au fost filmate la Epinay. în
tr-o zi, regizorul — Maurice Morlot — m-a tri
mis la farmacia din colț să cumpăr hemoglo- 
bină. Farmacistul s-a dovedit a fi un xenofob 
care, ghicind după accentul meu că sint străin, 
a refuzat să mă asculte și, in plus, m-a in
sultat.

Seara in care luase sfirșit filmarea interioa
relor, in timp ce Morlot invita pe toată lumea 
să fie prezentă la gară a doua zi, căci plecam 
la Dordogne, unde trebuiau să fie filmate ex
terioarele. Epstein îmi spuse :

— Rămii o clipă împreună cu operatorul. Va 
veni Abel Gance să facă niște probe la două 
fete și ar fi bine să-i dai o mină de ajutor.

Eu, cu brutalitatea mea obișnuită, i-am răs
puns că sint un subaltern al său, însă că nu 
aveam nimic de-a face cu monsieur Abel 
Gance, a cărui producție cinematografică nu-mi 
place (ceea ce era inexact, doarece al său Na
poleon proiectat in trei săli, mă impresionase 
destul de mult). Am adăugat că Gance mi se 
părea a fi un tip grosolan,

Jean Epstein îmi răspunse atunci — uhele 
din frazele lui mi le amintesc cuvînt cu cu- 
vint :

— Cum îți permiți, tînăr idiot ce ești, să 
vorbești în felul acesta despre un mare re
gizor ?

Apoi adăugă că se terminase colaborarea 
noastră, și așa se șl intimplase. Eu nu am mai 
participat la filmarea exterioarelor din Pră
bușirea casei Usher. Totuși, la puțin timp, 
Epstein, acum mai'calm, mă luă în automobilul 
său și mă duse la Paris. Pe drum mi-a dat ci
teva sfaturi :

— Fii atent. Observ la dumneata tendințe 
suprarealiste. îndepărtează-te de acești oameni.

Am continuat să lucrez în cinematografie pe 
unde am putut.

FESTIVALUL DE POEZIE 
„ODĂ PĂMINTULUI MEU"

Zilele
Mihu Dragomir

• în zilele de 4 și 5 iunie a.c. s-a desfășurat, 
la Brăila, Gala celei de-a șaptea ediții a „Con
cursului de poezie patriotică-revoluționară 
Mihu Dragomir — Odă pămîntului meu". Ac
țiunea, realizată de CJCES Brăila în colaborare 
cu Uniunea Scriitorilor șl cu revista „Luceafă
rul", s-a bucurat de o largă audiență în rîndul 
publicului brăilean iubitor de poezie. La ma
nifestări au participat scriitorii Fănuș Neagu, 
Ionel Chivu, Ion Iuga, Corneliu Leu, Nicolae 
Grigore Mărășanu, Mircea Micu, Șt. Mihăilescu, 
Tudor Octavian, Cornel Popescu, M. N. Rusu, 
Niculae Stoian, Teodor Vârgolici, G. D. Vasile, 
Haralamb Zincă, conducerea revistei „Luceafă
rul", reprezentată prin Nicolae Dan Fruntelată, 
M. Ungheanu și A. I. Zăinescu, cărora li s-au 
alăturat scriitorii brăileni A. M. Buricea, Gh. 
Lupașcu, Corneliu Ifrim, Vasile Rusescu, I. 
Arieșescu. Din partea organelor județene de 
partid au fost prezenți Valeriu Stoiu, secretar 
cu problemele de propagandă al comitetului 
județean P.C.R. Brăila, Jelea Vancea Gabriela, 
președinte al CJCES Brăila. De asemenea, a 
fost prezentă Chira Dragomir, soția poetului 
omagiat.

Manifestările au debutat cu vizita făcută de 
scriitori la Școala generală nr. 8 și la Liceul 
industrial Progresul, prilej cu care au vorbit 
despre personalitatea lui Mihu Dragomir, 
Fănuș Neagu. Haralamb Zincă, Ionel Chivu, 
Teodor Vârgolici și au citit din versurile pro
prii Nicolae Dan Fruntelată, A. I. Zăinescu, 
Mircea Micu, N. Gr. Mărășanu, ȘL Mihăilescu, 
Niculae Stoian.

în după-amiaza aceleiași zile, tn prezența 
invitaților, a avut loc vernisajul Expoziției „100 
de scriitori in dedicații către confrații brăileni", 
organizată de Muzeul Brăilei și conținînd de
dicații oferite scriitorilor brăileni Panait 
Istrati, Mihu Dragomir, Perpessicius, Ilarie Vo- 
ronca.

Prima zi a .manifestărilor dedicate concursu
lui de poezie patriotică revoluționară s-a în
cheiat cu o ședință a cenaclului revistei „Lu
ceafărul", la Brăila. Au citit versuri brăilenii 
Ion Mustață și Constantin Menagache, iar 
proză Anda Căpităneanu și Vasile Datcu.

La discuții au participat N. Ungureanu, 
Viviana Ioan, Ion Iuga, Teodor Vârgolici, 
Mircea Cavadia, Valentin Popa, Tudor Octa
vian. N. Gr. Mărășanu, Mihai Ungheanu. Dis
cuțiile au fost conduse de Fănuș Neagu.

Manifestările au luat sfirșit a doua zi (la 
sediul special amenajat al Casei Colecțiilor) 
printr-o evocare omagială în cadrul căreța au 
vorbit Haralamb Zincă, Fănuș Neagu, Teodoi 
Vârgolici, Corneliu Leu, Niculae Stoian. Cu 
același prilej, membrii cenaclurilor brăilene au 
tipărit, in patru pagini, o ediție a galei, conți- 
nind fotografii, poezii și însemnări inedite ale 
lui Mihu Dragomir, poezii din creația brăileni- 
lor. Al. B. Tibereanu, Petruța Gagu, Tudorița 
Voica, A. M. Buricea, Candiano Priceputu, Va
nessa Zigmund. Gala s-a încheiat cu festivi
tatea de decernare a premiilor. Juriul Festiva
lului de poezie patriotică „Mihu Dragomir" — 
Odă pămintului meu", alcătuit din Fănuș Neagu 
(președinte). Lucian Chișu, Nicolae Dan 
Fruntelată, Ion Iuga, Nicolae Mărășanu, Mircea 
Micu, M. N. Rusu, Niculae Stoian, Mihai Un
gheanu, Teodor Vârgolici și A. I. Zăinescu a 
acordat, după lectura tuturor manuscriselor, 
următoarele premii :

Diana Bolcu, Premiul Uniunii Scriitorilor 
(București), Vanessa Zigmund, Premiul Comi
tetului județean de cultură și educație socialistă 
Brăila, Vasile Muște, premiul revistei „Lucea
fărul" (Sighetul-Marmației), Tudorița Voica 
Tarniță, premiul revistei „Flacăra", (Brăila), Ana 
Ruse, premiul cenaclului „Panait Istrati" șl al 
Suplimentului literar „Dunărea", (Constanța), 
Stela Anchidin, premiul revistei „Săptămîna" 
(București), Sofia Chivu, premiul Cenaclului 
„Mihu Dragomir", (Brăila), Iancu Grama, pre
miul ziarului „înainte" (Bacău). Mențiuni s-au 
acordat următorilor : Ioana Creangă din Băl- 
cești (București), Ion Frățilă (Tr. Măgurele), 
Pompiliu Preotesoiu (Drobeta-Tr. Severin), 
Mateciuc Doru Mihai din Suceava, Ion Radu 
Zăgreanu din Bistrița-Năsăud și Liviu Iordache 
din Călărași.

Juriul sprijină publicarea tuturor premiaților 
și a tuturor celor care primesc mențiune.

în studiourile „Albatros" din Montreuil am 
jucat un mic rol de contrabandist in filmul 
Carmen, cu Raquel Meller, regizat de Jacques 
Feyder, regizor pe care il admir și acum. Ci
teva luni mai tirziu, pe cind lucram la Școala 
de actori, am mers s-o cunosc pe soția lui, 
Francoise Rosay, întovărășit de o rusoaică albă 
foarte elegantă care, oricit de curios ar părea, 
sc numea Ada Brazil. Francoise Rosay ne-a 
primit foarte amabil, insă nu a putut să facă 
nimic pentru noi.

Peinado și Hernando apăreau și ei in Car
men — Spania obligă — făcind-o pe chitariștii. 
într-o scenă in care „Carmen", in compania 
lui don Jose apărea stind nemișcată lingă o 
masă, cu miinile pe cap, Feyder îmi ceruse ca, 
trecind pe lingă ea. să-i fac un semn galant. 
Eu m-am supus, insă gestul meu galant a fost 
o pișcătură aragoneză pentru care, drept răs
plată din partea actriței,am primit o palmă 
zdravănă.

Albert Duverger, operatorul lui Jean Epstein 
(care va fotografia pentru mine Un chien an- 
dalou și Virsta de aur) m-a prezentat la doi 
regizori, Etievant și Nalpas, care pregăteau un 
film cu Josephine Baker, La Sirene des Tro- 
piques. Filmul acesta, filmat in studiourile 
Frankeur. nu a reprezentat una din cele mai 
plăcute amintiri ale mele, cîtuși de puțin. Ca
priciile vedetei mi se păreau insuportabile. în 
una din zile, cind o așteptam să vină la ora 
nouă dimineața, pregătită pentru filmat, ea s-a 
prezentat la ora cinci după-amiaza, apoi s-a 
încuiat in cabina sa, trintind ușa. și a început 
să spargă borcanele cu alifii pentru machiaj. 
Cineva care a întrebat cauza acestei nervo
zități i s-a răspuns : „Cred că este bolnav 
ci-.nele ei".

Pierre Batcheff, care apărea și el în film, se 
afla alături de mine in clipa aceea. Eu l-am 
spus :

— D-ale cinematografului.
El îmi răspunse sec :
— O fi de-ale cinematografului ei ; nu din 

al meu.
Nu am putut decît să-i dau dreptate. Apoi 

am devenit foarte buni prieteni și el a apărut 
in Un chien andalou.

Sacco și Vanzetti fuseseră asasinați în State
le Unite. întreaga lume fusese zguduită. In 
cursul nopții, manifestanții puseseră stăpînire 
pe intreg Parisul. Eu mă aflam la l’Etoile cu 
unul din electricienii filmului și am văzut cum 
niște oameni stingeau flacăra de la mormîntul 
soldatului necunoscut, urinînd pe ea. Se spăr
geau vitrine, totul părea în fierbere. Actrița 
englezoaică ce avea un rol principal în film 
mi-a spus că în vestibulul hotelului s-au auzit 
împușcături. Bulevardul Sevastopol a fost cel 
care a suferit cel mai mult. Zece zile mai tir
ziu, Încă se mai mențineau arestați cei bănuiți 
de jaf.

Eu am renunțat, din proprie voință, la filma
rea peliculei La Sirene des Tropiques, chiar 
mai înainte de a se începe exterioarele.

în românește de 
Esdra Alhasid
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Falsificarea culturii

Ind majoritatea intelectualilor se gră- 
Cbesc sâ antameze in studiile lor mo

toul banalizat de-acuma sine ira et 
studio, Herve Hamon și Patrick Rot

man procedează exact invers. Ei abordează su
biectul cu abia reținute maliție și ranchiuna ; 
sau, cum pe șleau se explică ei in prefața lucră
rii : „Vom neglija un tabu, căci vom vorbi des
pre intelectuali. Așa cum am vorbi despre pes
cari sau bicicliști : fără inflorituri și temenele, 
cu grijă pentru o informație cit mai exactă, ba
zată pe o lungă anchetă. Vom vorbi nu despre 
cei care «produc» pur și simplu idei, ci despre 
acea categorie de intelectuali pe care o vom 

> numi, in lipsa unui cuvint mai potrivit, inteli- 
ghenția. Adică cercul strimt. închis și puternic 
al acelor bărbați și femei care ocupă nexurile 
strategice ; un soi de -agenți de circulație- in
tre Universitate, unde-și exercită profesiunea, 
editură — unde dau orientări, și mass media, ia 
care investesc. Recunoscuți de numeroși adepți. 
au reușit să spargă cercul stricte: specialități si 
să facă joncțiunea cu marele public. Ei sini 
«intelocrații»".

Totuși, nu numai intr-asta trebuie af.at noc- 
vul succesului cărții. Presupun că subiectul ca 
atare : itinerariul acumulării, posedării și dis
tribuirii forței in sfera politicii culturii, oferă 
cheia transformării acestei lucrări mtr-un best
seller. Les Intellocrates. purttnd subtilul „Călă
torie prin aristocrația spiritului-, reprezintă in 
fond un captivant roman politic Mn-fieties. Să 
recunoaștem : o subspecie rară. Dect. incă o 
explicație a interesului cu care a r -s: intt.— 
nată lucrarea, și nu numai in spațiul cultural 
francez. Strategia ..călătoriei- celor aoi au:-?r. 
mi se pare de tipul exordium ex abrupta.

Fiindcă ei sint asimilabili — tactfc și s~a~.ez.~ 
— unui corp expedițtonar ce acționează aidcma 
comandourilor kamikadze ; firește asta islă-j:.- 
trul culturii, fapt ce totuși nu scade proporții, e 
riscurilor întreprinderii lor. Căci nimic și r.imen: 
nu-i asigură că in viitorul apropiat, dezvăluind 
ce au de dezvăluit, ei vor „scăpa cu viață-, ta 
sfirșit, digresiunea de psihosOcializare a cărții 
o găsesc dublu justificată : intii, cum am arătat, 
deoarece realizarea efectivă, pe teren, a inten
țiilor tandemului auctorial nu-i dintre cele mai 
comode ; apoi, intrucit rezultatul ca atare al de
mersului acestora captivează in cele din urmă 
și provoacă un interes care, repet, c pășește 
granițele blocului lingvistic francez. Acum, o 
întrebare abruptă : are vreun rost, cultural ți 
nu numai, acest tip de demers ? Și. subsumată 
acesteia : avertizează asupra a ceva fundamen
tal conținutul conceptului de intelocrați ? De 
fapt, stabilind notele caracteristice ale concep
tului intelocrați, urmează a deține și răspunsul 
la întrebarea primă. Așadar, ce sint. ce repre
zintă intelocrații 7 Ei sint oameni de cultură. 
Oameni care creează și oameni care veghează ți 
supervizează creația. Intrucit sint creatori, aceș
tia promovează puncte de vedere originale și 
deloc neutre. Intrucit supervizează creația (al
tora), ei manevrează supapele unui mecanism 
decizional partizan și cumulard. Altfel zis, ei iși 
permit să hotărască direcțiile, formele și conți
nuturile culturii. Nu pe toate, oe-i drept. Doar 
că, acelea care încă nu sint dirijate de ei. sint 
fie combătute — cu rostul anihilării valorice I — 
fie păstrate ca exemple ale „opoziției", ale ..li
bertății de creație". Ceea ce nu înseamnă in 
fond că acestea din urmă ar fi mai puțin con
trolate de către ocupanții cazematei intelocrate. 
Respectivul stat major reține inlăuntru-i și 
grade așa-zicînd inferioare : sint acoliții, înde
obște tineri, respectiv schimbul de miine. Fide
litatea lor e indiscutabilă. Ridicați in grad, aceș

Poezie din R.S.F. Iugoslavia
ioan flora 

PRIVIREA GHIMPATĂ
„In timp ce Person zbura deasupra Libiei, din capei tăiat al leduzei 

picură singe din care se născură șerpii veninoși amfisbena. amodita, 
aspida si basiliscul. care umplură ținutul și-l transformară intr-un deșert-.

1

El e 
reptilă ucigind prin simpla răsuflare, 
prin simpla ocbire a tot ce stă și vine 
in preajmă-i, 
fără să-l zărească.

El e 
făptură născătoare de deșert, 
ochi făcind să crape pietrele, să ardă iarba, 
să se usuce copacii și frunzele dimprejur.

Cu șuieratul său el pune pe fugă orice șarpe. 
Și nu se tirăște șerpuind 
si nu-i iaste niciodinioară milă.

El se tirăște indreptindu-se de jumătatea 
dinainte 

a corpului solzos și de se-ntimplă 
ca un călăreț să-l străpungă cu sulița — 
Veninul Iui urcă pe suliță in sus și-omoară 
și om și animal.
Apa riului ce i-a potolit odată setea 
urmează să ardă, 
să pirjolească și junghie cu anii și veacurile.

2
Tu-mi oferi, după atitea secole, mălai și măcriș. 
Tu nici nu bănuiești că in cimpie-i ceață.

că se inalță 
poduri de metal, de sticlă, de oase, 
că frigul de-afară-i de-a dreptul grotesc

și inoportun 
transformind omul in cite-o banală noțiune 

abstractă.
Ia de gustă, îmi spui, 
e mai ceva decit dragaveiul sau urzicile 
și spulberă gindurile negre și cenușii, cu ripe 
și priviri materiale, 
cu femei abrupte, definitive șl gata de luptă.
Lasă-mă-n pace, răspunzi, 
lumea-i așa cum o gindesc eu și nu așa cum 

se cere 
din răsputeri să fie,

3
Și-am tot hoinărit prin păduri și munți 

și deserturi 
unsprezece ani la rind, 
străbătînd pămintul de la un capăt la altul, 
in căutarea acelui ou violet, 
ouat de un cocoș negru și năzdrăvan, 
pină ce intr-o zi n-am dat de-o poartă de stejar 
groasă de doi metri. împărțind cerul in două, 

șl-n prag, 
pe-o verde năframă de mătase, sclipind

in soare — 
de oul strimb și violet.
L-am privit neîncrezător mai intii, l-am luat 
in căușul palmei, 
l-am strecurat intr-o mănușă de blană

tia incep pe zi ce trece să semene cu șefii sta
tului major : asemănări in gindire, m propa
ganda pe care o fac, in „meseriile" pe care le 
practică (deseori cumulat), pină și in manifes
tările cotidiene, mai ales in cele „cu vederea Ia 
stradă". Racolajul funcționează abil și pare a 
nu da greș, cel puțin in punctele esențiale. Inu
til să adaug că o asemenea capacitare se petre
ce sub camuflajul unei „totale libertăți de opi
nie" și al unei... totale libertăți opționale. Sacul 
cu bani, ca atare, nu-i vizibil. In schimb, vizi
bile snt funcțiile publice mănoase, instituțiile 
publice, girante, relațiile de familie sus-puse. 
restaurantele luxoa.1 • și traiul cotidian pe picior 
mare. Intr-un cuvint : tot sacul cu bani. Cu o 
diferență fundamentală : de funcții importante 
si de habitat elitar nu au parte doar intelocra
ții. firește, dar toți magnații vieții publice. Iar 
asta înseamnă că ei. intelocrații. sint alîniați 
unui modus vivenc , gen erai (izabQ), deci „tși 
pierd- particularitățile, „iși pierd- atributele 
eiitare. In aparentă, intr-adevăr, și le pierd. 
Trebuie totuși observat că dacă un savant renu- 
rr : co ntr.de in:~-tăTor cu un președinte de 
Corporație sau Trust, și :n coaseccr.ță bene: 
clază de un statut fxianriar superior, in cazul 
intelocraților coincidenta nu numai că nu-: for- 
rji'i. dar e necesară s: pe;feet deliberată. Este, 
adică, insăsi embcema. rimboi . «sre qua nce-u. 
T-uș-uiu: tezrerrsarej. Respectiv, statatd finan
ciar de-.-.ne un aspee- ctmpîementar —-x prun 
'i r——cEa-i sta-jrul deriztrna L Preoicea pw
teri: e n.retâema me/*.  Or. .ItaeTjT:: 4» răewt 
că o dețin cu prsoscr’X De î Tri—
Ritma r.c-i mc rmeit - rfi.l.i' —. zr«So

ld e»t .-c-. -rzr- .
r-ați. a «r.teîect uah.Ve Foame tațarta C"ta 
tul. de acela CeCBstnwln ai ■aaan^rt aa 
de Jueta.smul der.dera’e' r Vtettarv. «ta-

CarOMkă da Vom»

LUCANB6

in sin.
M-am dus tremurind de emoție acasă 

și l-am pus la clocit 
nouă zile in șir sub o broască riioasă 
și de-abia atunci a ieșit, zornăind la lumină.
acea ciudată făptură semănind cu • orătanie 

* galbenă 
cu patru, cu opt picioare,
avind capul încornorat, corpul solzos și umed, 
largi și țepoase aripi de dragon și coadă

de șarpe. 
Avea vocea ascuțită ea un cui. incit străpungea 

creierul, 
măduva și inima omului.
Răsuflarea lui ardea ea para focului și sfărima 
șl osul și munții de piatră.
Pe unde călca, pămintul se usca de un stinjen. 
Privirea lui fioroasă ucidea pe loc.

4
Pe la amiază s-au apucat sătenii să spună 
(in gura mare, in șoaptă, in gind), 
descintece de pocitură, de leac, de gilci.

de roșeață, 
de spurcat, de apucat.
de junghi, de gălbenare, de răspindă.

de întorsătură, 
de ceas slab, de necurat, de muma pădurii, 
de bubă, de argint viu si mai ales de deochi, 
iar el stătea nemișcat, privind nestingherit

in față 
pădurea culcată Ia pămint, 
lanurile prefăcute in cioburi de sticlă, 
trupurile neînsuflețite de oameni și vite.
Fugi, fugi, fugi, 
strigau ascunși prin ripe, prin gropi adinei 

sătenii, 
fugi din creierii capului, din fața obrazului.
din dinți, din măsele, din toate semănăturile 
și toate făpturile !
Fugi, fugi, 
fugi din mațe, 
din brațe, 
din toate încheieturile !

5

Ce zi posomorită, doamne ! De parcă ar ploua 
cu bere, cu scuipat și leșie :
de parcă petecul, continentul acesta de cer 
(terorizindu-mi o după-amiază întreagă privirea), 
n-ar fi decit o carnivoră aripă de pasăre cenușie, 
un capac de tuci, o carapace osoasă, 
o nemărginită cupolă de seu topindu-se 
aidoma ghețurilor alpine primăvara.
Ce zi înverzită, doamne !
Nu poți distinge in depărtare decit plopii asediați 
de gindaci sinilii, mari ca lăstunii, și mai ales, 
dreaptă, crestată, aurie, 
coloana celor șaisprezece femururi puse cap

la cap, 
străjuind coline și lunci, 
incătușind negrele ape ale riului.

nioară. Cum procedează Hamon șl Roman " Li 
stabilesc hotarele citadele: Apo: străpung 
mează ralenti o rețea brown^nă de raporturi 
relații microgrupale. deior frar.rticaak a
de un ordin superior ș: e memtal aUMrțtar că 
ridică cagulă după cagula de pe ocra 
lor odată cu cititorul. Vn meri: nu c<«r literar, 
profitabil in ordinea Risper.su!- cu .aalaia «te 
asta, văd aici sugestia unei programatice «Cefi 
deontologice : nici no; nu șt_m ma; mult d tvoi 
cunoaște ce și cum imbreună cu Du- 
tră, stimate Cititor. Numai ranosc:3Mto-l pe 
acești fericiți și mima: catagzarimd uzanța iar, 
se poate spera ir.tr-o schimbare mtru derxn- 
ție a stărilor de fapt. „A «MtfupBcB funmi«M3« 
înseamnă a multipbca respocsabuitățue. S< 
se consolidează reciproc. Imieersjtarul care con
duce o colecție editorială are. firește, un ascen
dent asupra colegi! »• să. dontoct să peb'.’.re. 
Faptul ii accentuează propria-" prvcno-.are. » 
salutat pină la pămmt. e mv-ita: ! teievtzi-un«. 
publicul abundă la serr -arele lu_ Dar. aieib;. 
edificiul e fragă, e deafuns să cedeze o srngu:*  
piesă ca intreaga cocstr-urtte să se aăr-ute. Cu
mulardul e osndit să cumuleze. Altfel redre
sează irepresibil. Iar ca ares: rnod se rea' zeeză 
o nemiloasă decantare, re reprez . reservui 
amar al stBăzătoralcr care de-uaează. Nu-*  mat 
muiți de 200 ce. re—*1  exemtă tuterea. S pr.: - 
tre aceștia, cam 30 sms cei B: năsură să lanseze, 
să ar Jeneze, să trsaere. șă biocseze bursa Me>- 
Ix\ Doar 39. C j acerărst • iume aucroacoțrcă — 
așa rum prevăzusem. *

In sfirșit. nu- lipxtt de intere» să amintesc 
șt r.teva r.nme drv /sate re Hamor. i: Rotznan : 
P'.erre Bourdim. Mm Gailo. Rzym»-nd Arr-, 
Iterm-! CTavri Jez--J£a-* Pre- ■■■rls. Ser. 
ranr rfi-rct-Drire-A, .Tear R«re Ramsev. 
CTaade Bzw. A la a Toeeatea Jw? tf"O»T-a«aaâ. 
wn ttg- Aaa nas - tjpsri 8e ~zt«a» să asa- 
re» n • „fisă*  a juua bder : Rasrsvmd
Area. „Pr^Tav la -CaC*«-  de Frexce- Ray- 
*ead Ana aac. de «praa*e  • j=~-ăui*.e  de sâ
nt aa spemanr a !»!«?- Năac-.t la Par.s ta 
tMB. este find sad o—afew de drept. Că «te» 
dcsl ta -Beat» aș—«gafeșesp*-  este «za d*a-  
C9o< a£ ta Jeen-Paxf Sanre. Laeseaa; ta fiăo- 
a<ta darsac ta taere. xru aaaî !a£z ta Berna 
Cri - tfln. te Rtaee și la ~ —J rn.nr la
taopai zdatatatri. peea — la tandra — taartza 
de redaoar-pef al candac ^taaca Ihr*.  Jar- 
ea.*-*  ls -CaetbM a ta l~ta >~i r fia tMT ser- 
oe • eatatacare tas «a Bata 2 as: te F*ja.ij  . 
ta șocata, ita ttafiuaA canea cn.renC5ar4 : 
-L*taacsta  drads p ***'>»««  'IM*  UM).
frate aasonaje aaor »etaataia*tai  șt apoi 

Ssrteae (EBd-tMta. ta m» «ate atea doazM» 
d» «tas te -Frate arzOț-*-.  -a IS% etabso • 
crtadră la _CoBâcr da Ftasor*.  Ca uri-»».—. la 
Mas VMber Tla a a i^3s st Ctojsewtz. face re- 
wott — Iau -e aperd sa: ta.lt dacii atataevă 
— aaafiw sar s-Mgiw '-■spusei tata, a adremtațl- 
ter efRlare w a Wirai ițast. Deces 1 tatfogL 
arest eoaatav» tor tiers’ e eocoefeceuc^ ca 
twrirtr ai m-jccf -Trap» taodenocs s-a 
luptat ea taarxta&i. Xaș taalt edtar — caaf ale» 
ca petra» te rtataate dta Altorta — Rsyr-i—-« 
Ares a avna » ptaRte peraoealL Ascăzn Bay- 
tmwșd Azao se taăaatd de • astarSate de aecae- 
testa: z criza astațfct! de rip «artrian pare să 
’ssufice da paria» tal Jtryxxstxl Anm refuzul 
a»=atain<sl tetario» p aaotar.ta critică « toiali-
«aeiost-, -•

D*  . -■.ilar*  demers-.! desfășurat <je Hamon 
șl Roneaa nt reapoataM«*a*s  ti eu rtat deosă- 
ttzani FHadri, >= anae țar*  ar p-oSfera ir.te- 
JaczațH. >*  cwiae să fie ind^iap cu degetul 
acozdra.

Mirtea Constantinescu

cind nici toănr nu stăvilești
eu o dnztaă de damigene trosnind de incărcătură 
eite-nn repede rin de cleștar 
tefiannd Păstrări și munți !

t

Doar nevăstuiea înfruptată cu vinarț.
mărturisește Plinius, 

ce-i mai poate ține piept, punindu-1 pe fugă. 
Alții spun că și cocoșul, ba chiar și iarba 
numită basilikum.

El singur iși este sieși eălăuL 
Privirea sa.
doar ea ee-l mai poate pierde, 
privirea stăvilită intr-o oglindă, 
răstrintă si-ntoarsă ca o săgeată in culcușul său.

De mte sticlă, privită fie și-n treacăt, 
plesnește sfărimindu-se.
De este vită, se slirpește si se usucă.
De-si apleacă insă trupul și ochii trupului

peste o apă, 
moartea vine și-i roade și văz. și ochi, și limbă. 
De-abia atunci vasiliscul e o simplă himeră, 
abis și scrum, idee și nimic.

7

Tu-i mingiiai coronița și-1 giugiuleai și-l lăsai 
să-ți sugă din gură.
11 scoteai noaptea la stele iar el iți servea la pat 
mere din grădina de aur.
te făcea să afli cite-n lună și-n stele, 
iți dărui tinerețea fără bătrinețe și viața 

fără de moarte.

Astea nu erau decit tertipuri și curse, spui. 
Făcuse din mine un ostaș și-un ostatec, 
se strecurase ea aerul, ca iarba ahee la rădăcinile 
trunchiului meu.
surpindu-1 in Întuneric.
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Fugi, pocitură mică, pocitură mare, pocitură 
in nouăzeci și nouă de feluri !
Fugi și te așează unde lemnele putrezesc

de la sine, 
unde-i apa nebăută, 
unde-i apa seacă, 
unde cocoș nu cintă și pasăre nu zboară 
și vaca neagră nu se mulge !
Fugi și piei, răsuflare, 
argint viu. argint mort, argint cu fulgerături, 
reap slab din osteneală, ceas slab din priviri, 
ceas slab din vint, 
din pămint, 
ceas slab in nouăzeci și nouă de feluri !
Eu nu te pot culca la pămint. nu te pot sufla, 
nu te pot adăpa, 
fugi, mușcindu-ți limba din gură, mușcindu-ti 
ochiul din frunte și înghițindu-1

ca pe-o nestemată ! 
Fugi, fugi, fugi 
ingropindu-ți mădularele intr-o oglindă neagră !

Tu. fu, fu. strigau ascunși prin ripe țăranii, 
scuipind de trei ori in față și inotind

pină la genunchi 
in noroi amestecat cu singe, 
cită vreme el ținea capul plecat, 
nevrind, 
neindrăznind să-și îndrepte privirea 
înspre cerul de vară mustind de păsări și stele.

UN POET - O LUME
Paul Eerik Rummo

• Paui Eerik Rummo (n. 1948) este unul 
-mie poeții de seamă din Estonia sovieti
că. Culiivind cu predilecție versul alb. poe- 
:’-i es^xiiaa ,-i manifestă interesul pentru 
_-.:rebcuațarea cuvintului expresiv, poezia

Semănătoarea
Noaptea de primăvară 
dă drumul cuinilor dm lanțuri 
-: scapă toți crinii din lanțuri 
:<Si ciir.ii pină la ultimul 
ir. noaptea de primăvară 
:oți clinii scapă din lanțuri 
scapă toți pmă la ultimul 
și tați sint puși pe fugă 
doar semănătoarea singuratecă 

mai doarme in hambar 
ți vede in somn numai mujici 
care deschid ușa neunsă

și aduc răsăritul cu ei 
apoi un mujic î se prinde de git 

uite ca vine și mujicul al doilea 
site că pune in ea semințele păstrate demult 
și vine al treilea mujic in cintec de ciocirlie 
urte mai intră j: a..u. pe poartă 
și toți vor să semene intregul pâmir.t.

Un corn de băut vinul seamănă cu viața — 
ți-e dat d^ar o singură dată, 
de ești nehomnt se pierde esența.
11 bei pină Ia fund sau stai încremenit 
intr-o caraghioasă și inutilă poză 
făctnd echilibristică pedantă, 
cmar ce vei sta așa.

timpul nu se oprește 
șt o să cazi curind.

9
9 9

S-: tată, acum sint zăpadă și cad în fulgi 
in troian adunindu-mă 

r bat pasul pe loc
visind spre deformare 

și mă topesc inri-una
și iar adap pămintul 

ș. mă evapor in lături, 
dar uade este ir lături 
și ce înseamnă el ?

• U.LSTKATOKCL DE CASTE ALEXANDB 
BlRKAtovskj este astăzi artistul plastic so- 
■r;euc care se Ducură de cea mai largă recu- 
Goaștere internaponală- L-au făcut cunoscut ci- 
e-ux’Je de ilustrații la romanele lui Dostoievskl

/enta*e  La expozițiile de ia Veneția și Amster 
danx Marea majoritate a acestor ilustrații au 
tost ac. -.zLponate de Centrul George Pompidou 
am Pans și de Galeria de Artă Modernă din 
Amsterdam,

Succesul neobișnuit repurtat de ilustrațiile lui 
Burkatovski la romanele lui Dostoievskl a atras 
auinua editurii vest-germane r>Ascom“. care le-a 
editat intr-un album, apărut în anul 1933. Urmâ- 

mare succes al Iui Burkatovski l-au consti
tuit ilus’. rațiile la volumul inspirat din marile 
basme ale lumii. Cele cincizeci de cărți pe care 
le-a ilustrat pe parcursul a șaptesprezece ani de 
ac Evitate i-au adus aumerosM premii naționale 
și miemapcnale. Cei mai recent volum ilustrat 
esie az-r o<ia m do-â volume a operelor iui 
A- S_ pușkm, Lusvațule lui aminund de biele 
albumelor atlt de populare In Rusia din prima 
jumătate a secolului al XIX-Iea.

împreună cu artistul fotograf Vladimir Gher
man, Burkatovski a realizat un Interesant calen
dar tematic pe diapozitive intitulat „Virstele omu
lui-, grupat pe șase teme fundamentale : Naște
rea, Copilăria, Munca, Dragostea, Bătrinețea și 
Moartea.

Atit în Ilustrațiile de carte, cit șl în afișe și 
deslgnul pentru reclame, Burkatovski se remarcă 
printr-o filozofie profundă, printr-o diversitate 
de simboluri.

Alexandr Burkatovski este prezent frecvent în 
paginile publicațiilor ..Pravda-, „Iskusstvo* 4, ..Pla
neta-, ..Kniga-. precum și ale multor reviste șl 
ziare unionale sau locale.

• oA\l FĂCUT DE TOATE î AM VÎNDUT, 
LEGUME, AM LUCRAT LA UN MAGAZIN CU 
SUBSTANȚE EXPLOZIVE, am fost pescar în 
Marea Nordului, am fost șl portar la un restau
rant din Helsinki, apoi corector și redactor la 
Rovaniemi*,  spunea scriitoarea finlandeză Aslo 
Kangasniemi. Născută în anul 1946 în așezarea 
Inarl din nordul Finlandei, ea a debutat cu un 
roman, apărut in urmă cu doi ani. care a în
trunit sufragiile generale ale cititorilor și ale 
criticii literare.

Este vorba despre romanul „Adio, ghețuri**.  
Două au fost motivele care au asigurat succesul 
cărții și au impus-o pe Aslo- Kangasnierni aten
ției generale : calitățile artistice de necontestat 
și trăsăturile jacklcndonești ale vieții autoarei. 
Acțiunea romanului se derulează într-un cadru 
mixt de roman de aventuri, cartea de spionaj șl 
de factură polițistă. Autoarea ne, plimbă prin 
cele trei genuri fără ca noi să simțim trecerea 
de Ia unul la celălalt fiind captivați de liantul 
lor : marea. Marea care ne fascinează cu felul

r
SPORT

Inel cu

Cele două mori echipe de fotbal ale 
noastre (cu vreo cițiva ani in urmă 
aveam patru, dar am făcut noi ce-am 
făcut ca să rămînem numai cu două) 

ne-au dăruit, miercuri, clipe de rară bucurie. 
Toți scrîntiții în religia secolului douăzeci (a 
fotbalului) se pot declara ineîntați și la locul lor- 
nu asiști de cinci ori într-un an la partide cu
tremurător de frumoase, cu neașteptate răstur
nări de scor, așa cum a fost partida Steaua- 
Dinamo. Timpul, plin de izbucnirea miresmelor 
de tei, ne-a aurit paș'i, ne-a luminat odihna ; 
ploaia ne-a ocolit î tunetele ne-au adus la cu
noștință că trăim în ideea verii și că orzul s-a 
copt ; târguri de hotare cerești ne-au înfăptuit 
clipa cu gînduri de Ocean și de Mare, scăpărînd 
mirări și oracole. Cînd e frumos, vorba românu
lui, trecut prin luciferice întîmplări cu vin alb, e 
frumos din marginea pădurii pînă-n marginea 
vintului și pînă-n ființa tuturor zilelor- Meciul 
Steaua-Dinamo a fost jucat pentru noi. fn 
sfirșit, jucătorii români înțeleg să-și iubească și

\___________________ 

V
sa marcind un înalt grad al polisemiei. Se
lecții din poeziile lui Paul Eerik Rummo 
au fost traduse în majoritatea limbilor po
poarelor din U.R.S.S., cit și în limbile po
lonă și germană.

Seară de toamnă la mare
Furtună metodică, furtună melodioasă 1

Dar oare este furtună ? 
Moment de răzvrătire X sau Y este, 

cuvînt gratuit 
dintr-un unic, uzat, puternic

și foarte citit dicționar ? 
Cuvintele lui, paginile, semnele și înțelesul 
se instalează sau zboară, aici și acum, 
in mare pe mare, spre mare 
in serile de primăvară, 
acolo, oriunde- 
și peste tot
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$i totuși cit de dîrz este sufletul ! 
A învelit totul in ger și in chiciură 
și pe zăpada din fașa lăuntrică 
spre locul neted nu-i nici o urmă !

Tempora mutantur
Și ce-i cu asta că vremile se schimbă ? 
Dar noi ? Depinde cine, cind și cum.
Pină nu seacă, pină mai poate curge rîul 

și poartă nisipul și îl sedimentează, 
pietrișul se face cale bătută, 
iar cremenea rămîne neclintită

Da, vremile se schimbă și riul curge 
cum poate, 

peste, în jur, peste tot
și de-a curmezișul 

tu știi doar
cum trebuie să te stăpînești 

(dacă ai înțeles problema) 
Pentru că la urma urmei,

tu ești rîul acesta curgător 
care se mișcă de voie, de nevoie, 
că vrea, că nu vrea, 
aproximativ, din proprie inițiativă, 
la voia întîmplării, 
in rest, toate vor fi cum sint.

Prezentare și traducere 
de Stelian Gruia

ei de a fi calmă și de nestăpînit, prin calitățile 
ei de a ne fi sursă de hrană și prilej de moarte. 
Marea, mereu alta și mereu aceeași, devine ar
bitrul unor destine umane, unora ea le aduce 
bucurii, satisfacții, altora dureri și suferințe ire
parabile.

Tocmai mozaicul profesiunilor avute (în cazul 
de față perioada cît scriitoarea a lucrat ca pes
car in Marea Nordului) i-a permis autoarei să 
etaleze in acțiunea cărții o bogată experiență de 
viață, care dă o naturalețe autentică scrisului ei 
despre oameni și vapoare și despre natura aspră, 
vitregă care îi oferă omului — în luptă cu ea — 
prilejul de a-și dovedi forța sa colosală.

• „ROZA FANTOMA PĂZITOARE*  ESTE O CAR
TE PENTRU COPII. Autoarea ei este Christina 
Nostilnger, acum în virstă de 32 de ani, cea mal 
cunoscută scriitoare austriacă de literatură pentru 
cei mia. Este o carte plină de fantezie și umor, 
chiar dacă scrie despre lucruri serioase, foarte 
grave chiar.

Eroina cărții, însoțită de simpatica fantomă a 
fostei portărese de la blocul în care locuiește, află 
o mulțime de lucruri despre război și despre fas
cism. Din episoade antrenante, povestite cu umor, 
uneori cu ironie acidă, copiii află și înțeleg prețul 
adevăratei prietenii, al înțelegerii din sînul fami
liei, din școală și din afara ei.

• MARELE SCRIITOR BRAZILIAN JORGE 
AMADO este unul dintre cei mai traduși scriitori 
ai continentului latino-american, aproape toate lu
crările lui apârînd în țări de pe toate continentele. 
Nu ne îndoim dă aceeași soartă o va împărtăși și 
ultimul său roman „întoarcerea fiicei risipitoare".

în acest roman Jorge Amado abordează tema 
care îi este cea mai dragă, zugrăvirea vieții și a 
modului de gîndire al omului simplu, care își duce 
existența în lumea satului brazilian, mult rămas în 
urmă față de dezvoltarea așezărilor urbane. Inte
resant este faptul că în acest roman progresul este 
întruchipat de o fată de la țară, fosta păstoriță de 
capre Tieta, pe care tatăl ei o alungă din casă 
pentru abdicare de la regulile de morală. Ea se 
duce la oraș, devine prostituată și se îmbogățește. 
Se reîntoarce în satul natal și, grație banilor 
strînsi, Tieta contribuie Ia modernizarea așezării 
în care a văzut lumina zilei.

Satira lui Jorge Amado din „întoarcerea fiicei 
risipitoare" sete multilaterală. El critică diferite 
aspecte negative ale lumii capitaliste a Americil 
de Sud, puțin dezvoltată din punct de vedere eco
nomic și social, dar în special morala sa egoistă. 
Poziția egoistă a țăranilor culminează cu momen
tul în care află prin ce mijloace a cîștigat Tieta 
banii pe care l-a oferit pentru dezvoltarea așezării 
lor.

Situație în care Tietel nu-i rămîne altceva mai 
bun de făcut decît să părăsească, pentru a doua 
oară, definitiv, satul natal.

oracole
să-și respecte spectatorii. Fiecare clipă a trecut pe 
lingă victorie, dar nu și pe lingă iubirea noastră. 
Unde nu jucăm noi meciurile internaționale cu 
aceeași ambiție și dăruire I Vă asigur că nici sim- 
patizanții cei mai orgolioși ai uneia sau alteia 
dintre echipe nu s-au simțit bîntuiți de nenoroc. 
Băieții au jucat pentru minunea de-a ne fi pri
eteni dragi și au reușit, ca de puține ori in 
trecut, să ne așeze cu gîndul în inima izbînzii. 
Se poate trăi frumos. Scorul înregistrat pe ta
bela de marcaj a fost, întîmplător, egal- Amîn- 
două echipele au fost și s-au purtat ca un dar 
al lunii în care vin și înfloresc sînzienele. Amîn- 
două echipele ne-au făcut să simțim că pe par
tea noastră de pămînt se deschid paginile ca- 
prifoiului și ale trandafirilor albi și că prin grîu 
aleargă, spre răsărituri de lună, riuri de maci 
roșii.

Ce plăcut e să te simți bine ! Ca-ntr-un inel 
de oracole în a cărui piatră de matostat fulge
ră la nesfîrșit misterele verii.

Fănuș Neagu
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